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Always read and
understand the
instructions before
operating

Toujours lire et
comprendre les
instructions avant
d'opérer

Leggere e com-
prendere sempre le
istruzioni prima di
operare

EME=ZHIHZH
ZYMBOAQN

Awafdaote kat kata-
VONOTE TG 08nyieg
xpAong navta npw
and tn Aettoupyia

Ground connection
point

Point de connexion
au sol

Punto di connessi-
one aterra

Ynueio olvdeong
velwong

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger
ou avertissement

Importante, perico-
lo 0 awviso

Tnpavtkd, kivou-
vog A npogldonol-
non

Risk
of electric shock

Risque
de choc électrique

Rischio
di scosse elettriche

Kivbuvog nAektpo-
nAn&tag

EaCadl A%,

Risk of burn injury
or fire, due to hot
surface

Risque de brilure

Rischio di ustioni

Kivéuvoc eykalpa-
T0¢  PWTLAC, Adyw
KAUTAG ENPAVELQG
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Never use on the
drinking water
supply network
without a system
separator, since
water is not safe
for consumption

Ne jamais utiliser
sur le réseau
d'alimentation en
eau potable sans
séparateur de
systéme, car ['eau
n'est pas propre a
la consommation

Non utilizzare mai
sulla rete di alimen-
tazione dell'acqua
potabile senza un
separatore di siste-
ma, poiché l'acqua
non & sicura per il
consumo
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Te NOTé 010 Siktuo
napoxng noGuou
vepoU xwpig Slaxw-
pLOTH CUOCTAPATOC,
kabwg to vepd dev
elval ac@aiégya
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Never direct output
towards people,
animals, nearby
equipment that
could be damaged
or the unit itself

Ne jamais diriger
la sortie vers des
personnes, des ani-
maux, des équipe-
ments a proximité
qui pourraient étre
endommagés ou
l'unité elle-méme

Non dirigere mai
|'uscita verso
persone, animali,
apparecchiature
vicine che potreb-
bero essere dan-
neggiate o l'unita
stessa
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Blvete v €6060
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v {dla tn povada

1

Must be recycled
and should always
be disposed in
accordance with
applicable direc-

Doit étre recyclé et
doit toujours étre
éliminé conformé-
ment aux directives
applicables

Deve essere ricic-
lato e deve essere
sempre smaltito
secondo le direttive
applicabili

Mpénetva
avakukAwveTat
Kat npénet navta
va anoppintetat
oUp@wWVa PE TG

directives and rela-
tive standards

applicables et aux
normes relatives

applicabili e alle
relative norme

tives loxUouoeg 0dnyieg

Complies with Conforme aux di- Conforme alle di- Zz‘;rolgf&\fgsl

applicable safety rectives de sécurité | rettive di sicurezza | H€1¢ ¢
oényie¢ acpaieiag
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Uvek procitajte i
razumejte uputstva
pre rada

Uvijek procitajte i
shvatite upute prije
operacije

Cititi si intelegeti
intotdeauna in-
structiunile inainte
de a utiliza

Hasznalat el&tt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitdsokat

Prie$ pradédami
dirbti, visada pers-
kaitykite ir supraski-
te instrukcijas

Tacka prizemne
veze

Tocka povezivanja
tla

Punct de conectare
la sol

Fold csatlakozasi
pont

|Zeminimo jungties
taskas

Vazno, opasnost ili

Vazno, opasnost ili

Important, pericol

Fontos, veszély,
figyelmeztetés

Svarbu, pavojus,
jspéjimas ar atsar-

upozorenje upozorenje sau avertisment . )

vagy 6vatossag gumas
Rizik od Rizik Risc Aramités Elektros
elektricnog Soka od strujnog udara de electrocutare veszélye smagio rizika

Rizik od opekotina

Rizik od opeklina

Risc de arsura

Eqgési sérilés vagy
tiz veszélye a forrd
felllet miatt

Nudegimo suza-
lojimo ar gaisro
rizika dél karsto
pavirsiaus

Nikada se ne
koristite na mrezi
za snabdevanje
pija¢om vodom bez
znaka za razdvajan-
je sistema, posto
voda nije bezbedna
za potrosnju

Nikada nemojte
koristiti na mrezi
za opskrbu pitkom
vodom bez sep-
aratora, jer voda
nije sigurna za
potrosnju

Nu utilizati nicio-
datd pe reteaua
de alimentare cu
apa potabila fara
un separator de
sistem, deoarece
apa nu este sigura
pentru consum

Soha ne hasznalja
az ivévizhalézaton
rendszerlevalasztd
nélkdl, mert a viz
fogyasztdsa nem
biztonsdgos

Niekada nenau-
dokite geriamojo
vandens tiekimo
tinkle be sistemos
separatoriaus,
nes vanduo néra
saugus vartoti

Nikada ne usmera-
vaj izlaz prema lju-
dima, zivotinjama,
obliznjoj opremi
koja moze biti
ostecena ili samoj
jedinici

Nikada nemojte
usmjeravati izlaz
prema ljudima,
Zivotinjama, oblizn-
joj opremi koja bi
se mogla ostetiti ili
samoj jedinici

Nu directionati nici-
odatd iesirea catre
oameni, animale,
echipamente din
apropiere care ar
putea fi deterio-
rate sau unitatea
in sine

Soha ne irdnyitsa
a kimenetet em-
berekre, allatokra,
kozeli berende-
zésekre, amelyek
megsérilhetnek,
vagy magéra az
egységre

Niekada nekreipki-
te iséjimo j Zmones,
gyvanus, netoliese
esancia jranga, kuri
gali biti pazeista,
ar patj jrenginj

Mora se reciklirati

i uvek ga treba
raspolagati u skladu
sa vazedim direk-
tivama

Mora se reciklirati
i uvijek zbrinuti u

skladu s vazed¢im

direktivama

Trebuie reciclat si
trebuie intot-
deauna eliminat
in conformitate
cu directivele
aplicabile

Ujrahasznositani
kell, és mindig a vo-
natkozé irdnyelvek-
nek megfeleléen
kell &rtalmatlanitani

Turi bati perdirbtas
ir visada turi bati
Salinamas pagal tai-
komas direktyvas

U skladu sa vazec¢im
bezbednosnim
direktivama i rela-
tivnim standardima

U skladu s primjen-
jivim sigurnosnim
direktivama i rela-
tivnim standardima

Respectad directi-
vele de sigurantd
aplicabile si stan-
dardele aferente

Megfelel a vonat-
kozé biztonsagi
iranyelveknek és a
vonatkozé szabva-
nyoknak

Atitinka taikomas

saugos direktyvas
ir santykinius stan-
dartus
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ENGLISH

GENERAL SAFETY WARNINGS

Read and understand this owner’s manual before op-
erating this product. You can help prevent accidents
by being familiar with your product’s controls and by
observing safe operating procedures and safety signs.
Always use your common sense to avoid all situations
considered beyond your capability. Do not use while
you are tired or under the influence of drugs, alcohol
or any other medication. Keep bystanders and animals
that could be hurt, as well as items that could be dam-
aged away, while operating. Never allow children or
people unfamiliar with these instructions to use the
product. Local laws may restrict the minimum age of
the operator. Bear in mind that the operator or user
is responsible for accidents or unexpected events oc
curring to other people, animals or their property. Do
not expose the product to excessive moisture, dust,
dirt or corrosive vapors. Do not mount equipment or
accessories on the machine not foreseen or approved
by the manufacturer. Never attempt to modify the
product. Non-authorized modifications or accessories
can resultin serious personal injury or the death of the
operator or others. Consult your authorized dealer for
disassembly and service, not covered in this manual. If
something breaks or an accident occurs while working,
turn off the machine immediately and move it away to
prevent further damage. In case foreign body has en-
tered the machine, stop it immediately, inspect it for
any damage and make repairs before starting it again.

PROTECTIVE EQUIPMENT
Make sure that you use appropriate and certified
protective equipment when operating the unit
(e.g. protective gloves, goggles, half-mask respi-
rator and ear protection). Always wear clothing
which does not hamper movements, and an-
ti-shear safety boots with non-slip soles.

FIRE AND BURN HAZARDS

Electric equipment malfunctions can cause sparks
which could ignite flammable material.

Make sure that you keep your work area clean and
tidy and do not use the machine near flammable
material. The machine must not be used in the
presence of corrosive or potentially explosive at-
mospheres. Never smoke near the unit. Potential
sources of fire or spark should be kept away. Pay
attention to fire hazards when refueling the unit.
If a fire occurs, use an appropriate fire extinguish-
er.

CARBON MONOXIDE HAZARDS

Operate only outdoors. Never run the machine
indoors as the diesel burner exhausts poisonous
carbon monoxide, an odorless and colorless gas.
Inhaling carbon monoxide will cause nausea, faint-
ing or death. If the appliance is to be used in an
enclosed space (not advisable), install a flue gas
extraction system and guarantee adequate ven-
tilation.

The rating done by the manufacturer determines

a production of exhaust gases with a CO content
lower than 0,04% and a smoke content corre-
sponding to a smoke point nr.2 Shell-Bacharach
according to the laws in force.

FUEL HAZARDS

Fuel is toxic and flammable. Follow the instruc-
tions provided by each manufacturer before use.
Make sure that there is some distance between
any spare fueltank and the unit, to prevent unnec-
essary danger. Refuel only outdoors in a well-ven-
tilated area with the engine off. Do not refuel dur-
ing operation. Do not overfill the fuel tank. Never
smoke near fuel. Keep sources of fire and spark
away. Make sure that any and all spilled fuel has
been wiped off before starting the engine. Slowly
open the fuel tank to allow the pressure inside to
decrease gradually.

CATEGORY SAFETY WARNINGS

SAFE OPERATION
All of the operational levers and switches of the
machine must move from one position to the oth-
er easily and must not need forcing. The electric
cables and in particular the main plug cable must
be in perfect condition to avoid the generation of
any sparks or the risk of electric shock. The hand-
grips and protection devices must be clean and
dry as well as securely fastened to the machine.
Operate the machine with both hands. Make sure
that you always use the correct tool for each job
in order to avoid machine failure or injury and
avoid overloading the machine. Use only original
accessories that can allow safe working of the
appliance. Make sure that the machine switch is
off when plugging it in, in order to avoid risk due
to unintentional starting. Remove any keys and
wrenches from the machine before operating.
Make sure that you stop the machine and unplug
it from mains:
»When mounting or removing accessories and
tools.
» Whenever you leave the machine unattended.
» During cleaning or maintenance.
» During machine repositioning, transportation or
storage.
In case of a malfunction or jam of the machine,
switch the machine off immediately and remove
it from power source. The machine should not
be started again if the jam is not cleared or the
malfunction amended, at an authorized service
center when needed.
The flexible hose connecting the lance to the high
pressure cleaner must not be damaged. In case of
damage, replace it immediately. Hoses, connec
tions and fittings for high pressure systems are
very important to guarantee the safety of the
high pressure cleaner.
The high pressure water jet causes a reaction pow-
er on the lance. Hold the lance grip vigorously.
While working it is forbidden, to stop the trigger
(lever) of the lance in delivery position.
Do not clog the openings or the ventilation grilles
and the heat and smoke extraction systems.



PWH 140 PLUS

ELECTRICITY HAZARDS

Make sure that the electric cables of the machine
and the mains plug, that it is connected to, are in
good condition and not worn. Never use a dam-
aged machine or a machine with damaged or worn
electric cables and plugs. Do not expose the ma-
chine and the electric cables to wet conditions and
never touch when wet. Do not use the cable to pull
the plugout of the socket. The electric power cable
must never be under mechanical tension and must
be protected against accidental crushing.

The electric connection must be performed by
qualified technicians who are able to work in ob-
servance of the governing rules (in compliance
with the provisions of the IEC 60364-1 standard)
and of the manufacturer’s instructions. The high
pressure cleaners with power lower than 3kW are
equipped with a plug for connection to the electric
supply. In case of doubt, please refer to qualified
personnel. If the socket and the plug of the ma-
chine are not compatible, have the plug replaced
with a suitable type by qualified personnel. Before
connecting the machine make sure that the data
indicated on the plate correspond to those of the
electricsupply. Do not use extensions to power the
high pressure washer. If you use an extension, the
plug and socket must be watertight. Unsuitable ex-
tensions may be dangerous. The electric safety of
this machine may be assured only when it is prop-
erly connected to an efficient grounding system
in accordance with the governing laws for electric
safety (In compliance with the provisions of the
IEC 60364-1 standard). The high pressure cleaner
must be connected to the electric supply by means
of a switch with opening contacts of at least 3mm.
This switch must have electric features which are
consistent with the appliance (This requisite does
not apply to high pressure cleaners with plug and
electric power lower than 3 kW). It is recommend-
ed that the electric supply to this machine should
include a residual current device that will interrupt
the supply if the leakage current to earth exceeds
30mA for 30ms. A wrong electric connection may
cause damage to persons, animals or things, and
the manufacturer cannot be considered responsi-
ble for these.

NOISE AND VIBRATION HAZARDS

The noise levels shown in these instructions are
the maximum levels for use of the machine. Insuf-
ficient maintenance has a significant impact on
vibration and noise emissions. Consequently, it
is necessary to take preventive steps to eliminate
possible damage due to high levels of noise and
stress from vibration. Maintain the machine well,
wear ear protection devices, anti-vibration gloves
and take breaks while working.

WORKING AREA HAZARDS
Thoroughly inspect the whole work area and use
a rake or yard brush to manually loosen debris
and remove anything that could be a hazardous
source to you or cause damage to the machine.
Keep work area clean and tidy. Keep the machine
away from flammable material. Check that there
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are no bystanders, animal or items that could be
damaged within the machine’s range of action. Do
not use the high pressure cleaner when persons
or animals are in it’s of action field. High pressure
jets may be dangerous if not properly used. The
jet must never be directed at persons or animals,
electric appliances or at the appliance itself. Do
not direct waterjets atyour own or other people’s
body in order to clean clothes or shoes.

Work only in daylight, or with suitable artificial
light, in good visibility conditions. Try not to cause
any noise disturbance, by only using this machine
at reasonable times of the day.

Take on a firm and well-balanced position. Where
possible, avoid working on wet, slippery ground
or in any case on uneven or steep ground that
does not guarantee stability for the operator.
The machine must be always used on a firm and
flat ground. Furthermore, it must not be moved
while it is working or connected to the electric
supply.

REMAINING HAZARDS

The machine was built using modern technology
and in accordance with recognized safety rules.
Even when all safety measures are in place, some
remaining hazards, which are not yet evident, may
be present. The operator should use common
sense and take necessary precautions to avoid risk
due to remaining hazards.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE

This machine is designed and manufactured for
cleaning machines, vehicles, buildings and gene-
ralsurfacessuitable for treatment with a high pre-
ssure jet of detergent solution between 25 and
250 bar (360 - 3600 PSI). This appliance has been
designed for use with the detergents supplied or
recommended by the manufacturer. The use of
other detergents or chemicals may influence the
safety of the appliance.

Any other use differing from the above-mentio-
ned ones could be hazardous, harm people and/or
damage things and the machine itself.

IMPROPER USE

This machine must not be used for:

» Washing surfaces not suitable for cleaning with a
high pressure jet.

» Washing people, animals, electric equipment or
the machine itself.

» Using unsuitable detergents or chemicals.

» Blocking the trigger (lever) of the lance in delivery
position.

Other examples of improper use may include, but

are not limited, to operation of the machine:

» Without the original accessories supplied by the
manufacturer.

» With original accessories but in a way not in accor-
dance to the instructions.

» Without original spare parts.

» With unauthorized modifications.

.fFfgroup-tools.com
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NOTE
According to the applicable product liability laws,
the manufacturer of the device does not assume lia-
bility for damages to the product or damages caused
by the product that occurs due to:
»Improper handling no complied with the operat-
inginstructions.
» Repairs by third parties and not by authorized ser-
vice technicians.
» Installation of non-original spare parts.
»Non-intended use.
» Electrical system breakdown due to power of the
machine in a manner not compliant with the elec
tricand VDE regulations.

TECHNICAL DATA
Article Number 46 424

Model PWH 140 PLUS
Rated voltage VvV  230/240
Rated frequency Hz 50
Phase Ph 1
zﬁizimum operating pres- o 140
Maximum flow rate l/h 450
Thermal capacity kw 26
Outlet water temperature °C 60
Absorbed power kw 2,4
Motor poles No 2
Motor working speed rpm 2.800
Fuel tank capacity l 4
Fuel consumption kg/h 1,9
Detergent tank capacity l 0,5
Discalling tank capacity l -
High pressure hose length m 8
Power cable length m 6
Sound pressure level (LpA) dB(A) 82
Sound power level (LwA) dB(A) 96
Uncertainty (K) dB 2
Dimensions (LXWxH) M 64x48x76
Net weight kg 47

|[EEGROUP]

PWH 140 PLUS

IDENTIFICATION (Fig 1)

Transport handle
Hose reel handle
Transport wheel
On-Off switch

Fuel tank cap

High pressure lance
High pressure hose
Water outlet
Water inlet

O RN W =

OPERATION

PREPARING THE UNIT

Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging,
always making use of suitable equipment.

All the fundamental parts and safety devices of
the machine are assembled by the manufacturer.
For reasons of packing and transport, some sec
ondary parts are supplied separately. The user
must fit these parts as explained in the instruc
tions supplied in each assembly kit (Fig. 2, 3).

FUELING AND LUBRICATION

In the hot water high pressure cleaners a diesel

fuel burneris used for water heating.

Fuel specifications: Diesel for motors.

WARNING
Never smoke whilst refueling and keep fuel away
from all sources of fire or spark. Avoid inhaling the
fuel fumes and always refuelin outside and well ven-
tilated areas.
To fill the fuel tank (Fig. 4):
1. Remove the fuel tank cap (Fig. 1.5).

WARNING

Carefully open the tank top as pressure could

have formed inside.

2. Add fuel to the upper level of the fuel tank.
Leave a minimum 5mm of space between the
top of the fuel and the inside edge of the tank
to allow for expansion.

3. Reposition the fuel tank cap and tighten appro-
priately.

WARNING
Attempting to use the cleaner without fuel may
cause damage to the fuel pump.

SAFETY DEVICES

The safety devices protect the user and the appli-
ance. The machine is factory set and all its safety
devices are sealed. It is forbidden to alter their ad-
justment values. They must not be tampered with
or used for other than their designated purpose.
Safety valve to protect the high pressure hy-
draulic circuit in the event of a by-pass valve mal-
function or if the hydraulic circuit is blocked. The
safety valve is calibrated by the manufacturer and
sealed. Operationsinvolving the safety valve must
be performed by a technical service center only.
Safety device on lance handgrip to prevents the
trigger on the handgrip from being operated ac-
cidentally.
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Thermal cut-out that stops the high pressure wash-
erif the electric motor is overheated. The motor is
automatically switched off in the event of an over-
load. The motor can be switched on again after a
cooling down period that can vary.

CONNECTION TO WATER CIRCUIT
Connect the feed hose to the mains water supply
tap (Fig. 5A) and to the hose tail on the cleaner (Fig.
5B). Check that the pressure and quantity of the
water supplied by the mains are sufficient for the
cleaner to work properly: 200 to 800 kPa and maxi-
mum temperature of feeding water 50°C.
Connect the high pressure hose to the cleaner (Fig.
5C) and to the lance (Fig. 6).
WARNING
The cleaner must operate with clean water. Dirty or
sandy water, corrosive chemicals and solvents or
flammables can cause severe damage.
WARNING
Respect the instructions provided by the water utility
company. Current regulations specify that the appli-
ance may not be connected to the drinking water sup-
ply unless a suitable system separator is fitted. Use a
suitable EN 12729 type BA system separator. Water
passing through a system separator is no longer clas-
sified as drinking water.

OPERATING THE UNIT

Control panel
Description of controls on the control panel:
1. On-Off switch (Fig. 8.A)
2. Detergent control switch, if available (Fig. 8.B)

Starting the machine
1. Turn on the water supply tap.
2. Connect the machine to the mains electricity
supply by plugging the plug into the socket (Fig.
7).
3. Start the machine by turning the “On-Off”
switch to position “I” (Fig. 8.A).
4. Press the trigger on the gun and begin washing.
5. To operate the pressure washer with hot water,
turn the “On-Off” switch to the hot water posi-
tion (Fig. 8.A).
NOTE
In pressure washers with the “Total Stop” system, the
motor starts and stops when the lever on the lance
handle is released.
NOTE
To eliminate any impurities or air bubbles from the
water circuit we advise starting the cleaner for the
first time without the lance and letting the water run
out for a few seconds. Impurities could block the noz-
zle and cause malfunction.

Using the rotary head
The high pressure washer can be fitted with a head
with rotary nozzle to clean the most stubborn dirt,
supplied as an optional accessory.
WARNING
Aim the jet from a certain distance to avoid damage
caused by the high pressure. Do notaim the jet at peo-
ple, animals or electrical sockets.
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Using detergent (Fig. 11)
From the range of recommended products,
choose the one most suited to the washing job
to be done and dilute it with water according to
theinstructionsonthe package. Fillthe detergent
tank with the diluted product. Ask your dealer for
the catalogue of the detergents that can be used
depending on the type of washing job to be done
and the type of surface to be treated. After using
a detergent, the detergent intake circuit must be
flushed out with clean water.
NOTE
Detergent must only be delivered in the low-pres-
sure setting.

1. Prepare the solution of detergent at the con-
centration most suitable for the type of dirt
and the surface that is to be washed.

2. Remove the extension tube from the handgrip
and attach the detergent spray kit (Fig. 12), op-
erate the water cleaner and spray the surface
to be washed, starting from the bottom and
working upwards. In the version with deter-
gentsuction, open the detergent tap and move
the nozzle forwards.

3. Rinse the whole surface well from top to bot-
tom with hot or cold water at high pressure.

4. After use with detergent, rinse the high pres-
sure water circuit by operating the pump for
one minute with the detergent tap completely
closed.

Stopping the machine

1. Turn the burner off by rotating the “On-Off”
switch to the “I” position.

2. Let the pressure washer run with cold water
only for at least 30 seconds to cool down the
boiler.

3. Stop the pressure washer by turning the “On-
Off” switch to pos. "0".

4. Discharge the pressure from the high pressure
hose by pressing the trigger on the gun.

5. Disconnect the machine from the mains elec-
tricity supply.

6. Turn off the water supply tap.

WARNING

Dry use of the water cleaner causes serious damage
to pump gaskets. If the pressure washer is left, even
temporarily, turn it off by using the switch or by un-
plugging the plug from the socket.

PRECAUTIONS AGAINST FROST

The cleaner must not be exposed to frost. If the

machine is left in premises where it is exposed to

frost, when work is over or for storage, antifreeze

must be used to prevent serious damage to the

hydraulic circuit:

1. Turn off the water supply, disconnect the hose
andrun the cleaner untilitis completely empty.

2. Stop the machine with the “On-Off” switch in
the “O” position.

3. Prepare a container with the solution of anti-
freeze.

4. Immerse the tube in the container with the an-
ti-freeze solution (Fig. 13).

5. Start the machine with the “On-OFff" switch in

.fFfgroup-tools.com
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the “I” position.
6. Let it run until antifreeze comes out through
the lance.
7. Suck up antifreeze with the detergent intake
system too.
8. Disconnect the machine from the mains elec-
tricity supply.
NOTE
Anti-freeze may cause environmental pollution. Al-
ways follow the instructions given on the pack.

MAINTENANCE AND CLEANING

WARNING

Disconnect the machine from the mains electricity
supply and close the water supply tap before carry-
ing outany maintenance jobs. Once maintenance has
been completed, ensure that the closing panels have
been correctly reassembled and anchored with the
screws provided before reconnecting the machine
to the mains.

MAINTENANCE SCHEDULE
Frequency c c c c
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*These items should be replaced if needed.
**These components should be serviced and repaired only
by authorized service center, that have the proper tools and
expertise.

POWER CORD

To avoid shock or fire hazard, if the power cord is

worm or cut, or damaged in any way, have it re-

place immediately.

Electrical connection cables often suffer insula-

tion damage. Possible causes are:

1. Punch points when connection cables are run
through window or door gaps.

2. Kinks resulting from incorrect attachment or
laying of the connection cable.

3. Cuts resulting from running over the connect-
ing cable.

4. Insulation damage resulting from forcefully
pulling out of the wall socket.

5. Cracks through aging of insulation.

Such defective electrical connection cables must

not be used as the insulation damage makes them

extremely hazardous.

FUEL FILTER
Remove and replace the inline fuel filter (Fig. 14)
from time to time.

WATER FILTER
Clean the water intake filter regularly and free it
from any impurities (Fig. 15).

NOZZLE
The high pressure nozzle fitted on the lance must
be changed from time to time, as this component
is subject to normal wear during use. Wear may
generally be detected by a drop in the working
pressure of the pressure washer. To replace it,
consult your supplier and/or dealer for instruc-
tions.

DESCALING
Descaling must be carried out, by official service
center only, from time to time because the scale
present in the water partially deposits inside the
hydraulic circuit and the coil which with time be-
comes clogged.

CLEANING
Use a small soft brush to clean the outside of the




unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine
and lemon and solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle. Wipe off any
moisture with a soft cloth. Remove dust and dirt
residues with an appropriate vacuum cleaner if
necessary.

STORAGE

WARNING

Turn the switch off and remove the plug from pow-
er source outlet to store the machine. Store the unit
only in dry and well ventilated areas.

In case the unit will be stored for an extended

time, use the following storage procedure:

1. Thoroughly clean the unit and inspect for any
loose or damaged parts. Repair or replace dam-
aged parts and tighten loose screws, nuts or
bolts.

2. Drain the fuel and water tanks and protect any
parts that could be damaged by the accumula-
tion of dust.

3. Grease the parts that could be damaged by dry-
ing out, such as the supply hoses.

4. Store the unitinits original packaging.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging should
be sorted for environment friendly recycling. The
plastic components are labeled for categorized
recycling.

This product must not be disposed of together
with domestic waste in compliance with relative
legislation referring to waste of electrical and
electronic equipment. This product must be dis-
posed of at a designated collection point. This can
occur, for example, by handing it in at an autho-
rized collecting point for the recycling of waste
electrical and electronic equipment. Improper
handling of waste equipment may have negative
consequences for the environment and human
health due to potentially hazardous substances
that are often contained in electrical and elec
tronic equipment. By properly disposing of this
product, you are also contributing to the effective
use of natural resources.

You can obtain information on collection points
for waste equipment from your municipal admin-
istration, public waste disposal authority, an au-
thorized body for the disposal of waste electrical
and electronic equipment or your waste disposal
company.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the le-
gal / country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper
handling will be excluded from the warranty. In case
of a claim, please send the machine, completely as-
sembled, to your dealer or the official service center.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

Lisez et comprenez le manuel de ce propriétaire avant
d'exploiter ce produit. Vous pouvez aider a prévenir
les accidents en connaissant les commandes de votre
produit et en observant des procédures d'exploitation
et des panneaux de sécurité sécuritaires. Utilisez tou-
jours votre bon sens pour éviter toutes les situations
considérées au-dela de vos capacités. Ne pas utiliser
pendant que vous étes fatigué ou sous linfluence de
drogues, d'alcool ou de tout autre médicament. Gar-
dez les passants et les animaux qui pourraient étre
blessés, ainsi que les articles qui pourraient étre en-
dommagés loin, tout en opérant. Ne laissez jamais les
enfants ou les personnes qui ne connaissent pas ces
instructions utiliser le produit. Les lois locales peuvent
restreindre 'dge minimum de lopérateur. Gardez a
l'esprit que l'exploitant ou l'utilisateur est responsable
d'accidents ou d'événements imprévus survenus sur
d'autres personnes, animaux ou leurs biens. N'exposez
pas le produit a une humidité excessive, a la poussiére,
3 la saleté ou a des vapeurs corrosives. Ne montez
pas d'équipement ou d'accessoires sur la machine qui
n'est pas prévu ou approuvé par le fabricant. N'essayez
jamais de modifier le produit. Les modifications ou
accessoires non autorisés peuvent entrainer des bles-
sures graves ou le déces de l'exploitant ou d'autres
personnes. Consultez votre concessionnaire autorisé
pour le démontage et le service, non couvert dans ce
manuel. Siquelque chose se casse ou qu'un accident se
produit pendant le travail, éteignez immédiatement la
machine et éloignez-la pour éviter d'autres dommages.
Dans le cas oU un corps étranger est entré dans la ma-
chine, arrétez-la immédiatement, inspectez-la pour
décelée et faites des réparations avant de la recom-
mencer.

EQUIPEMENT DE PROTECTION

Assurez-vous d'utiliser de l'équipement de protec-
tion approprié et certifié lorsque vous utilisez 'ap-
pareil (p. ex. gants de protection, lunettes, respi-
rateur demi-masque et protection de loreille).
Portez toujours des vétements qui n'entravent
pas les mouvements et des bottes de sécurité an-
ti-cisaillement avec semelles antidérapants.

RISQUES D'INCENDIE ET DE BRULURE

Les dysfonctionnements de l'équipement élec-
trigue peuvent provoquer des étincelles qui pour-
raient enflammer des matiéres inflammables.
Assurez-vous de garder votre zone de travail
propre et bien rangée et de ne pas utiliser la
machine prés de matériaux inflammables. La
machine ne doit pas étre utilisée en présence
d'atmospheres corrosives ou potentiellement
explosives. Ne fumez jamais prés de lappareil.
Les sources potentielles d'incendie ou d'étincelle
devraient étre tenues a 'écart. Faites attention
aux risques d'incendie lors du ravitaillement de
l'appareil. En cas d'incendie, utilisez un extincteur
approprié.
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RISQUES LIES AU MONOXYDE DE CARBONE

Ne fonctionnez qu'a l'extérieur. Ne jamais faire
fonctionner la machine a l'intérieur que le braleur
diesel épuise le monoxyde de carbone toxique, un
gazinodore etincolore. L'inhalation de monoxyde
de carbone causera des nausées, des évanouis-
sements ou la mort. Si l'appareil doit étre utilisé
dans un espace clos (non conseillé), installez un
systéme d’extraction de gaz de grippe et garantis-
sez une ventilation adéquate.

La cote effectuée par le fabricant détermine une
production de gaz d'échappement dont la teneur
en CO est inférieure a 0,04 % et une teneur en
fumée correspondant & un point de fumée nr.2
Shell-Bacharach conformément aux lois en vi-
gueur.

RISQUES LIES AU CARBURANT
Le carburant est toxique et inflammable. Suivez
les instructions fournies par chaque fabricant
avant utilisation.
Assurez-vous qu'il y a une certaine distance
entre n'importe quel réservoir de carburant de
rechange et l'appareil, afin d'éviter tout danger
inutile. Faites le plein uniquement a l'extérieur
dans une zone bien ventilée, le moteur éteint. Ne
faites pas le plein pendant 'opération. Ne remplis-
sez pas trop le réservoir de carburant. Ne fumez
jamais prés du carburant. Gardez les sources de
feu et d'étincelle loin. Assurez-vous que tout le
carburant déversé a été essuyé avant de démarrer
le moteur. Ouvrez lentement le réservoir de car-
burant pour permettre a la pression a lintérieur
de diminuer graduellement.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE CATEGORIE

FONCTIONNEMENT SUR

Tous les leviers et interrupteurs opérationnels de
la machine doivent se déplacer facilement d'une
position a l'autre et ne doivent pas avoir besoin
d'étre forcés. Les cables électriques et en parti-
culier le cable de prise principale doivent étre en
parfait état pour éviter la génération d'étincelles
ou le risque de choc électrigue. Les poignées et
les dispositifs de protection doivent étre propres
et secs ainsi que solidement fixés a la machine.
Actionner la machine avec les deux mains. As-
surez-vous d'utiliser toujours le bon outil pour
chaque travail afin d'éviter la défaillance ou les
blessures de la machine et d'éviter de surcharger
la machine. N'utilisez que des accessoires origi-
naux qui peuvent permettre un fonctionnement
sécuritaire de l'appareil. Assurez-vous que l'inter-
rupteur de la machine est éteint lors du branche-
ment, afin d'éviter les risques dus a un démarrage
involontaire. Retirez les clés et les clés de la ma-
chine avant de les faire fonctionner.

Assurez-vous d'arréter la machine et de la débran-
cherduréseau:

»Lors du montage ou de la suppression d'acces-

soires et d'outils.
» Chaque fois que vous laissez la machine sans sur-
veillance.
» Pendant le nettoyage ou l'entretien.
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» Lorsdu repositionnement, du transport ou de l'en-
treposage de la machine.
En cas de dysfonctionnement ou de blocage de la
machine, éteignez immédiatement la machine et
retirez-la de la source d'alimentation. La machine
ne doit pas étre démarrée si le bourrage n'est pas
effacé ou si le mauvais fonctionnement est modi-
fié, dans un centre de service autorisé en cas de
besoin.
Le tuyau flexible reliant la lance au nettoyeur
haute pression ne doit pas étre endommagé. En
cas de dommage, remplacez-le immédiatement.
Les tuyaux, les raccords et les raccords pour les
systémes a haute pression sont trés importants
pour garantir la sécurité du nettoyeur haute pres-
sion.
Le jet d’eau haute pression provoque une puis-
sance de réaction sur la lance. Maintenez vigou-
reusement ladhérence de la lance. Pendant le
travail, il est interdit, d'arréter la gachette (levier)
de la lance en position de livraison.
N'obstruez pas les ouvertures ou les grilles de
ventilation et les systémes d'extraction de chaleur
et de fumée.

RISQUES LIES A LELECTRICITE

Assurez-vous que les cdbles électrigues de la ma-
chine et de la prise principale, a quoi elle est reliée,
sont en bon état et non portés. N'utilisez jamais
une machine endommagée ou une machine avec
des céables et des bouchons électriques endom-
magés ou usés. N'exposez pas la machine et les
cables électrigues a des conditions humides et ne
touchez jamais lorsqu'ils sont mouillés. N'utilisez
pas le cable pour retirer la prise de la prise. Le cable
électrique ne doit jamais étre soumis a des tensions
mécaniques et doit étre protégé contre les écrase-
ments accidentels.

La connexion électrique doit étre effectuée par
des techniciens qualifiés qui sont en mesure de tra-
vailler dans le respect des régles régissant (confor-
mément aux dispositions de la norme IEC 60364-1)
et des instructions du fabricant. Les nettoyeurs
haute pression avec une puissance inférieure a
3kW sont équipés d’'une prise pour la connexion a
l'alimentation électrique. En cas de doute, veuillez
vous référer au personnel qualifié. Si la prise et le
bouchon de la machine ne sont pas compatibles,
faire remplacer la prise par un type approprié par
du personnel qualifié. Avant de connecter la ma-
chine, assurez-vous que les données indiquées sur
la plague correspondent a celles de l'alimentation
électrique. N'utilisez pas d'extensions pour alimen-
ter la laveuse a haute pression. Sivous utilisez une
extension, la prise et la prise doivent étre étanches.
Les extensions inappropriées peuvent étre dange-
reuses. La sécurité électrique de cette machine
ne peut étre assurée que lorsqu’elle est correcte-
ment raccordée a un systéme d'échouement effi-
cace conformément aux lois régissant la sécurité
électrique (conformément aux dispositions de la
norme IEC 60364-1). Le nettoyeur haute pression
doit étre raccordé a lalimentation électrique au
moyen d'un interrupteur avec des contacts d'ou-
verture d’au moins 3mm. Ce commutateur doit
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avoirdes caractéristigues électriques qui sont com-
patibles avec l'appareil (Ceci ne s'applique pas aux
nettoyeurs a haute pression avec prise et puissance
électrique inférieure a 3 kW). Il est recommandé
que lalimentation électrique de cette machine
devraitinclure un dispositif de courant résiduel qui
interrompra l'alimentation si le courant de fuite
vers la terre dépasse 30mA pendant 30ms. Une
mauvaise connexion électrique peut causer des
dommages a des personnes, des animaux ou des
choses, et le fabricant ne peut pas étre considéré
comme responsable de ceux-ci.

RISQUES DE BRUIT ET DE VIBRATIONS

Les niveaux de bruit indiqués dans ces instruc
tions sont les niveaux maximaux pour l'utilisa-
tion de la machine. Un entretien insuffisant a un
impact significatif sur les émissions de vibrations
et de bruit. Par conséquent, il est nécessaire de
prendre des mesures préventives pour éliminer
les dommages possibles dus 3 des niveaux éle-
vés de bruit et de stress causés par les vibrations.
Maintenez bien la machine, portez des dispositifs
de protection de loreille, des gants anti-vibra-
tions et prenez des pauses pendant le travail.

RISQUES LIES A LA ZONE DE TRAVAIL
Inspectez soigneusement toute la zone de travail
et utilisez un rateau ou une brosse de jardin pour
desserrer manuellement les débris et enlever tout
ce qui pourrait étre une source dangereuse pour
vous ou causer des dommages a la machine. Gar-
dez l'aire de travail propre et bien rangée. Gardez
la machine 3 l'écart des matieres inflammables.
Vérifiez qu'il n'y a pas de spectateurs, d’animaux
ou d'articles qui pourraient étre endommagés
dans la gamme d’action de la machine. N'utili-
sez pas le nettoyeur haute pression lorsque des
personnes ou des animaux se trouvent dans son
champ d'action. Les jets a haute pression peuvent
étre dangereux s'ils ne sont pas utilisés correcte-
ment. Le jet ne doit jamais étre dirigé vers des per-
sonnes ou des animaux, des appareils électrigues
ou vers l'appareil lui-méme. Ne dirigez pas les jets
d'eau sur votre propre corps ou le corps d'autres
personnes afin de nettoyer les vétements ou les
chaussures.
Ne travaillez gu’en plein jour, ou avec une lumiere
artificielle appropriée, dans de bonnes conditions
de visibilité. Essayez de ne pas causer de nuisances
sonores, en utilisant seulement cette machine a
des moments raisonnables de la journée.
Prenez une position ferme et équilibrée. Dans la
mesure du possible, évitez de travailler sur un sol
mouillé et glissant ou en tout cas sur un terrain
inégal ou escarpé qui ne garantit pas la stabilité
de lopérateur.
La machine doit toujours étre utilisée sur un sol
ferme et plat. En outre, il ne doit pas étre déplacé
pendant qu'il fonctionne ou connecté a l'alimen-
tation électrique.

DANGERS RESTANTS
La machine a été construite en utilisant la tech-
nologie moderne et conformément aux régles
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de sécurité reconnues. Méme lorsque toutes les
mesures de sécurité sont en place, certains dan-
gers restants, qui ne sont pas encore évidents,
peuvent étre présents. L'exploitant doit faire du
bon sens et prendre les précautions nécessaires
pour éviter les risques en raison des dangers res-
tants.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE
Cette machine est congue et fabriquée pour les
machines de nettoyage, les véhicules, les bati-
ments et les surfaces générales adaptés au trai-
tement avec un jet de détergent 3 haute pression
solution entre 25 et 250 barres (360 - 3600 PSI).
Cet appareil a été concu pour étre utilisé avec les
détergents fournis ou recommandés par le fabri-
cant. L'utilisation d'autres détergents ou produits
chimiques peutinfluencerlasécurité de l'appareil.
Toute autre utilisation différente de celle men-
tionnée ci-dessus pourrait étre dangereuse, nuire
aux personnes et/ou endommager les choses et la
machine elle-méme.

UTILISATION INAPPROPRIEE
Cette machine ne doit pas étre utilisée pour:
»Surfaces de lavage non adaptées au nettoyage
avec un jet haute pression.
»Laver les gens, les animaux, 'équipement élec
trique ou la machine elle-méme.
» Utilisation de détergents ou
chimiques inappropriés.
» Blocage de la gachette (levier) de lalance en po-
sition de livraison.
D'autres exemples d'utilisation inappropriée
peuvent inclure, sans s’y limiter, le fonctionne-
ment de la machine:
» Sans les accessoires d'origine fournis par le fabri-
cant.
» Avec des accessoires originaux, mais d'une ma-
niére non conforme aux instructions.
» Sans pieces de rechange d'origine.
» Avec des modifications non autorisées.
NOTE
Selon les lois applicables en matiére de responsabili-
té du produit, le fabricant de 'appareil n'assume pas
la responsabilité des dommages causés au produit
ou des dommages causés par le produit qui se pro-
duit en raison de:
» Mauvaise manipulation non conforme aux instruc
tions de fonctionnement.
» Réparations par des tiers et non par des techni-
ciens de service autorisés.
» Installation de piéces de rechange non originales.
» Utilisation non prévue.
» Panne du systéme électrique due a la puissance de
la machine d'une maniére qui n'est pas conforme
aux réglements électriques et VDE.

de produits

.fFfgroup-tools.com
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DONNEES TECHNIQUES
Numéro de l'article 46 424

Modéle PWH 140 PLUS
Tension nominale VvV  230/240
Fréguence nominale Hz 50
Phase Ph 1
Pression de service maxi- bar 140
male

Débit maximum l/h 450
Capacité thermique kw 26
Température de ['eau de o

sortie c 60
Pouvoir absorbé kw 2,4
Poteaux de moteur No 2
Vitesse de travail du

moteur rpm 2.800
Capacité du réservoir de l 4
carburant

Consommation de carbu-

rant ka/h 1.9
Capacité du réservoir de l 05
détergent !
Absence de capacité du l

réservoir

Longueur du tuyau haute i 8
pression

Longueur du cable d'ali- - 6
mentation

Niveau de pression acous-

tique (LpA) dB(A) 82
Niveau de puissance sono-

re (LwA) dB(A) 96
Incertitude (K) dB 2
Dimensions (LxIxH) cm  64x48x76
Poids net kg 47

IDENTIFICATION (Fig. 1)

Poignée de transport

Poignée de bobine de tuyau

Roue de transport

Interrupteur on-off

Bouchon de réservoir de carburant
Lance haute pression

Tuyau haute pression

Sortie d'eau

Entrée d'eau

O RN W =
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OPERATION

PREPARATION DE L'UNITE

Le déballage et l'achévement de lassemblage
doivent se faire sur une surface plate et stable,
avec suffisamment d'espace pour déplacer la ma-
chine et son emballage, en faisant toujours usage
d'un équipement approprié.

Toutes les pieces fondamentales et les dispositifs
de sécurité de lamachine sont assemblés par le fa-
bricant. Pour des raisons d'emballage et de trans-
port, certaines pieces secondaires sont fournies
séparément. L'utilisateur doit adapter ces piéces
comme expliqué dans les instructions fournies
dans chaque kit d'assemblage (Fig. 2, 3).

CARBURANT ET LUBRIFICATION

Dans les nettoyeurs & haute pression d'eau

chaude, un brlleur a carburant diesel est utilisé

pour le chauffage de 'eau.

Spécifications de carburant: Diesel pour les mo-

teurs.

AVERTISSEMENT

Ne fumez jamais pendant le ravitaillement et gardez
le carburanta l'écart de toutes les sources d’'incendie
ou d'étincelle. Evitez d'inhaler les vapeurs de carbu-
rant et faites toujours le plein dans les zones exté-
rieures et bien ventilées.

Pour remplir le réservoir de carburant (Fig. 4):

1. Retirer le bouchon du réservoir de carburant

(Fig. 1.5).

AVERTISSEMENT

Ouvrez soigneusement le débardeur car la pres-
sion aurait pu se former a l'intérieur.

2. Ajouter du carburant au niveau supérieur du
réservoir de carburant. Laissez un minimum de
5mm d’espace entre le dessus du carburant et
le bord intérieur du réservoir pour permettre
'expansion.

3. Repositionnez le bouchon du réservoir de car-
burant et serrez-le de fagon appropriée.

AVERTISSEMENT
Tenter d'utiliser le nettoyeur sans carburant peut en-
dommager la pompe a carburant.

DISPOSITIFS DE SECURITE
Les dispositifs de sécurité protégent l'utilisateur
et l'appareil. La machine est réglée en usine et
tous ses dispositifs de sécurité sont scellés. Il est
interdit de modifier leurs valeurs d’ajustement. Ils
ne doivent pas étre altérés ou utilisés 3 d'autres
fins que leur but désigné.
Soupape de sécurité pour protéger le circuit hy-
drauligue haute pression en cas de dysfonction-
nement de la vanne de passage ou si le circuit hy-
draulique est bloqué. La soupape de sécurité est
calibrée par le fabricant et scellée. Les opérations
impliquant la soupape de sécurité ne doivent étre
effectuées que par un centre de service tech-
nique.
Dispositif de sécurité sur lance handgrip pour em-
pécherlagachette surla poignée d'étre actionnée
accidentellement.
Découpe thermique qui arréte la laveuse haute
pression si le moteur électrique est surchauffé.
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Le moteur est automatiquement éteint en cas de
surcharge. Le moteur peut étre allumé a nouveau
aprés une période de refroidissement qui peut
varier.

CONNEXION AU CIRCUIT D'EAU
Connectez le tuyau dalimentation au robinet
d'alimentation en eau du réseau (Fig. 5A) et a la
queue du tuyau sur le nettoyeur (Fig. 5B). Vérifiez
que la pression et la quantité de 'eau fournie par
les conduites principales sont suffisantes pour
que le nettoyeur fonctionne correctement: 200
a 800 kPa et température maximale de l'eau d'ali-
mentation 50°C.
Connectez le tuyau haute pression au nettoyeur
(Fig. 5C) et a la lance (Fig. 6).
AVERTISSEMENT
Le nettoyeur doit fonctionner avec de 'eau propre.
L'eau sale ou sablonneuse, les produits chimiques
corrosifs et les solvants ou les inflammables peuvent
causer de graves dommages.
AVERTISSEMENT
Respecter les instructions fournies par la compagnie
de services publics d'eau. La réglementation actuelle
précise que l'appareil ne peut pas étre raccordé a
'approvisionnement en eau potable a moins qu'un
séparateur de systeme approprié ne soitinstallé. Uti-
lisez un séparateur de systeme BA de type EN 12729
approprié. L'eau qui passe par un séparateur systéme
n'est plus classée comme eau potable.

FONCTIONNEMENT DE L'UNITE

Panneau
Description des commandes du panneau de com-
mande:
1. Interrupteur on-off (Fig. 8.A)
2. Commutateur de commande de détergent, s'il
est disponible (Fig. 8.B)

Démarrage de la machine

1. Allumez le robinet d'approvisionnement en
eau.

2. Connectez la machine a lalimentation élec-
trigue du réseau en branchant la prise dans la
prise (Fig. 7).

3. Démarrez la machine en tournant le commuta-
teur « On-Off » en position « I » (Fig. 8.A).

4. Appuyez sur la gachette sur le pistolet et com-
mencer a laver.

5. Pour actionner la laveuse 3 pression avec de
'eau chaude, tournez le commutateur « On-Off
» & la position de 'eau chaude (Fig. 8.A).

NOTE

Dans les laveuses sous pression avec le systeme « To-
tal Stop », le moteur démarre et s'arréte lorsque le
levier de la poignée de lance est relaché.

NOTE

Pour éliminer les impuretés ou les bulles d'air du
circuit d’eau, nous vous conseillons de démarrer le
nettoyeur pour la premiére fois sans la lance et de
laisser l'eau s'épuiser pendant quelques secondes.
Les impuretés pourraient bloquer la buse et causer
un mauvais fonctionnement.
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A laide de la téte rotative
La laveuse haute pression peut étre équipée d'une
téte avec buse rotative pour nettoyer la saleté la
plus tenace, fournie comme accessoire optionnel.
AVERTISSEMENT
Visez le jet a une certaine distance pour éviter les
dommages causés par la haute pression. Ne visez
pas le jet sur les personnes, les animaux ou les prises
électriques.

Utilisation de détergent (Fig. 11)

De la gamme de produits recommandés, choi-

sissez celui qui convient le mieux au travail de

lavage a faire et diluez-le avec de l'eau selon les
instructions sur 'emballage. Remplissez le réser-
voir de détergent avec le produit dilué. Demandez

3 votre revendeur le catalogue des détergents

qui peuvent étre utilisés en fonction du type de

travail de lavage a faire et du type de surface a

traiter. Aprés avoir utilisé un détergent, le circuit

d'admission du détergent doit étre rincé avec de
l'eau propre.
NOTE
Le détergent ne doit étre livré que sous basse pres-
sion.

1. Préparer la solution de détergent a la concen-
tration la plus appropriée pourle type de saleté
et lasurface qui doit étre lavée.

2. Retirez le tube d'extension de la poignée et
fixez le kit de pulvérisation de détergent (Fig.
12), actionnez le nettoyeur d'eau et pulvéri-
sez la surface pour lavée, en commencant par
le fond et en travaillant vers le haut. Dans la
version avec aspiration détergente, ouvrez le
robinet de détergent et déplacez la buse vers
l'avant.

3. Rincer bien toute la surface de haut en bas a
'eau chaude ou froide a haute pression.

4. Apres utilisation avec du détergent, rincer le
circuit d’'eau haute pression en faisant fonc
tionner la pompe pendant une minute avec le
robinet de détergent complétement fermé.

Arrét de la machine

1. Eteignez le braleur en faisant pivoter le com-
mutateur « On-Off » 3 la position « Je ».

2. Laissez la laveuse a pression fonctionner avec
de l'eau froide seulement pendant au moins 30
secondes pour refroidir la chaudiére.

3. Arrétez la laveuse de pression en transformant
le commutateur « On-Off » en pos. « 0 ».

4. Déchargez la pression du tuyau a haute pres-
sion en appuyant sur la gachette sur le canon.

5. Déconnecter la machine de l'alimentation élec-
trigue du réseau.

6. Eteignez le robinet d'approvisionnement en
eau.

AVERTISSEMENT

L'utilisation séche du nettoyeur d'eau cause de
graves dommages aux joints de la pompe. Si la
laveuse de pression est laissée, méme temporaire-
ment, éteignez-la en utilisant l'interrupteur ou en
débranchant la prise de la prise.

.fFfgroup-tools.com
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PRECAUTIONS CONTRE LE GEL
Le nettoyeur ne doit pas étre exposé au gel. Si la
machine est laissée dans des locaux ou elle est
exposée au gel, lorsque le travail est terminé ou
pour le stockage, l'antigel doit étre utilisé pour
éviter de graves dommages au circuit hydraulique:
1. Eteignez l'alimentation en eau, déconnectez le
tuyau et exécutez le nettoyeur jusqu’'a ce qu'il
soit completement vide.
2. Arrétez la machine avec linterrupteur « On-
Off » dans la position « O ».
. Préparer un récipient avec la solution d'antigel.
. Immerger le tube dans le récipient avec la solu-
tion antigel (Fig. 13).
5. Démarrez la machine avec linterrupteur « On-
Off » dans la position « Je ».
6. Laissez-le fonctionner jusqu'a ce que l'antigel
sort parla lance.
7. Aspirez l'antigel avec le systéme d’admission de
détergent aussi.
8. Déconnecter la machine de l'alimentation élec-
trique du réseau.
NOTE
L'antigel peut causer une pollution de l'environne-
ment. Suivez toujours les instructions données sur
le pack.

A w

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

AVERTISSEMENT

Déconnecter la machine de l'alimentation électrique
du réseau et fermer le robinet d'approvisionnement
en eau avant d'effectuer des travaux d'entretien.
Une fois l'entretien terminé, assurez-vous que les
panneaux de fermeture ont été correctement re-
montés et ancrés avec les vis fournies avant de re-
connecter la machine au réseau.

CALENDRIER D’ENTRETIEN
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CORDON D’ALIMENTATION

Pour éviter les chocs ou les risques d'incendie, si le
cordon d'alimentation est vermifuge ou coupé, ou
endommagé de quelqgue facon que ce soit, le faire
remplacer immédiatement.

Les cables de raccordement électrique subissent

souvent des dommages a lisolation. Les causes

possibles sont les suivante :

1. Points de poincon lorsque les cables de
connexion sont exécutés 3 travers les lacunes
de la fenétre ou de la porte.

2. Plis résultant d'une fixation incorrecte ou de la
pose du cable de raccordement.

3. Coupures résultant de l'exécution sur le cable
de raccordement.

4. Dommages a l'isolation résultant de lasortie de
force de la douille murale.

5. Fissures par le vieillissement de lisolation.

Ces cdables de raccordement électrique défec

tueux ne doivent pas étre utilisés car les dom-
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mages causés par l'isolation les rendent extréme-
ment dangereux.

FILTRE A CARBURANT
Retirez et remplacez le filtre a carburant en ligne
(Fig. 14) de temps 3 autre.

FILTRE A EAU
Nettoyez régulierement le filtre de prise d'eau et
libérez-le de toute impureté (Fig. 15).

BUSE

La buse haute pression installée sur la lance doit
étre changée de temps en temps, car ce compo-
sant est soumis 3 une usure normale pendant l'uti-
lisation. L'usure peut généralement étre détec
tée par une baisse de la pression de travail de la
laveuse de pression. Pour le remplacer, consultez
votre fournisseur et/ou concessionnaire pour ob-
tenir desinstructions.

DETARTRAGE
Le descaling doit étre effectué, par centre de ser-
vice officiel seulement, de temps en temps parce
que l'échelle présente dans l'eau se dépose par-
tiellement a lintérieur du circuit hydraulique et
de la bobine qui, avec le temps, s'obstrue.

NETTOYAGE

Utilisez une petite brosse souple pour nettoyer
l'extérieur de lappareil. N'utilisez pas de dé-
tergents forts. Les nettoyants ménagers qui
contiennent des huiles aromatiques comme le
pin et le citron et les solvants comme le kéroséne
peuvent endommager le boitier ou la poignée en
plastique. Essuyez toute humidité avec un chiffon
doux. Enlever les résidus de poussiére et de saleté
3 'linsexage approprié si nécessaire.

STOCKAGE

AVERTISSEMENT

Eteignez linterrupteur et retirez la prise de la prise
de source d'énergie pour stocker la machine. Ne
rangez l'appareil que dans des endroits secs et bien
ventilés.

Dans le cas ol l'appareil sera stocké pendant une

période prolongée, utilisez la procédure de stoc

kage suivante:

1. Nettoyez soigneusement lappareil et inspec
tez les piéces laches ou endommagées. Répa-
rer ou remplacer les pieces endommagées et
serrer les vis, les écrous ou les boulons laches.

2. Egoutter les réservoirs de carburant et d’eau et
protéger toutes les piéces qui pourraient étre
endommagées par laccumulation de pous-
siére.

3. Graisser les piéces qui pourraient étre en-
dommagées par le desséchement, comme les
tuyaux d'alimentation.

4. Rangez l'appareil dans son emballage d'origine.

PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

Recycler les matieres premieres au lieu de les
éliminer comme déchets. La machine, les acces-
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soires et 'emballage doivent étre triés pour un
recyclage respectueux de l'environnement. Les
composants en plastique sont étiquetés pour le
recyclage catégorisé.

Ce produit ne doit pas étre éliminé avec les dé-
chets domestiques conformément 3 la législa-
tion relative relative se référant au gaspillage
d'équipements électriques et électroniques. Ce
produit doit étre éliminé a un point de collecte
désigné. Cela peut se produire, par exemple, en
le remettant a un point de collecte autorisé pour
le recyclage des déchets d’équipement électrique
et électronique. Une mauvaise manipulation de
l'équipement de traitement des déchets peut
avoir des conséquences négatives sur l'environne-
ment et la santé humaine en raison de substances
potentiellement dangereuses qui sont souvent
contenues dans 'équipement électrique et élec-
tronique. En vous débarrassant correctement de
ce produit, vous contribuez également a l'utilisa-
tion efficace des ressources naturelles.

Vous pouvez obtenir de linformation sur les
points de collecte de l'équipement de déchets
auprés de votre administration municipale, de
lautorité publique d'élimination des déchets,
d'un organisme autorisé pour l'‘élimination des
déchets d'équipement électrique et électronique
ou de votre entreprise d’élimination des déchets.

GARANTIE

Ce produit est justifié conformément a la réglemen-
tation légale / pays spécifique, 8 compter de la date
d'achat par le premier utilisateur. Les dommages at-
tribuables a l'usure normale, a la surcharge ou a une
mauvaise manipulation seront exclus de la garantie.
En cas de réclamation, veuillez envoyer la machine,
entiérement assemblée, 3 votre concessionnaire ou
au centre de service officiel.

www.ffgroup-tools.com
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AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Leggere attentamente le avvertenze ed istruzioni pri-
ma di utilizzare questo prodotto. Puoi prevenire gli
incidenti acquisendo familiarita con i controlli del tuo
prodotto e osservando procedure operative sicure
e segnali di sicurezza. Usa sempre il tuo buon senso
per evitare tutte le situazioni considerate al di la del-
le tue capacita. Non utilizzare il prodotto quando si &
stanchi o sotto l'effetto di droghe, alcol o altri farma-
ci. Non utilizzare 'apparecchio quando sono presenti
persone e/o animali nel suo raggio d'azione nonché
oggetti che potrebbero essere danneggiati durante
il funzionamento. L' apparecchio non & destinato ad
essere utilizzato da bambini, adolescenti, persone con
ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, in stato
di ebrezza, con mancanza di esperienza e conoscenza.
L' operatore deve essere portato a conoscenza delle
istruzioni sull'uso dell'apparecchio da una persona
responsabile della loro sicurezza. | bambini devono
essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con
'apparecchio. 'apparecchio non deve essere utilizzato
in presenza di eccessiva umidita, atmosfera corrosiva o
potenzialmente esplosive (vapori o gas). Non utilizzare
apparecchiature o accessori non previsti o approvati
dal costruttore. Non modificare l'apparecchio. Modi-
fiche o accessori non autorizzati possono provocare
gravi lesioni personali o la morte dell'operatore o a ter-
zi. Consultare il proprio rivenditore autorizzato per lo
smontaggio e la manutenzione non trattati in questo
manuale. In caso di guasto o malfunzionamento duran-
te l'utilizzo, spegnere immediatamente l'apparecchio
scollegandolo dalla rete di alimentazione elettrica me-
diante l'interruttore omnipolare o scollegando la spina
dalla presa elettrica, ed idrica e non manometterlo. Nel
€aso in cui un corpo estraneo sia entrato nell'apparec
chio, fermarloimmediatamente, ispezionarlo per even-
tualidanni ed eseguire le riparazioni prima di riavviarlo.

DISPOSITIVI DI PROTEZIONE

Calzare scarpe di sicurezza munite di suole anti-
sdrucciolo. Indossare occhiali protettivi o visiera e
l'abbigliamento di sicurezza. Si raccomanda l'uso
dellatutadalavoro perridurreil pericolo dilesioni
in caso di contattoinvolontario conil getto ad alta
pressione. Le misure di protezione necessarie per
le nebbie polverizzate, a seconda della superficie
da pulire e del suo ambiente, possono prevedere
maschere respiratorie di classe FFP 2, equivalenti
o superiori.

RISCHI DI INCENDIO E USTIONI
Electric equipment malfunctions can cause sparks
Il malfunzionamento dell'impianto elettrico puo
causare principi di incendio.
Assicurarsi di mantenere 'area di lavoro pulita e
ordinata e di non utilizzare la macchina vicino a
materiale infiammabile. L'apparecchio non deve
essere utilizzato in presenza di atmosfere corro-
sive o potenzialmente esplosive. Non fumare in
prossimita dell'apparecchio. Le potenziali fonti di
calore o scintille devono essere tenute lontane.

Prestare attenzione ai rischi di incendio durante
il rifornimento dell'apparecchio. Se si verifica un
incendio, utilizzare un estintore appropriato.

RISCHI DI MONOSSIDO DI CARBONIO

La macchina e destinata perun uso esterno. Non
utilizzare l'apparecchio in ambienti chiusi, il bru-
ciatore diesel emette monossido di carbonio ve-
lenoso, un gas inodore e incolore. L'inalazione di
monossido di carbonio causera nausea, svenimen-
to o morte. Se l'apparecchio deve essere utilizza-
to in uno spazio chiuso (sconsigliato), installare
un sistema di estrazione dei gas di combustione e
garantire un'adeguata ventilazione.

La regolazione fissata dal costruttore in fabbrica
prevede una produzione di gas di combustione
con COinferiore a0,04% e quantita di fumo pari al
punto di fumo n° 2 Shell-Bacharach come previsto
dalle norme vigenti.

RISCHI PER IL CARBURANTE

Il carburante & tossico e infiammabile. Seguire
le istruzioni fornite da ciascun produttore prima
dell'uso.

Assicurarsi che vi sia una certa distanza tra qual-
siasi contenitore di carburante e l'apparecchio,
per evitare inutili pericoli. Fare rifornimento solo
all'aperto in un'area ben ventilata con l'apparec-
chio spento. Non fare rifornimento durante il
funzionamento. Non riempire troppo il serbatoio
del carburante. Non fumare vicino al carburante.
Tenere lontane le fonti di calore o scintille. Assi-
curarsi che non vi sia carburante versato fuori dal
serbatoio prima di avviare l'apparecchio. Aprire
lentamente il tappo del serbatoio carburante per
consentire alla pressione interna di diminuire gra-
dualmente.

AVVERTENZE DI SICUREZZA ED USO DELL’
IDROPULITRICE

FUNZIONAMENTO SICURO

Tutte le leve e gliinterruttori operativi della Tutti
i comandi della macchina devono azionarsi sen-
za essere forzati. | cavi elettrici e in particolare il
cavo di alimentazione devono essere in perfette
condizioni per evitare la generazione di scintille
o il rischio di scosse elettriche. Le impugnature
e i dispositivi di protezione devono essere puliti,
asciutti e ben fissati all' apparecchio. Azionare la
lancia ad alta pressione con entrambe le mani.
Assicurarsi di utilizzare sempre l'accessorio cor-
retto per ogni lavoro al fine di evitare guasti o
danneggiamenti della macchina ed evitare di
sovraccaricare l'apparecchio. Utilizzare solo ac-
cessori originali che possono consentire il funzio-
namento sicuro dell'apparecchio. Assicurarsi che
l'interruttore dell'apparecchio sia spento quando
lo si collega alla rete di alimentazione, al fine di
evitare rischi dovuti all'avvio involontario. Rimuo-
vere eventuali utensili dall'apparecchio prima di
avviarlo.
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» Assicurarsi di arrestare l'apparecchio e scollegarlo
dalla rete dialimentazione elettrica ed idrica:
» Durante il montaggio o la rimozione di accessori
e dotazioni.
» Ognivolta che silascia l'apparecchio incustodito.
» Durante la pulizia o la manutenzione.
» Durante il riposizionamento, il trasporto o lo stoc
caggio dellapparecchio.
In caso di guasto e/o di cattivo funzionamento
dell'idropulitrice spegnerla (scollegandola dalla
rete di alimentazione elettrica mediante l'inter-
ruttore omnipolare o scollegando la spina dalla
presa elettrica ed idrica) e non manometterla. Li-
dropulitrice non deve essere riavviata se il guasto
o il malfunzionamento non viene riparato presso
un centro di assistenza autorizzato.
Il tubo flessibile di collegamento tra lancia e idro-
pulitrice non deve essere danneggiato. In caso di
danneggiamento sostituirlo immediatamente. Il
tubo deve riportare la pressione ammessa, la data
di produzione, e la casa produttrice. Tubi, giunti e
accoppiamenti per alta pressione sono importanti
ai fini della sicurezza dell'idropulitrice. Utilizzare
solamente ricambi originali approvati dal costrut-
tore.
Il getto d'acqua in alta pressione genera una for-
za di reazione sulla lancia. Tenere ben salde le
impugnature della lancia. Durante l'uso e vietato
bloccare il grilletto (leva) della lancia in posizione
dierogazione.
Non ostruire le aperture o fessure di ventilazione,
di smaltimento calore od il camino uscita fumi.

RISCHI PER L'ELETTRICITA

Assicurarsi di non utilizzare lidropulitrice con
il cavo di alimentazione danneggiato. In caso di
danneggiamento del cavo, per la sua sostituzio-
ne, rivolgersi esclusivamente ad un nostro centro
di assistenza tecnica. Il cavo di alimentazione non
puo essere sostituito dall'utente. Il cavo di alimen-
tazione elettrica non deve mai essere in tensione
meccanica ed il suo percorso deve essere protetto
contro schiacciamenti accidentali. Non esporre
l'apparecchio edil cavo dialimentazione a condizio-
nidibagnato. Non toccare l'apparecchio con manio
piedi bagnati, non usare l'apparecchio a piedi nudi
o con indumenti non adeguati, non tirare il cavo di
alimentazione o l'apparecchio stesso per staccare
la spina dalla presa di corrente.

L'allacciamento elettrico deve essere effettuato da
tecnici qualificati in grado di operare nel rispetto
delle norme vigenti (attenersi a quanto previsto
dallaNormalEC60364-1) einaccordo alle istruzioni
del costruttore. Un errato allacciamento puo cau-
sare danni a persone, animali o cose, nei confronti
dei qualiil costruttore non pud essere considerato
responsabile. Le idropulitrici con potenza inferio-
re a 3 kW sono dotate di spina per il collegamen-
to alla rete elettrica. In questo caso verificare che
la portata elettrica dell'impianto e delle prese di
corrente siano adeguate alla potenza massima
dell'apparecchio indicata in targa (kW). In caso di
dubbio rivolgersi a personale professionalmente
qualificato. In caso di incompatibilita tra la presa
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e la spina dell'apparecchio, fare sostituire la spina
con altra di tipo adatto da personale professional-
mente qualificato. Prima di collegare l'idropulitrice
accertarsi che i dati di targa siano rispondenti a
quelli della rete di distribuzione elettrica. Non uti-
lizzare prolunghe per alimentare l'idropulitrice. Se
si utilizzano prolunghe, spina e presa devono esse-
re a tenuta stagna. Prolunghe inadeguate possono
essere pericolose. La sicurezza elettrica dell’idro-
pulitrice & assicurata soltanto quando la stessa &
correttamente collegata ad un efficace impianto
di messa a terra come previsto dalle vigenti norme
di sicurezza elettrica (attenersi a quanto previsto
dalla Norma IEC 60364-1). E' necessario verifica-
re questo fondamentale requisito di sicurezza, in
caso di dubbio, richiedere un controllo accurato
dell'impianto da parte di personale professional-
mente qualificato. Il costruttore non puod essere
considerato responsabile per eventuali danni cau-
sati dalla mancanza di messa a terra dell'impianto.
Lidropulitrice deve essere collegata alla rete di
alimentazione elettrica mediante interruttore om-
nipolare con apertura dei contatti di almeno 3 mm
e caratteristiche elettriche idonee all'apparecchio
edinaccordo alle Norme Vigenti. (Questo requisito
non é applicabile alle idropulitrici provviste dispina
con potenzainferiore a 3 kW). Si raccomanda che la
rete di alimentazione elettrica includa un interrut-
tore differenziale che interrompa l'alimentazione
se la corrente verso terra superai30mA per 30 ms,
o un dispositivo che verifichiil circuito di terra.

RISCHI DI RUMORE E VIBRAZIONI

Ilivellidirumore indicatiin queste istruzionisonoi
livelli massimi per 'uso della macchina. Una manu-
tenzione insufficiente ha un impatto significativo
sulle vibrazioni e sulle emissioni sonore. Di conse-
guenza, é necessario adottare misure preventive
per eliminare possibili danni dovuti ad alti livelli
di rumorosita e stress da vibrazioni. Mantenere
l'apparecchio efficiente, indossare dispositivi di
protezione acustica, guanti antivibrazione e fare
adeguate pause durante ['utilizzo.

RISCHI DELL'AREA DI LAVORO

Ispezionare accuratamente l'intera area di lavoro
e utilizzare un rastrello o una scopa da cortile per
rimuovere i detriti e tutto cid che potrebbe esse-
re una fonte di pericolo per 'operatore o causare
danni allapparecchio. Mantenere l'area di lavoro
pulita e ordinata. Tenere la macchina lontana da
materiale infiammabile. Verificare che non visiano
persone, animali o oggetti che potrebbero essere
danneggiati nel raggio d'azione della macchina.
Non utilizzare l'idropulitrice quando sono presen-
ti persone e/o animali nel suo raggio d'azione. |
getti ad alta pressione possono essere pericolosi
se soggettiad uso non corretto. Il getto non deve
essere diretto verso persone e/o animali, apparec
chiature elettriche o verso l'apparecchio stesso.
Non dirigere il getto contro voi stessi o altri per
pulire indumenti o calzature.

Lavorare solo alla luce del giorno, o con una luce
artificiale idonea, in buone condizioni di visibilita.

www.ffgroup-tools.com
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Cerca di non causare disturbi da rumore, usando
l'apparecchio solo in momenti ragionevoli della
giornata.

Assumere una posizione ferma e stabile. Ove pos-
sibile, evitare di lavorare su superfici bagnate, sci-
volose o comunque su superficiirregolari o ripide
che non garantiscono stabilita all'operatore.
L'idropulitrice deve essere sempre utilizzata su un
terreno consistente e in piano, inoltre non deve
essere spostata durante il suo funzionamento o
quando allacciata alla rete elettrica.

RISCHI RESIDUI

La macchina e stata costruita utilizzando la tecno-
logia moderna e in conformita con le regole di si-
curezza riconosciute. Anche quando sono in vigo-
re tutte le misure di sicurezza, potrebbero essere
presenti alcuni rischi residui, che non sono ancora
evidenti. L'operatore deve usare il buon senso e
prendere le precauzioni necessarie per evitare ri-
schidovuti a pericoli residui.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO

'apparecchio & destinato esclusivamente alla pu-
lizia di macchine, veicoli, edifici, utensili e superfici
in genere idonee ad essere trattate con getto di
soluzione detergente ad alta pressione compresa
tra 25a 250 bar. (360 - 3600 PSI). Questo apparec
chio & stato progettato per essere usato con de-
tergenti forniti o consigliati dal costruttore. L'uso
dialtridetergentio sostanze chimiche puoinfluire
sulla sicurezza dell'apparecchio.

Qualsiasi altro uso diverso da quelli sopra menzio-
nati potrebbe essere pericoloso, danneggiare le
persone e / o danneggiare le cose e la macchina
stessa.

USO IMPROPRIO
Questo apparecchio dovra essere destinato solo
all'uso per il quale é stato espressamente proget-
tato. Ogni altro uso & da considerarsi improprio e
quindiirragionevole.
Esempi di usiirragionevoli sono:
» Lavaggi di superficinonidonee ad essere tratta-
te con getto ad alta pressione.
» Lavaggio di Persone, animali, apparecchi elettri-
ci e dell'apparecchio stesso.
» Utilizzo di detergenti o sostanze chimiche non
idonee.
» Bloccare il grilletto (leva) della lancia in posizio-
ne di erogazione.
Altri esempi di uso improprio possono includere,
ma non sono limitati, al funzionamento dell’'idro-
pulitrice:
» Senza gli accessori originali forniti dal produttore.
» Con accessori originali ma con utilizzo non confor-
me alle istruzioni.
» Senza pezzi di ricambio originali.
» Con modifiche non autorizzate.
NOTA
In base alle leggi applicabili sulla responsabilita del
prodotto, il produttore del dispositivo non si assume
laresponsabilita per dannial prodotto o dannicausa-
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ti dal prodotto che siverificano a causa di:

» Uso improprio non conforme alle istruzioni per
l'uso.

» Riparazionida parte diterzi e non da parte di tecni-
cidell'assistenza autorizzati.

» Installazione di pezzi di ricambio non originali.

» Uso non previsto.

» Guasto dell'impianto elettrico dovuto all’allaccia-
mento dell'apparecchio in modo non conforme
alle normative elettriche in vigore.

DATI TECNICI
Numero dell'articolo 46 424

Modello PWH 140 PLUS
Tensione nominale V.  230/240
Frequenza nominale Hz 50
Fase Ph 1
Massima pressione di eser- o 140
cizio
Portata massima l/h 450
Potenzialita termica kw 26
Temperatura dell'acqua in o
uscita € 60
Potenza assorbita kw 2,4
Poli del motore No 2
Numero giri del motore rpm 2.800
Capacita della tanica di car- l 4
burante
Consumo di carburante ka/h 1,9
Capacita serbatoio deter- l 05
gente !
Capacita tanica anticalcare l
Lunghezza tubo alta pressi-
one m 8
Lunghezza cavo di alimen-
tazione m 6
Livello di pressione sonora d

B(A 82
(LpA) *
Livello di potenza sonora
(LwA) dB(A) 96
Incertezza (K) dB 2
Dimensioni (LxWxH) cm  64x48x76
Peso netto kg 47
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IDENTIFICAZIONE (Fig. 1)

1. Maniglione di trasporto
2. Maniglia avvolgitubo
3. Ruotaditrasporto
4. Interruttore on-off
5. Tappo delserbatoio del carburante
6. Lancia ad alta pressione
7. Tubo ad alta pressione
8. Uscitaacqua
9. Ingressoacqua
OPERAZIONE

PREPARAZIONE DELL'UNITA

Il disimballaggio e il completamento dell'assem-
blaggio devono essere eseguiti su una superficie
piana e stabile, con spazio sufficiente per spostare
la macchina e il suo imballaggio, facendo sempre
uso di attrezzature adeguate.

La macchina viene assemblata dal costruttore
per quanto relativo alle sue parti fondamentali e
di sicurezza. Per motivi di imballaggio e traspor-
to alcuni elementi secondari della idropulitrice
vengono forniti smontati. Sara cura dell'utente il
montaggio di queste partiin accordo alle istruzio-
ni fornite in ogni kit di montaggio (Fig. 2, 3).

RIFORNIMENTO

L'idropulitrice ad acqua calda, per il riscaldamen-

to dell'acqua utilizza un bruciatore alimentato a

combustibile per motori Diesel.

Specifiche del carburante: per motori Diesel .

AVVISO

Non fumare durante il rifornimento e tenere il car-
burante lontano da tutte le fonti di calore o scintille.
Evitare diinalare i fumi del combustibile e fare sem-
pre rifornimento all'esterno e in aree ben ventilate.
Per riempire il serbatoio del carburante (Fig. 4):

1. Rimuovere il tappo del serbatoio del carburan-

te (Fig. 1.5).

AVVISO

Aprire con curail tappo in quanto della pressione
potrebbe essere formata all'interno del serbato-
io.

2. Aggiungere carburante fino al livello superiore
del serbatoio. Lasciare un minimo di 5mm di
spazio tra la parte superiore del carburante e
il bordo interno del serbatoio per consentire
l'espansione.

3. Riposizionare il tappo del serbatoio del carbu-
rante e stringere in modo appropriato.

AVVISO
Il funzionamento senza combustibile puo causare
danni alla pompa gasolio.

DISPOSITIVI DI SICUREZZA

| dispositivi di sicurezza servono alla protezione
dell'utente e dell'apparecchiatura, non devono
essere manomessi o essere utilizzati al di fuori
della loro funzione.

Valvola di Sicurezza: Serve per proteggere l'im-
pianto idraulico ad alta pressione in caso di guasti
alla valvola By-Pass o in caso diotturazioni dell'im-
pianto idraulico ad alta pressione. La valvola di
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sicurezza e tarata dal costruttore e sigillata. Inter-
venti alla valvola di sicurezza sono di pertinenza
esclusiva al Centro di Assistenza.

Dispositivo di Sicurezza posto sull' impugnatura
lancia: Impedisce l'azionamento involontario della
leva dell'impugnatura.

Protezione Termica: La protezione termica arre-
sta la macchinain caso di surriscaldamento termi-
co del Motore Elettrico. L'apparecchio puo essere
riav dopo un periodo di raffreddamento che puo
variare.

COLLEGAMENTO AL CIRCUITO DELLACQUA
Collegare il tubo di alimentazione alla rete (Fig.
5A) e alraccordo della idropulitrice (Fig. 5B).
Verificare che la rete idrica fornisca la quantita e
la pressione d'acqua sufficienti al funzionamento
della idropulitrice 200 + 800 kPa. (29+116 PSI).
Temperatura massima acqua di alimentazione
50°C. (122 °F).

Collegare il tubo alta pressione alla idropulitrice
(Fig. 5C) e alla lancia (Fig. 6).

PERICOLO

L'idropulitrice deve funzionare con acqua pulita. Ac-
que sporche o sabbiose, prodotti chimici corrosivi,
diluenti provocano gravi danni all'idropulitrice. Non
aspirare mai liquidi contenenti solventi o acidi allo
stato puro! Per es. benzina, diluenti per vernici o ga-
solio. La nebbia polverizzata dalla lancia é altamente
infiammabile, esplosiva e velenosa.

AVVISO

Rispettare le disposizioni fornite dalla societa di
gestione del servizio idrico. Le regolamentazioni in
vigore prevedono che l'apparecchio non venga al-
lacciato alla rete di acqua potabile sprovvisto di un
appropriato disgiuntore di rete. Utilizzare un idoneo
disgiuntore di rete secondo la normativa EN 12729
Tipo BA. L'acqua che scorre attraverso un separatore
di sistema non é pit classificata acqua potabile.

USO DELLA IDROPULITRICE

PANNELLO COMANDI:
Descrizione comandi sul pannello di controllo:
1. Interruttore di accensione (Fig. 8.A)
2. Rubinetto dosaggio detergente (se disponibi-
le). (Fig. 8.B)

Avvio della macchina

1. Aprire rubinetto di alimentazione acqua.

2. Collegare l'idropulitrice alla rete elettrica col-
legando la spina alla presa di corrente (Fig 7).

3. Avviare l'idropulitrice ruotando l'interruttore
diaccensionein pos."l" (Fig. 8.A).

4. Premere la leva dell'impugnatura, ed iniziare il
lavaggio.

5. Per il funzionamento dell'idropulitrice con ac-
qua calda, ruotare l'interruttore di accensione
nella posizione Acqua Calda. (Fig. 8.A).

NOTA

Leidropulitrici dotate disistema “Total stop” avviano
edarrestanoil motore quando si aziona osirilascia la
leva sull’ impugnatura della lancia.
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NOTA

Per eliminare eventuali impurita o bolle d'aria dal
circuito idraulico, effettuare il primo avviamento
dell'idropulitrice senza lancia, lasciando uscire l'ac-
qua per alcuni secondi. Eventuali impurita potrebbe-
rointasare l'ugello ed impedirne il funzionamento.

TESTINA ROTANTE (Accessorio Optional):
L idropulitrice puo essere dotata di una testina
con ugello rotante per la pulizia dello sporco pil
resistente.
PERICOLO
Dirigere il getto da una distanza piuttosto elevata,
per evitare danni derivanti da alta pressione. Non
dirigere il getto verso persone, animali, prese elet-
triche.

Uso del detergente (Fig. 11)
Scegliere fra la gamma dei prodotti consigliati
quello adatto al lavaggio da effettuare e diluirlo
con acqua secondo le prescrizioni riportate sulla
confezione del prodotto. Riempire la tanica deter-
gente con il prodotto diluito. Richiedete al vostro
rivenditore il catalogo dei detergentiche possono
essere utilizzatiin funzione del tipo di lavaggio da
effettuare e del tipo di di superficie da trattare.

Dopo l'uso diun detergente il circuito di aspirazio-

ne del detergente deve essere risciacquato con

acqua pulita.
NOTA
Il detergente deve essere erogato solo in funziona-
mento in bassa pressione.

1. Preparare la soluzione detergente piu adatta
allo sporco e alla superficie da lavare.

2. Remove the extension tube from the handgrip
and attach the detergent spray kit (Fig. 12),
operate the water cleaner and spray the surfa-
ce to be washed, starting from the bottom and
working upwards. In the version with deter-
gentsuction, open the detergent tap and move
the nozzle forwards.

3. Risciacquare accuratamente tutta la superficie
procedendo dall' alto verso il basso con acqua
calda o fredda ad alta pressione.

4. Dopo l'uso con detergente, risciacquare il cir-
cuito acqua A.P.: far funzionare la pompa per 1
minuto a rubinetto dosaggio completamente
chiuso.

ARRESTO DELL' IDROPULITRICE

1. Spegnere il bruciatore ruotando l'interruttore
diaccensionein pos. “I".

2. Far funzionare l'idropulitrice ad acqua fredda
peralmeno 30" per raffreddare la caldaia.

3. Arrestare l'idropulitrice ruotando linterrutto-
re di accensione in pos. "0".

4. Scaricare la pressione del tubo A.P. premendo
la leva della pistola.

5. Scollegare l'idropulitrice dalla rete elettrica
mediante l'interruttore magnetotrmico o scol-
legando la spina dalla presa di corrente.

6. Chiudere rubinetto di alimentazione acqua.
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AVVISO

Far funzionare l'idropulitrice a secco provoca gravi
dannialle guarnizioniditenuta della pompa. Quando
siabbandona l'idropulitrice, anche temporaneamen-
te, bisogna spegnerla, intervenendo sull'interrutto-
re magnetotermico o staccando la spina dalla presa
di corrente.

PRECAUZIONI CONTRO IL GELO

L' idropulitrice non deve essere esposta al gelo.

A fine lavoro o per soste prolungate, qualora l'i-

dropulitrice venisse lasciata in ambienti esposti al

gelo é obbligatorio l'uso di antigelo per prevenire
gravi danni al circuito idraulico.

1. Chiudere l'alimentazione idrica (rubinetto),
scollegare il tubo di alimentazione e far fun-
zionare l'idropulitrice fino al completo svuota-
mento.

2. Arrestare l'idropulitrice con l'interruttore di ac-
censione in pos. "0".

3. Preparare un recipiente con la soluzione del
prodotto antigelo.

4. Immergere il tubo di alimentazione nel reci-
piente con la soluzione antigelo (Fig.13).

5. Avviare lidropulitrice con linterruttore di ac-
censione in pos. "I".

6. Far funzionare l'idropulitrice fino alla fuoriusci-
ta dell'antigelo dalla lancia.

7. Far aspirare antigelo anche dall'aspirazione del
detergente.

8. Spegnere lidropulitrice e scollegarla dall" ali-
mentazione elettrica mediante linterruttore
magnetotermico o scollegando la spina dalla
presa di corrente.

NOTA

L' antigelo & un prodotto che puo causare danni da
inquinamento ambientale; pertanto per l'uso devo-
no essere attentamente sequite le istruzioniriporta-
te sulla confezione del prodotto.

MANUTENZIONE E PULIZIA

AVVISO

Prima di eseguire qualsiasi manutenzione scollegare
l'idropulitrice dalla rete elettrica mediante linter-
ruttore magnetotermico o scollegando la spina dalla
presa di corrente, ed idrica chiudendo il rubinetto di
alimentazione. A manutenzione ultimata prima di
ricollegare l'idropulitrice alla rete elettrica ed idrica
assicurarsi che tutti i pannelli di chiusura siano stati
rimontati correttamente e fissati con le viti previste.
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PPROGRAMMA DI MANUTENZIONE
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*Questi componentii devono essere sostituiti, se necessario.
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CAVO DI ALIMENTAZIONE
Per evitare urti o rischi di incendio, se il cavo di ali-
mentazione é surriscaldato tagliato, o danneggiato,
sostituirlo immediatamente.
| cavi di alimentazione elettrica spesso subiscono
danni sull'isolamento. Le possibili cause sono:

1. Punti di fessurazione quando i cavi di connessio-
ne attraversano le aperture delle finestre o delle
porte.

2. Pieghe risultanti da una posa errata del cavo di
collegamento.

3. Tagli dovuti al passaggio di altri corpi sul cavo di
collegamento.

4. Danni all'isolamento causati dalla tensione per
estrarre la spina dalla presa a muro.

5. Crepe dovute all'invecchiamento dell'isolamen-
to.

Tali cavi di connessione elettrica difettosi non devo-

no essere utilizzatiin quanto i danni dell'isolamento

lirendono estremamente pericolosi.

FILTRO CARBURANTE
Rimuovere e sostituire di tanto in tanto il filtro del
carburante in linea (Fig. 14).

FILTRO DELL'ACQUA
Periodicamente pulire il filtro dell'acqua e liberarlo
da eventualiimpurita (Fig. 15).

UGELLO ALTA PRESSIONE

Periodicamente & necessario effettuare 'operazio-
ne di disincrostazione in quanto il calcare presente
nell'acqua si deposita all'interno del circuito idrau-
lico e della serpentina ostruendola nel tempo. Af-
fidare questo lavoro a un nostro centro autorizzato
di assistenza tecnica che vi fara risparmiare denaro,
aumentando lefficienza dell'idropulitrice.

DISINCROSTAZIONE
La disincrostazione deve essere effettuata, solo dal
centro di assistenza ufficiale, di volta in volta perché
la scala presente nell'acqua si deposita parzialmen-
te all'interno del circuito idraulico e della bobina che
coniltemposiintasa.

PULIZIA

Utilizzare un piccolo pennello morbido per pulire
l'esterno dell'unita. Non utilizzare detergenti forti.
| detergenti per la casa che contengono oli aroma-
tici come pino e limone e solventi come il cherosene
possono danneggiare l'alloggiamento o la maniglia
in plastica. Pulire l'umidita con un panno morbido.
Rimuovere i residui di polvere e sporco con un aspi-
rapolvere appropriato, se necessario.

ARCHIVIAZIONE

AVVISO

Spegnere l'interruttore e rimuovere |a spina dalla pre-

sadella fonte dialimentazione per riporre la macchina.

Conservare l'unita solo in aree asciutte e ben ventilate.
Nel caso in cui l'unita venga conservata per un pe-
riodo di tempo prolungato, utilizzare la seguente
procedura di accantonamento:
1. Pulire accuratamente l'apparecchio e ispezionare
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eventuali parti allentate o danneggiate. Riparare
o sostituire le parti danneggiate e stringere viti,
dadi o bulloni allentati.

2. Vuotare i serbatoi di carburante e detergente,
proteggere tutte le parti che potrebbero essere
danneggiate dall'accumulo di polvere.

3. Ingrassare le parti che potrebbero essere dan-
neggiate dall'essiccazione, come i tubi di alimen-
tazione.

4. Conservare l'apparecchio nellimballo originale.

PROTEZIONE DELLAMBIENTE

Riciclare le materie prime invece di smaltire come
rifiuti. La macchina, gli accessori e l'imballaggio de-
vono essere ordinati per un riciclaggio rispettoso
dell'ambiente. | componentiin plastica sono etichet-
tati perilriciclaggio classificato.

Questo prodotto non deve essere smaltito insieme
ai rifiuti domestici nel rispetto della relativa legisla-
zione relativa ai rifiuti di apparecchiature elettri-
che ed elettroniche. Questo prodotto deve essere
smaltito in un punto di raccolta designato. Cid pud
verificarsi, ad esempio, consegnandolo in un punto
di raccolta autorizzato per il riciclaggio dei rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche. La mani-
polazione impropria delle apparecchiature di scarto
puo avere conseguenze negative per l'ambiente e la
salute umana a causa di sostanze potenzialmente
pericolose che sono spesso contenute in apparec-
chiature elettriche ed elettroniche. Smaltendo cor-
rettamente questo prodotto, staianche contribuen-
do all'uso efficace delle risorse naturali.

E possibile ottenere informazioni sui punti di raccol-
ta per le apparecchiature di scarto presso l'ammini-
strazione comunale, l'autorita pubblica per lo smal-
timento dei rifiuti, un organismo autorizzato per lo
smaltimento dei rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche o la societa di smaltimento dei rifiu-
ti.

GARANZIA

Questo prodotto & garantito in conformita con le
normative legali / nazionali specifiche, a partire dalla
data di acquisto da parte del primo utente. | danni
attribuibili alla normale usura, sovraccarico o utilizzo
improprio saranno esclusi dalla garanzia. In caso di
reclamo, si prega di inviare la macchina, completa-
mente assemblata, al proprio rivenditore o al centro
di assistenza ufficiale.

EAAHNIKA

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ

AlaBAoTe Kal KatavonoTe autd To yXelpidlo Katdxou
npotoU Béoete oe Aettoupyia to napdv pnxavnua. Mno-
peite va ano@Uyete atuxriuata av iote e€olkelwpévol
JE TA XELPLOTAPLA TOU NPOIOVTOG KAL TNPWVTAG TG AoPpa-
Aelc Suadikaoieg Aertoupyiag. Xpnowonoleite ndavia
Ko AoyIKr okéwn WoTe va ano@uyete va Bpebeite oe
Kataotaon Népa twv SuvatothTWV 6ag. Mn xpnaotyonot-
€t To Npoidv 6tav eloTe koupaouévolund tnv enfpela
VAPKWTIKWY, aAKodA i) GAAWY @APPAKEUTIKWY OKEUA-
opdtwv. Kpateiote naidid kat tuxév NnapeupLlokoPEVOUg
Jakpla katda tn Asttoupyia Tou pnxavipatog. Mnv ent-
pénete oe naidlaf dooug dev eivat e€0IKEIWPEVOL PE TIG
odnyieg xpriongva xpnaolponotioouy To pnxavnpa. H to-
nikA vopoBeaia eivat niBavév va opilel katwtatn nAkia
xpAoTn. Mavta va Bupdote Nwg o XEPLOTAG ) XPROTNG
elvat unevBuvog yla atuxniuata i anpodcpeva yeyovota
nou tuxdv npokAnBouv katd tn Asitoupyia o€ GAAoug
avBpwnoug, {Wa f TV nepouaia toug. Mnv ekBétete
T0 Npoidv ae unepBoAikr uypacia, okévn, Bpwuld i oi-
aBpwTtikoUc atpous. Mnv npocappdlete oto pnxdvnua
e€onAiopd 1) aecoudp nou un eykekpiéva and tov ka-
TAoKeUaaoTH. MoTé PNV ENXELPHOETE va TPONONOLAOETE
10 Npoidv. Mn e€ouaiodotnuéveg Tpononolioelg i age-
ooudp pnopel va odnyrnoouv oe coBapd tpaupatiopd
) BAvato tou Xelploth 1 AAAwV. TUPBOUAEUTEITE TOV
eCouclodotnuévo avtinpdownd oag yia anocuvappo-
Adynon kat enokeur, nou dgv kaAUMTeTal oe autd To
eyxelpiblo. EAv kat ondoel ) oupBel atixnua kata tn
Sldpkela tng epyaciag, anevepyonolnote AUécwE To Pn-
xAvnua Kal JETAaKIVAOTE TO Yla va ano@UyeTe NEPATEPW
(nWLEC. € neplntwon nou éva &Evo owpa léNBeL aTo
unxdvnua, otapatioTe To apéowg, eNBewpnoTe To yia
Tuxdv nuIéG Kal Npayuatonoliote ENOKEVEC NPOToU TO
&avapxioete.

MPOZTATEYTIKOX EZOMAIZMOZ

Na xpnolgonole{te NAvia oxeTkd Kal EYKEKPL-
pévo npootateutikd e€onAlopd dtav xpnoigo-
noleite to ynxavnua (n.x. NPOCTATEUTIKA yavTia,
yuaAld, ydoka avanvong kal npootateutikd €o-
nAlopd akong). Na popdte navia pouxiopd nou
Sev neplopilel T¢ KIVAOEIC 0ag Kal pndteg npo-
otaciag pe obAec uWnANg npdoPuUaonG.

KINAYNOI MPOKAHZHZ MYPKATIAX KAI

EFKAYMATOZX
AucAeltoupyieg nAekTplkoU eEonAtopol pnopet
va npokaAéoouv anwvOnipeg nou Ba pnopoloav
va ava@Aé&ouv eUPAEKTA UALKA.
BeBawwbeite ét dlatnpeite tnv neploxn epyaciag
oag kabapr kat taktonotnpévn Kat pnv xpnaotyo-
nolelte To pnxdvnua Kovta o€ eUPAEKTA UAIKA.
To unxavnua &ev npénel va xpnotlyonoleitat oe
StaBpwtikd i SuvnTka ekpNKTIKG neptBdAiovia
XWpo. Mn kanviete kovtd oto pnxavnua. Mba-
VEC NNYEC QwTIag 1 onwvBrpeg npénet va diatn-
poUvtal pakpld. AWGCTE NPocoxr oToug KIvoU-
voug npdKkANONG WTIAC Katd tov avepodlacpod
TOU pnxavAuatoc. Y€ nepintwon ewtdg, Xpnot-
ponotiote tov kKatdAAnAo nupocfBeotipa.
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KINAYNOI MONOZEIAIOY TOY ANOPAKA

Aettoupyote pévo oe €EWTEPIKOUG XWPOUG.
Moté pnv AelToupye(te To PnNxavnua o€ €0WTE-
pKoUG XWpoug kabwg o kauotApag netpelaiou
napayet SnAntnpdeg povo&eidlo tou avbpaka,
éva doopo kal dxpwpo aéplo. H elonvor Jovogel-
6lou tou AvBpaka Ba npokaAéoel vautia, Atnobu-
pia i Bdvato. EQv n cuokeur) npoKeLtat va xpn-
olwgonotnBel oe kAelotd xwpo (dev cuviotatal),
€yKataothote éva cUotnua anaywynskavoaepi-
wv kateéaopariote enapkn e€agplopd.
H kataypaon nou npaypatonotinke and tov Ka-
taockeuaoth opilel tnv napaywyn kavoaepiwy pe
neptektikétnta CO pikpdtepn and 0,04% kat ne-
plektikdétnTa o€ kanvé nou avilotolxel o€ onueio
kanvoU nr.2 Shell-Bacharach cUupwva pe toug
LoXUOVTEG VOUOUG.

KINAYNOI KAYZIMOY

Ta kavuotpa ival To§ika Kat eUPAEKTA UAIKA. AKo-
AouBnote g odnyleg nou napéxovtal and Kabe
Kataokeuaoth npv and tn xpion.

Jlyoupeuteite 6TL undpxel andotaon peta&y tu-
x6v Soxelou anoBrikeuong kauaiyou Kat Tou pn-
XavApatog, yia tyv ano@uyn neptrtol kivduvou.
Na avepodialete pdvo o€ eEwTePIKOUC Katl KaAd
aepllOPeEVoOUC XWPOUC KAl Pe Tov KivntApa ofin-
016. Mnv ave@odialete katda tn S1apKela Aeltoup-
viag. Mn yepilete unepPBoAikd to doxeio kauoi-
pou. Mnv kanvilete kovtd o€ kaUolyo. Alatnpeite
nnyéC wtiag kat onvOipeg pakpld. BeBaiwbei-
1€ 0Tl éxete kaBaploel tuxdv kauotpo nou Pnopet
va éxouv xuBel npwv ekvioete Tov KivnTipa. Na
avolyete TNV TANA KAuoipou PE NPOCOXH, WOTE va
eMTpénete o€ TUXOV ECWTEPIKA Nieon va pelwbel
otadlakda.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ KATHIOPIAZ

AZDAAHZ AEITOYPTFIA
‘OMot ot poxAoi Aettoupyiag kat Stakdnteg tou un-
Xavhpatog npénetva petakivolvtal eUKoAa Peta-
&0 twv Béoewyv Toug Kat va pn xpelaletal nieon.
Ta nAekTpika kaAwdla kat 161kd 1o KaAwdlo Tng
napoxngnpénetva eivatoe dplotn katdotaon yla
ano@uyn onwvBnpwv f Tou plokou NAEKTPOGCOK.
Ot xelpoAaBég kat ol NpooTacieg Tou pynxaviua-
10G npénet va eival kabapég, oteyvég kat enap-
KWE oQlyPéveg oTig BEoelg Toug 0To pnxavnua.
Xelplote{te to pnxavnua kat ye ta dUo xépia.
BeBawwbeite 6TL xpnowwonoteite ndvta 1o cwaotd
epyaleio yia kGBe epyacia, npokelpévou va ano-
@Uyete BAGBN TOou pnxaviuatog f tpaupatioyd
Kalano@Uyete TNV UNEPPSPTWON TOU Unxaviua-
10¢. Xpnotponotiote pévo yviola aecoudp nou
£MTPENOUV TNV A0PAAf Aettoupyia tNG CUOKEU-
A¢. BeBawwbelte étl o dlakdntng Tou unxaviua-
1o eivat oBnopévoc 6tav to ouvdéete otn npida,
npokelpévou va ano@uyete Tuxdv kivbuvo Adyw
akouolag ekkivnong. Apalpéote tuxdv epyaleia
ano To Pnxavnua npv To AEIToupyoeTe.
JIYOUPEUTEITE NWG £XETE OTAPATAOEL TO PNXAvn-
pakatnweto éxete anoouvdéoeland TNV Napoxn
pelipatocg:
»‘Otav npooappdlete f apatpeite a&ecoudp.
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»‘Onote aPAVETE To PNxavnua xwpic eniBAewn.
» Katd tov kaBaplopd A tn cuvtipnon.
» Kata tnv aMayr Bécewg, petagpopd fy anobrkeu-
0N TOU PNXavApatog.
Ye nepintwon duoAettoupyiag i eunAoknig Tou
UNXavApatog, anevepyonotjote apéows to un-
xdvnua kalapatpéote To and TNV nnyn tpo@odo-
ofag. To ynxdvnua dev npénet va Eekwvioet Eava
eav dev emAuBel n epnAokn N N duoAsttoupyia,
o€ e€oualodotnuévo kKévipo aépPig, dtav xpeld-
Cetal.
O €UKkapnTog CWARVAC NOU CUVOEEL TO MICTOAL UE
0 nAuoTikd uwnAAG nieong Sev Npénet va €xel
unootel {nuid. e nepintwon ¢nUitdg, avtikata-
0TAOTE TO apéows. Ol CWAAVEC, 0l UVOETELG Kal
Ta e€aptipara yla cuctigata uwnAnig nieong i-
vatnoAU onuavtkd yia tnv eyyinon thg acPaAet-
ag tou NAUCTIKOU UWNAAG nieong.
H &éoun vepol uwnAA¢ nieong npokaAetl SUvaun
avtibpaong oto notoAl. Kpatdote Sduvatd tn
AaBn tou niotoAlol. Katd tnv epyacia anayopeu-
€1al, va gniokdpete tn okavbdaAn (WoxAdg) tou
notoAlol otn 6£on napoxne.
Mnv @pdlete ta avolypata f T ypiAleg e€aept-
opouU kaltta cuotipata e€aywync Beppdtntagkat
kanvou.

KINAYNOI HAEKTPIZMOY

BeBalwbelte étt ta nAektpikd kaAwdia tou ynxa-
vApatog kat n nptla, otnv onola eival cuvoedeé-
Vo, elval oe KaAf kataotaon kat dev éxouv pOapel.
Mn xpnotponoleite noté éva unxdavnua ye BAGRN
f éva pnxavnua pe kateotpapuéva i ebapuéva
nNAekTPIka kaAwdla kat BUouata. Mnv ekBétete To
unxdvnua kat ta nAektpikd kaAwdia og uypég ouv-
BrKkeg kat pnv ayyilete noté dtav eivat Bpeypévo.
Mnv tpafdate to kaAwdio yiava agpaipécete to BU-
opa and tnv npida. To kaAwdio NAEKTPIKAC IoXUOC
bev npénelnoté va eival und pnxavikn tdon katva
npootatevetatand akolola cUvOAwn.

H nAektpikr olvdeon npénelva npayyatonoleitat
and e&eldikeupévouc texvikoUg nou elval og Béon
va epyactolv cUP@wva Je ToUG Kavoveg nou Lloxu-
ouv (cUp@wva pe tignpodlaypa®ég tou npotdnou
IEC 60364-1) Kal Twv 06NYLWV TOU KATAoKEUAOTH.
Ta nAuoTtika uwnAng nieong pe toxy pikpdtepn and
3kW eivat e€onAlopéva pe Buopa ya olvdeon pe
TNV NAEKTPLKA Napoxn. € nepintwon ageBoiiag,
aneuBuvBeite oe e€elbikeupévo npoownikd. Eav
n npila kat to BUopa tou ynxavipatog dev eival
oupBatd, aviikataotnote to Buopa pe katdAAnio
TUno and e€edikeupévo npoownikd. Mptv cuvdEé-
oete 1o Pnxdavnua BeBawwbelte étt ta dedopéva
nou avaypdgovtal otnv nvakidéa aviiotoixolv
o€ autd NG NAeKTPIKAG Tpopodoaiag. Mnv xpn-
GlUONOLEITE €NEKTATELG ylA va TPOPOSOTHOETE
10 NAUCTIKO UWNAAC nieong. EQv xpnotponolelte
enéktaon, 1o Buopa kat n npida npénet va eivat
oteyavd. OLakataAAnAeg enektdoelg pnopei va ei-
val enikivbuvec. H nAektpiki acpdAela autol Tou
unxaviuatog pnopel va dtacpaliotei pévo dtav
elval owotd ouvdedepévn o€ éva anoteAeopatt-
k6 cUoTnua yelwong cUp@wva Pe Toug LoXUOVTES
vOUOoUC yia TNV NAEKTpIKA ac@dAela (Zuppwva
Ue TIg npodlaypa®ég Tou npotunou IEC 60364-1).
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To nAucTikd uwnAAC nieong npénet va ouvdeBel
otnV NAEKTPIKA napoxn péow evdg diakdntn ye
avolypata enapwv touAdxiotov 3mm. Autdg o
Slakéntng npénel va 51abBétel NAEKTPIKA Xxapaktn-
plOTIKA nou va elvat cupBatd pe tn ouokeur (Auth
n ana{tnon dev loxUel yia kabaplotikd uwnAAg ni-
€ong Pe BUopa kal NAEKTPIKA loXU PikpodTteEPn and
3 kW). Zuviotdtat n napoxn NAeKTPIkoU pedpatog
o€ autd to pnxdvnua va nepidapBavel CUOKEUN
unoAeindpevou petpatog nou Ba Stakdwel tnv na-
poxn €dv to pedpa dlappong otn yeiwon unepBai-
vel ta 30mA yia 30ms. Mia AavBaopévn nAekTpiknA
oUvdeon unopel va npokaAéoel {nuia oe dtouaq,
{Wa ) npdypata kat 0 KaTaokeuaotng Sev unopel
va BewpnBei unevBuvocyla auta.

KINAYNOI ©OPYBOY KAl AONHZEQN

Ta enineda BopUBou nou avaeépovtal o€ QUTEG
1 odnyleg eival ta péylota enineda yia tn xpRon
TOU Pnxaviuatoc. H avenapkng ouvtipnon éxet
onpavtikd avtiktuno ot eknopnég kpadaopwv
kal BopuPou. Katd cuvénela, elvat anapaitnto
va AneBolv npoAnntika pétpa yia tnv e€aAelwn
nBavicnuagAdyw uwnAwv entnédwv BopuBou
kaltnieongand kpadaouolc. TuvtnpAoTe KaAd to
unxavnua, PopAate CUOKEUEC NPOOTAT{ag akong,
yavtia katd twv kpadaouwy katkavte dtaieippa-
1a evw epyalecte.

KINAYNOI ZXETIKOI ME THN NEPIOXH EPTAZIAZ
EniBewpriote 51e€odika oAGKANPO TO XWPO £pya-
ofag kat xpnowonoloTe yia toouykpdva r okou-
na yla va xadapwaoete tuxdv unoAeiypata kat va
apalpéoete oTdANoTe ynopel va anoteAécel nnyn
KwvdUvou yla €04g A va npokaiécel BAGRN oto un-
xavnua. Alatnpeite 1o xwpo epyaciag kabapd kat
taktonotnuévo. Alatnpe{te to gnxavnua pakpla
and e0@Aekta UAMKA. EAéyEte bt dev undpxouv na-
peuplokopevol, katolkidla {wa i avtikelpeva nou
Ba pnopoUacav va unoctolv {nuid oto eUpog TNG
NEPLOXNC £pyaciag Tou gnxavipatog. Mnv xpnot-
ponolelte to kabaplotikd uwnAAg nieong 6tav ato-
pa fy {wa Bpiokovtal oto nedio Spdonc. OLdéapeg
vepoU uwnAR¢ nieong ynopel va eivat enikivbuvot
€av dev xpnolonolovvtal cwotd. H déopn dev
npénetnoté va kateubuvetal oe dtopa fy {wa, nAe-
KTPIKEG OUOKEUEC A atnv {Bla Tn cuoKeun. Mnv Ka-
1euBlvete §é0peg vepoU oTo owpa oag i og dAAa
Atopa yia va kaBapioete pouxa i nanoutola.
Epyaoteite pdvo katd tn Sidpkela tngnuépag i ve
KaAd teXvNTd QWG o€ KaAég ouvBnkeg opatdtn-
1ac. Npoonabnote va pnv NnpokaAécete avatapa-
xA Adyw BopUPou, xpnaotponolvag to pnxavnpa
pbVOo o€ AoyIKEC WPEG TN NUEPAG.

Awatnpeite yepr) kat kaAqg toopponiag Béon ep-
vaaoiag. ‘Onou e{vat duvatody, anopuyete va epya-
(eote o€ Uypo, oAcBnNpPo6 £€6aog i o€ KABe nepl-
ntwon o€ avpaio i andétopo é5apog nou dev
€yyudtal ctabepdTNTA YA TOV XEIPLOTH.

To pnxavnua npéneL va xpnolgonoteital navia o€
otaBepéd kal eninedo £6a@oc. EnnAéov, dev npé-
neLva petakve(tal evi Asttoupyel A eival ouvde-
SePévo TNV NAEKTPIKA NAPOXH.

|[EEGROUP]
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ENAMOMEINANTEZ KINAYNOI

To pnxdvnpa KatackeudoTnKe XpNOILONoLWVTag
oUyxpovn texvoloyia kat cluppwva Pe avayvw-
plopévoug kavéveg acpaleiag. Akoun kat détav
epappdlovtal 6Aa ta pétpa ac@aleiag, evoé-
XETAL va Undpxouv oplopévol evanopeivavieq
kivéuvol, ot onofot dev ival akéun eppaveic. O
XEPLOTAG NPENEL VA XPNOLWOMNOLEL TNV KO AoyL-
KA Kat va AapBavel ti¢ anapaitnteg npo@UAAG&eLg
yla va ano@uyel tov kivéuvo Adyw Tuxov evano-
PEWVAVTWY KIVEUVWV.

MPOAIAFPA®ES MPOIONTOX

NMPOBAEMOMENH XPHZH

AUTO To unxdvnua éxel oxedlaoTel KAl KATAOKEU-
aotel yia tov kabaplopd pnxavwy, oxnuatwy,
KTIPIWV KAl YEVIKWY ENPAVEIWV KATAAANAWY yla
katepyacia pe nidaka anoppunavtikol uWnARg
nieong peta&y 25 kat 250 bar (360 - 3600 PSI).
AUTA N ouokeun éxel oxedlaoTel yla xpnon Pe ta
anoppunavtika nou napéxovial i cuviotTwvtal
and tov katackeuaoth. H xprRon dAAwv anop-
PUNAVTIKWY A XNUIKWVY Unopel va ennpedcel tTnv
ao@AAela TNG CUCKEUNG.

Onotadnnote d4AAn xpron nou dtagépel and Tig
npoavagepbeioec pnopel va eival enkivéuvn,
va BAdwel toug avBpwnoug A / kat va BAdwel ta
npdayuata kat to {510 to pnxavnua.

MH NMPOBAEMOMENH XPHZH

AuTé To pnxavnua dev npénetva xpnaotponoteitat

ya:

» MAUco engpavelwy nou dev elval KatdAAnAeg
via kaBaptopd pe Séoun uwnAg nisonc.

» MAUCIOo atdépwy, {hwv, NAEKTPIKOU €€0NAIGHOU
f) Tou (6tou Tou pnxavAPatog.

» XpAon akatdAAnAwv anoppunavtkwy f xnut-
KA.

» MnAokdplopa tng okavbaAng (WoxAdg) tou ni-
otoAloU atn Béon Napoxngq.

Mapadelyuata pn npoBAendpevng xpiong unopet

va neptdapfBavouy, al\d éev neplopilovtal otn

XpAon Tou unxaviuatog:

» Xwplg yviola e€aptipata nou napéxovtat and
TOV KQTAOKEUAOTH.

» Me yvAola e€aptipata aAAd pe tpdno nou dev
elvaloUppwvog Pe T 0dnyleC.

» Xwplg yvAola avtaAAakTka.

» Me pun £€0Uctod0TNUEVEC TPOMOMOLATELG.

ZHMEIQZH

TOp@wva Pe Toug loxUovTteg vououg nepl eubivng
npoiévTog, 0 KATAOKEUAOTAC TNG CUOKEUNC Sev ava-
AapBavet eubuvn yia {npuiég ato npoidv A {npLég nou
npokAnBnkav and to npoidv nou o@eidovtal oe:

» AavBaopévo xelptopd un cUPPwvo He TG odnyieg
XpAoNG.

» Enlokeuég and tpitoug kat éxt and e€ouclodotn-
UEVOUG TEXVIKOUC O£pPBIC.

» Eykataotaon pn yvAolwy avtaAAaKTKmV.

» Mn npofBAenduevn xpAon.

» BAGBN nAektpikoU cuoTAPAtTog Adyw tpo@odo-
olag Tou pnxavipatog katd tpdno nou Sev cup-
HOPPWVETAL PE TOUG NAEKTPIKOUC KaAvoviopoug
VDE kat DIN.
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MIPOETOIMAZONTAE TO MHXANHMA
, H anocuokeuacia kat n cuvappoAdynon npénet
Movtého PWH 140 PLUS va yivovtal oe eninedn kat otabepry enpdvela,
OVopAGTIKY Tdon vV 230/240 UE ENapKA XWPO yia tn L:IE'[ClKiVI']OI'] Tou unxqvf]-
patog Kal Tng cuokeuaaoiag tou Kal Pe tn xprRon
OvopaoTiki cuxvétnta Hz 50 ,KGIGM”AOU e€onAiapou. , ;
‘OAa ta Baocikd pépn Kal ol CUCKEUEG aopaleiag
DaceiCc Ph 1 TOU PnxavApatog cuvappoloyolvtal and tov
kataokeuaoth. Ma Adyoug cuokeuaoiag Kat ye-
Méyiotn nieon bar 140 Tagopdag, opiopéva Geutepelovia pépn napé-
xovtal Eexwplotd. O xpRotng npénel va tonobe-
Méylotn napoxn I/h 450 tioel autd ta pépn dnwc e§nyeltal otg odnyieg
nou napéxovtal o€ KABe o€t cuvappoAdynong
OepuIkA xwpnTKdTTA kw 26 (Ewk.2,3).
Oeppokpaoia vepou °C 60 KAYZIMO KAI AINANZH
e€660u Yta kaBaplotikd vwnAig nieong {ectol vepou
- - xpnotponoteitat kavuotipag vtideA yia tn Oépuav-
Anopo@oUpevn 1oxUg kw 2,4 On ToU vePOU.
Mpodlaypa®ég kauaoipou: NTileA yia Kivntipeg.
Moot kivntipa No 2 NPOZOXH
STO0DGEC AELTOUDYIa Mnv KCleIV[ZEtE étgv avscpoélc:tlsral 3 Kkaloo Kau
Kl\fmﬁpg pviag rpm 2.800 Slatnpeiote o kKalolpo pakptd and dAeg T nibavég
nNVEC PWTLAC i anvOnpwv. ANo@UYETE va elonvEée-
Xwpntikétnta doxelou | 4 1€ TI¢ avabuplaoelg kauoipou kat ave@odldote na-
Kauoipou via o€ e€WTePIKS KAl KaAd agpL{OUEVO XWPO.
Mava yepioete to vienddito kauoipou (EiK. 4):
Katavalwon kauaipou kg/h 19 1. Apalpéote TV Tana tou Soxelou kauoipou
, , (Etk. 1.5)
Xwpnukotnta doxelou l 05 NPOZOXH
anoppunaviikoy . , , . ,
Avo{€te NpooekTIKA TNV tdna kauaoipou, kKabwg
Xwpnukotnta Soxeiou l nieon pnopel va éxel avantuxBel 0To EcWTEPIKO
a@aiatwong Tou Soxelou.

i ) . 2. NpooBéaote kalowo £€wg To Avw 6pla tou do-
Mrikog owArva upnAng m 8 xelou Kkauoipou. ApAote Touhdxiotov 5mm
nleong XWPo PeTa&d tnNg KOPUPAC TOU Kauaipou kat
MAikoC KaAwd{ou peopatoc - 6 me Eowtspllfr']q der]c,tou 60xsiqu kauoigou

yla va emtpéwete Tuxdv S1acToAr Tou Neple-
Entnedo nieong BopUBou Xopevou.
(LpA) 6 BopGp dB(A) 82 3. TonoBetnote TNV tdna nicw otn 6£on NG Kal
o@i€te enapkwC.
Eninedo 1oxtog BopuPou dB(A) 9% NMPOZOXH
(LwA) Av npoonaBroeTe va XpNOLUONOINCETE TO NAUCTIKO
ABeBadthta (K) dB 2 xwp[g KGL’JO[}JO pynopei va npokaAéoete {nula otnv
avtAa kauaoipou.
Alaotdoelg (MxMxY) cm  64x48x76 SYEKEYES ASDAAEIAS
KaBapé Bapoc kg 47 Ol ouokeuég ao@aleiag npootatelouv Tov

TAYTOMOIHZH MEPQN (Eik. 1)

AaBr yetapopdg

AaBn avépng cwAnva

Tpoxo6¢ yeta®opdag
Alakéntng On-Off

Kandakt pelepBoudp kauaipou
MeTtéALUWNAAG nieong
SwAvag uwnAig nieong
'E€odogvepol

Eicobogvepol

O RN W =

XpAOTN Kal TN ouokeun. To ynxdvnua eival p-
yootaolaké pubuiopévo kal OAEC Ol CUOKEUEQ
ao@aleiag elval oppaylopéveg. Anayopeletal n
aAAayr TwV TPWV Npocapuoyng Touc. Aev npénet
va aAdotwBoulv A va xpnotponotnBoulv yia dAhov
okond népa tou kaboploPévou Toug.

BaABida ao@aleiag yia tnv npootacia tou
udpaulAtkol KUKAWPaAtog uwnAng nieong oe ne-
pintwaon duoAettoupyiag tng BarBidag napdkap-
Wwne A €dv To udpaulikd KUKAwPa €xel pnAokapl-
otel. H BaABida aocqpaleiag eivat dtakpiBwuévo
and tov katackeuaotn kat oppayiletat. Ot epya-
ofe¢ nou apopoUv tn BaABida acpalieiag npénel
va ekteAolvtal povo and KEVTPO TEXVIKAC e€unn-
pétnong.
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Yuokeur acpaleiag otn AaBn xelpdg yla va ano-
péwel Tnv akoUola Asttoupyia tng okavoaAnc.
Qeppikdg SlakdNTNG Nou 0TaAPatd to NAUCTIKO
uWNARC Nieong €dv 0 NAEKTPIKOG KIVATAPAG €XEL
unepBeppavBel. O kwntRpag anevepyonole{tal
autépata o€ nepintwon unepedptwonc. O Ki-
vnTApag pnopel va ekkivioel Eavd petd and pa
nepiodo wuéng nou pnopel va notkiAet.

ZYNAEZH ZTO AIKTYO NAPOXHZ NEPOY
Yuvbéote tov cwAva tpo@odoaiag otn Bpuon
tpopodoaiag vepoU (Eik. 5A) kat Tnv eAeUBepn
akpn Tou cwAfva oto nAucTikd (Ek. 5B). BeBal-
wBeite éu n nieon kat n noodtnta tou vepou
nou napéxetat andé to diktuo tpopodoaiag eival
€NAPKAC WOTe To NAUCTIKS va Aeltoupyel cwoTa:
200 éwc 800 kPa kat pyéylotn Bepuokpacia tou
vepou tpopodoaiag 50°C.
Yuvd€aTe Tov cwAva uwnAiG Nieong oo NAUCTL-
k6 (Etk. 5C) kat ato motéAL (Eik. 6).
NMPOZOXH
To kaBaplotiké npénet va Asttoupyel pe kabapd
vepd. To Bpptko i appwdeg vepd, ta dtaBpwtika
XNUIKA Kat ot StaAUteg ) ta eU@AekTa pnopoulv va
npokaAécouv cofBapéc {nuiéq.
NMPOZOXH
YeBaoteite T odnyieg nou napéxovtat and tnv
etalpela napoxng vepou. Ol toxUovTeC Kavoviopol
opiCouv 6t n ouokeur Sev npénel va ocuvdéetal og
napoxrn ndéolpou vepoU, eKTOC AV éxel TonoBetnOel
KatdAAnAo¢ S1axwploTAC cUCTAPATOC. XpNGLUONoL-
Aote évav katdAAnAo Siaxwploty cuotipatog EN
12729 tunou BA. To vepo6 nou Siépxetal and évav
Slaxwploth cuctipatog dev Bewpeite nAéov ndol-
yo vepd.

AEITOYPITQNTAZ TO MHXANHMA

Mivakag eAéyxou
Meplypa®r) Twv AE(TOUPYLWV OToV nivaka eAéy-
XOUu:
1. Alakéntng On-Off (Eik. 8.A)
2. Alakoéntng eAéyxou anoppunavtikou, 6nou oi-
atiBetal (Ewk. 8.B)

EKKIV(VTAg To pnxavnua
1. Avoi€te tn Bplon napoxngvepod.
2. Tuvbéote To Pnxdvnua otnv Napoxn NAEKTPL-
KoU pelpatog ouvbéovtag to BUopa otny npi-
Ca (Ek. 7).
3. EkklvAoTte to pnxavnua yupifovtag to dlakd-
ntn "On-Off" otn B¢on "I" (Eik. 8.A).
4. Natote tn okavdain oto notdAL kat apxiote
va NAéVeTE.
5. Ma va AettoupyAoete To NAUCTIKS UWNARC nie-
ong pe Leatd vepd, yupiote to Stakdntn "On-
Off" otn 6éon Cectol vepou (Ek. 8.A).
ZHMEIQZH
Ye nAUCTIKA uwnAnG nieong e to clotnua "Total
Stop", o KwntApag ekkivel kat ctapata étav o po-
xA6¢ otn AaBn eival evepyonoinuévoc | aneleuBe-
PWHEVOC.
ZHMEIQZH
Ma tnv e€aAelwn tuxov atéAeleg ) uoaiidbwv aépa
and to kUKAwpa vepoU, oag cupBouleUoupe va ge-
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KWAOETE TOo KABaploTikod yia Nnpwtn Popa xwpic to
NIOTOAL KAl va a@OETE To VEPO va TpEEeL yia Alya
SeutepdAenta. Ot akabapaoieg Ba pnopoloav va
unAokdpouv to akpo@Ualo Kat va npokarécouv du-
oAettoupyia.

XpNoonowwvtag tn NEPLOTPOPIKN KEPAAR
To nAuo Tk uwnAnG nieong unopeiva epodlactel
UE KEPAAR PE NEPLOTPOPIKS akpoPUalo yia Tov
kaBaplopd tng nio enipovng Bpwutdg, nou napé-
XETAL WG NPOALPETIKO ££APTNHUA.
NMPOZOXH
Na epappdlete tn déopun and yla oplopévnandota-
on yla tv anoguyn {nuiv nou npokaAouvtat and
Vv uwnAf nieon. Mnv otoxelete tn 6éoun o ato-
ua, {wa f nAektpikég npicec.

Xpnowonowwvtag anoppunavtikoé (Ewk. 11)

ANo6 TN o£1pA TWV NPOTEWVOPEVWY NPOIOVTWY, ENL-

Aé€te autd nou talpldlel neplocdtEPO OTNV £p-

vaoia nAUong kat apatwote To pe vepd clpowva

pe Tg odnyiec otn cuokeuaaoia. lepiote to Soxeio
anoppunavtikolU Pe To apalwpévo npoidv. Znth-
ote and tov avunpdownd oag Tov KataAoyo Twv
anoppuUNavtikwy nou unopolv va xpnatgonotn-
BoUv avaloya Pe Tov TUno TN epyaciag nAucipa-
oG nou Npénetva yivel kat tov tino TG EMQAvel-
acg nou nNpénelva avupetwniotel. Metd tn xprion
anoppunavtikoU, To KUKAwpa eloaywyng anop-
punavtikoU npénetva EenAubel pe kaBapd vepd.
ZHMEIQZH
To anoppunavtikd npénet va napéxetal yévo otn
pUBuLon xapnAng nieong.

1. Npoetopdote 1o StdAupa anoppunavtikol
otnV NAéov KaTAAAnAn neplekTikdTNTa yia Tov
Tino Bpwutdg kal tnv entgdveta nou npdkettat
va nAuBel.

2. Apalpéote To owAnva npoéktaong and tn Xel-
poAafr) Tou NIOTOALOU Kal CTEPEWOTE TO OET
wekaopoU anoppunavtikoU (Eik. 12), Aettoup-
velote 1o NAUOTIKO VEPOU Kal WEKAOTE TNV ML~
@avelanou Ba nAubel, ekivivtagano to kKatw
uépoc kat Souleliovtag npog ta navw. Xtnv ék-
Soon pe anoppd@non anoppunavtikoy, avolg-
e tn BpUon anoppunavtikoU Kal JETAKIVACTE
T0 aKpoPUGCLo Npog ta epnpdc.

3. ZenAUvete oAdKANPN TNV ENt@avela and navw
npog ta Katw pe eotd A KpUo vepd oe UWNAN
nieon.

4. Metd tn xpron Pe anoppunavtikd, EenAUvete
10 KUKAwpa vepol uwnAAg nieong Asttoup-
ywvtag tnv avtAia yia éva Aentd ge tn Bpldon
anoppunavtikol eVIEAWG KAELOTH.

Trapatwvtag o pnxavnpa

1. ANEVEPYOMNOIAOTE TOV KAUOTAPA NEPLOTPEPO-
vtag to diakdéntn "On-Off" otn Béon "I".

2. A@NoTe To NAUCTIKS Nieongva AEITOUPYAOEL UE
KpUo vepd pbdvo yla Toulaxiotov 30 Seutepd-
AEMTA yla va KpUWOEL 0 KAUOTAPAC.

3. Jtapatiote to nAUoTikd nieong NeEPLOTPEPO-
vtag to dlakéntn "On-Off" otn Béon. "0".

4. EAeuBepwote tnv nieon and tov e0KAPNTo ow-
Ajva uwnAA¢ nieong natvtag t okavodain
OTO MNIOTOAL
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5. Anocuvééote to ynxdvnua and tnv Napoxn
NAEKTPIKOU pelatoc.

6. KAelote tn BpUon napoxngvepou.
NMPOZOXH
H xprjon tou nAucTikoU vepoU eKTOC Napoxigvepol
npokaAei coPapr {npid otig AAvTLeg TG avTAiag.
Edv to nAuctikd nieong Sev xpnaolgonole{tal, akéoun
Kal NpocwpIv@, anevepyonoloTe TO XPNOLONOLW-
vtag to dlakéntn i anocuvdéovtag To eI anod Tnv
nptla.

NMPO®YAAZEIZ ENANTIA ZTON NAFETO

To kaBaplotikd dev npénel va ektibBetal oe naye-

16. EAv To unxavnua napayeivel og xwpoug dnou

ektiBetal oe nayeto, 6tav TEAElWTEL N epyacia i

npoopiletatyla anoBnkeucon, Nnpénetlva xpnaotpyo-

notnBei avuywuktikd yia tnv anouyr coapwv

{NULV 0To USPAUALKS KUKAWPA:

1. KAelote tnv napoxn vepol, anocuvdéote To
owAfva kat Aertoupyeiote to kabaplotkd pé-
xplva e{vat evieAwg adelo.

2. FTapatiote to pnxavnua pe to dtakéntn "On-
Off" otn 6éon "O".

3. MNpoetolpdaote éva doxelo pe to dtdAupa avt-
WUKTIKOU.

4. Bubiote 1o owArfva oto doxelo pe to avuyu-
Ktk Staiupa (Ewk. 13).

5. EkklvAoTte to pynxdvnua pe to Siakéntn "On-
Off" otn 6éon "I".

6. AQAOTE TO va Aeltoupynoel péxpt va Byel to
avtiwuktikd géoa and tn kavvn.

7. ANoppOPAGCTE TO AVTIWUKTIKO Kal P& to oUoTn-
Ja elcaywyng anoppunavtikou.

8. Anocuvééote to punxdvnua and tnv Napoxn
NAEKTPIKOU pelatoc.

ZHMEIQZH

To avuwuktikd pnopel va npokaAéoel neptBaiio-
vTikA punavon. AkohouBeite ndvta tg odnyieg nou
Slvovtalotn cuokeuaoia.

ZYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ

NMPOEIAONOIHZH

Ma 6ikf oag acpdiela, anevepyonotnoTe To PNxa-
vnua géow tou dlakéntn kat apaipéote to Buopa
ané tnv npida npwv and onowadinote Asttoupyia
OUVTAPNONG 0TO Pnxavnpa. MéOALG ohokAnpwBel n
ouvtipnon, BeBalwbeite étl ta ndveA kAsloipatog
£xouv enavacuvapuoAoynBei cwotd kal otepewvo-
vtatpe g Bidegnou napéxovtal nptv anod tnv enava-
oUvéeon Tou pnxaviuatog ato d{kTuo.
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* AUTA ta avtike{peva npénelva avtkabiotavtatav
anatteitat.
** AuTa ta e€aptipata npénetva emokeuvdlovrat pévo and
e€ouatodotnpévo kévtpo oépPig, nou Stabétouv ta katdh-
AnAa epyaleia kat e€eldikeuan.

KAAQAIO TPODPOAOZIAZ

Mava ano@uyete Tov Kivbuvo NAeKTPoadK ) nup-

kaylag, eav to kaAwdio tpopodoaciag eivat pOap-

pévo f Koupévo fy éxelunootel (nPid pe onotodn-

note tpdno, avIikatactoTe To Auéowc.

Ta kaAwdila nAektpikAg oclvdeong ouxva nabai-

vouv {npd pévwong. Mbavég attieg eivat:

1. Alatpnon 6tav ta kaAwdila cuvdeong nepvolv
péow Kevwv oe napabupa f ndpteq.

2. Toakion and nepLoTPoO@n Nou NpokUntel and
eo@alpévn olvdeon f tonoBéTnon Tou KaAw-
Slou alvdeonc.

www.ffgroup-tools.com
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3. Kowipata nou npokuntouv 6tav to KaAwdio
oUvbeong natndel.

4. Znua pévwong nou npokuntet and tnv Biain
££060 tou Buopatogand tnv npida.

5. PwypégAdyw yipavong tng pévwaonc.

Tétola eEAATTWHATIKA KaAWSLa NAEKTPIKAG oUVEE-

ong 6ev npénetva xpnaotgonotlodvtat kabwg n n-

utd pévwong ta kablotd e€aipetikd enikivduva.

®IATPO KAYZIMOY
AQalp£0Te KAl aVTIKaTtaoTAOTE 10 eV Oelpd @iA-
1po kauaoipou (Ek. 14) o€ Takta xpovikda dlaotn-
pata.

®IATPO NEPOY
KaBapiote 1o @iAtpo vepoU avd Taktika xpovika
SlaotApata kat aneAeubepwote To and Tuxov
akaBapoieg (Eik. 15).

AKPOO®YZIO

To akpo@Uato uwnAng nieong nou tonoBeteital
otnv kKavvn npénet va aAAalet katd katpoug, Ka-
B¢ autd to e€dptnua undKeltal e PUCIOAOVIKN
®Bopd kata tn xpnon. H @Bopd pnopel yevika
va avixveuBel and ntwon tng nieong Asttoupylag
Tou NAUCTIKOU Nieong. Ma va to avtikataoTHoETE,
oupBouleuteite tov npounBeuth i / kat tov avt-
npbéocwnoé oagyta odnyleq.

ADANATQZH
H apaAatwon npénet va npaypatonoleitat, ybévo
and 1o enfonuo kévipo oépPig, and kalpd oe kal-
po6 enetdn dAata nou undpxouv ato vepod evanoti-
Bevtal peplkWG uéoa oTo UdPaulALkd KUKAwa Kat
v neptEAEN nou pe to xpdvo epadet.

KAGAPIZMOZ

Xpnotwponotfote yia yikpr yaiakh Bolptoa yia
va kabaplioete 10 €§WTEPIKO TOU PNXavipatogq.
Mnv xpnotgonoleite toxupd anoppunavtikd. Ta
olKlaka kabaploTikd nou NePIEXOUV ApwPatika
éAala énwg nelko kat Aepdvi kat dlaAuTeg dnwg
knpodlivn unopoulv va npokaAécouv (nuid oto
nAactikd nepiBAnua i otnAaBn. Zkouniote Tuxov
uypaocieg pe éva paiakd navi. Apaipéote okdvn,
Bpwuta katkatdAotna katepyaoiag pe KataAANAn
okouUna avappdéd@nongav eivatanapaitnto.

AMNOGHKEYZH

MPOEIAOMOIHZH

KAgilote tov Slakdntn Kal apalpéote To PIg anod tnv
nptla yia va anobnkeloete 1o ynxdvnua. Anobn-
KeUOTE TN povada povo o€ Enpoulg kal kKaAd agpld-
JEVOUG XWPOUC.

Ye nepintwon nou n povada Ba anobnkeutei yia

peyaio xpovikd Sldotnua, XxpnolponotoTe TV

ako6AouBn dtadikacia anobhkeuonc:

1. KaBapiote oxohaotikd tn povada kat eAéy-
£te yla Tuxov xahapd f kateotpappéva wépn.
Enlokeudote i avtikataoTAOoTe ta pépn nou
éxouv (nuld kat ooifte ¢ xarapég Bideg, ta
na&ipdadia f toug KoxAleg.

2. Anootpayyiote Ti¢ de€apevég kauaoipou Kat ve-
poU Kal npootatelote tuxdy e€aptipata nou
evdéxetal va unootolv {nptd and tn cucow-
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peuon okdévNc.

3. Ailndvete ta pépn nou Ba pnopolcav va uno-
otolv {nuld oTeyvwvovTag, 6nwe ol CWAAVEG
tpopodoaiac.

4. AnoBnkelaoTe Tn povada oTnv £pyYooTactakn
NG ouokeuaaia.

MPOXTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOX

AVAKUKAWOTE TIC NpWTEC UAEG avtiva Tig anoppi-
wete. To unxdvnua, ta afecoudp Kal ot CUOKEU-
aofeg npénet va ta&lvopoulvtal yia @Akl npog
10 nepiBdAdov avakUkAwon. Ta nAactika e€ap-
TAuata entonuaivovtal yia katnyoptonotnuévn
avakUkAwaon.

AuTO To Npoidy dev npénel va anoppintetat padli
ue olklaka anéBAnta clu@wva Pe tn OXETKA Vo-
poBeoia nou avagépetal oe andéBAnta nAektpi-
KoU kat nAektpovikoU e€onAtopou. Autd to npoi-
6v npénetva anoppl@Bei oe kabopilopévo onueio
oUMoyNG. Autd pnopel va oupBel, yia napadety-
pa, napadibovtdcto oe e€ouciodotnuévo onueio
OUANOYAC via TNV avakUkAwon anopplupatwy
NAEKTPIKOU Kal NAekTpovikoU e§onAtopou. O aka-
TAAANAOG Xxelplopdg anopplgpdtwy e€onAiouol
unopel va éxet apvnUKEG CUVENELEC yla TO NEPL-
BaAMov kat tnv avBpwnivn uyeia Adoyw duvnuka
enikivbuvwy ouclwy nou cuxvd nepléxovtal oe
NAEKTPIKS Kal NAekTpovikd e€onAlopd. Me tn cw-
ot andpplyn autol Tou NpoidvTtog, cUPBAAAETE
en{ongoTNV anoteAECUATIKA XPAGON TWV PUCIKWV
noépwv.

Mnopeite va AaBete nAnpo@opiec OXETIKA Pe
ta onuela ocuAoyng anopplupdtwy and tn &n-
potiki oag dtoiknon, tn dnuodola apxn StdBsong
anopplgudtwy, évav eéouclodotnuévo @opéa
via tn 61d6son anopplugdtwy NAEKTPIKOU Kat
nAektpovikoU e€onAtopol A tnv etalpeia S1abe-
onNG anoBAfTwv.

EFCYHZH

AuTO To npoidv elval eyyunuévo cUpewva Pe Toug
vopoucg / 1dikolg kavoviopoug ava xwpa, and tny
nuepounvia ayopdg tou and tov XxpAotn. ZNUEG nou
oqeillovtal oe Puacloloyikh @Bopd, unepPdptwon
) akatdAAnAo xeptopd Ba e€aipebolv and tnv eyyu-
non. e nepintwon a&iwong, oteldte To Pnxavnua,
nNARPWG cuvapuoloynuévo, atov aviinpdownd oag
1) oto enionuo kévtpo oépfIC.




OPSTA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumete uputstvo ovog vlasnika pre rada
ovog proizvoda. MozZete da sprecite nezgode tako Sto
Cete biti upoznati sa kontrolama proizvoda i pridrza-
vanjem bezbednih operativnih proceduraibezbednos-
nih znakova. Uvek koristite zdrav razum da izbegnete
sve situacije koje se smatraju izvan vase moguénosti.
Nemojte koristiti dok ste umorniili pod uticajem droga,
alkoholaili bilo kojih drugih lekova. ZadrZite prolaznike
i Zivotinje koje bi mogle biti povredene, kao i predmete
koji bi moglibiti osteceni, dok rade. Nikada ne dozvolite
deciiliosobama koje nisu upoznate sa ovim uputstvima
da koriste proizvod. Lokalni zakoni mogu da ogranice
minimalnu starosnu granicu operatera. Imajte na umu
da je operater ili korisnik odgovoran za nesrece ili
neocekivane dogadaje koji se desavaju drugim ljudi-
ma, zivotinjama ili njihovoj imovini. Ne izlazite proizvod
prekomernoj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim
isparenjama. Nemojte montirati opremu ili pribor na
masinu koja nije predvidena ili odobrena od strane
proizvodaca. Nikada ne pokusavajte da izmenite proiz-
vod. Neovladéene izmene ili pribor mogu rezultirati oz-
biljnim licnim povredama ili smréu operatera ili drugih
osoba. Posavetujte se sa ovlas¢enim dilerom za rastav
i uslugu, koja nije obuhvacena ovim uputstvom. Ako se
nesto pokvariili dode do nezgode tokom rada, odmah
isklju¢ite masinu i udaljite je kako biste sprecili dalje
oStecenje. U slucaju da je strano telo uslo u masinu,
odmah ga zaustavite, pregledajte da li ima ostecenja i
izvrsite popravke pre nego sto ga ponovo zapocnete.

ZASTITNA OPREMA
Vodite rac¢una da prilikom rada jedinice koristite
odgovarajucu i sertifikovanu zastitnu opremu
(npr. zastitne rukavice, zastitne naocare, respira-
tor sa polu maskiranim organima i zastitu usiju).
Uvek nosite odecu koja ne sputava pokrete, i an-
ti-shear sigurnosne ¢izme sa neklizalim donom.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKOTINA

Kvarovi na elektri¢noj opremi mogu da izazovu
varnice koje bi mogle da zapale zapaljiv materijal.
Potrudite se da vas$ radni prostor bude ¢ist i ure-
dan i nemojte koristiti masinu u blizini zapaljivog
materijala. Masina se ne sme koristiti u prisustvu
korozivne ili potencijalno eksplozivne atmosfere.
Nikad ne pusbi blizu jedinice. Potencijalne izvore
vatre ili iskre treba drzati podalje. Obratite pazn-
ju na opasnosti od poZara prilikom dopune goriva
jedinici. Ako dode do pozara, koristite odgovara-
judi protivpozarni aparat.

OPASNOSTI OD UGLJEN-MONOKSIDA

Radimo samo napolju. Nikada ne upravljajte
masinom u zatvorenom prostoru dok dizel gorion-
ik iscrpljuje otrovni ugljen-monoksid, bez mirisa i
bezbojni gas. Udisanje ugljen-monoksida izazvace
mucninu, nesvesticu ili smrt. Ako ¢e se aparat ko-
ristiti u zatvorenom prostoru (nije preporucljivo),
instalirajte sistem za vadenje gasa od gripa i ga-
rantovajte adekvatnu ventilaciju.

Ocena koju je uradio proizvodac odreduje proiz-
vodnju izduvnih gasova sa sadrzajem CO nizim od
0,04 odsto i dimnim sadrzajem koji odgovara tacki
dima nr.2 Shell-Bacharach prema zakonima koji su
na snazi.

OPASNOSTI OD GORIVA

Gorivo je otrovno i zapaljivo. Sledite uputstva koja
je obezbedio svaki proizvodac pre upotrebe.
Pobrinite se da postoji odredeno rastojanje iz-
medu bilo kog rezervoara rezervnog goriva i jed-
inice, kako biste sprecili nepotrebnu opasnost.
Gorivo je samo napolju u dobro provetrenojoblas-
ti sa isklju¢enim motorom. Nemojte puniti gorivo
tokom operacije. Ne preteruj sa rezervoarom.
Nikad ne pusbi blizu goriva. Drhi izvore vatre i var-
nice dalje. Pobrinite se da bilo koje i svo prosuto
gorivo bude izbrisano pre nego Sto upalite motor.
Polako otvorite rezervoar za gorivo kako biste
omogucili da se pritisak unutra smanjuje poste-
peno.

KATEGORIJA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

BEZBEDAN RAD
Sve operativne poluge i prekidac¢i masine moraju
lako da se krecu sa jedne pozicije na drugu i ne
sme da im bude potrebno forsiranje. Elektri¢ni
kablovi i posebno glavni kabl za utika¢ moraju biti
u savrsenom stanju kako bi se izbegla generacija
bilo kakvih varnica ili rizik od elektricnog sSoka.
Ru¢ne i zastitne uredaje moraju biti Ciste i suve
kao i bezbedno pri¢vrscivanje za masinu. Uprav-
ljaj masinom obema rukama. Uverite se da uvek
koristite ispravnu alatku za svaki posao kako biste
izbegli otkazivanje ili povredu racunara i izbegli
preoptereéenje masine. Koristite samo originalni
pribor koji moze da omogudéi bezbedan rad apara-
ta. Uverite se da je prekida¢ masine isklju¢en pri-
likom prikljuc¢ivanja, kako biste izbegli rizik zbog
nenamernog pokretanja. Uklonite sve tastere i
kljuceve sa racunara pre operacije.
Uverite se da ste zaustavili masinu i iskljucili je iz
glavnih:
» Prilikom montaze ili uklanjanja pribora i alata.
» Kad god ostavite masinu bez nadzora.
» Tokom ¢isc¢enja ili odrzavanja.
» Tokom repozicioniranje masine, transporta ili sk-

ladistenja.

U slucaju kvara ili guzve masine, odmah iskljucite
masinu i uklonite je iz izvora napajanja. Masina ne
bi trebalo ponovo da se pokrene ako se dzem ne
rascistiili ako se kvar izmeni, u ovlaséenom servis-
nom centru kada je to potrebno.
Fleksibilno crevo koje povezuje koplje sa Cistacem
visokog pritiska ne sme biti oste¢eno. U slucaju
ostecenja, odmah ga zamenite. Creva, veze i fiting
za sisteme visokog pritiska su veoma vazni da bi se
garantovala bezbednost ¢istaca visokog pritiska.
Vodeni mlaznjak visokog pritiska izaziva snagu
reakcije na koplju. Energi¢no drzi koplje. Dok ra-
dite zabranjeno je, zaustaviti okidac (polugu) kopl-
ja u poziciji isporuke.
Nemojte zapusati otvore ili resetke za ventilaciju i
sisteme za vadenje toplote i dima.
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OPASNOSTI PO STRUJU

Uverite se da su elektri¢ni kablovi masine i glavni
utikac, sa kojima je povezan, u dobrom stanju i da
se ne nose. Nikada ne koristite oStecenu masinu
ili masinu sa ostecenim ili istrosenim elektri¢nim
kablovima i utikacima. Ne izlazite masinu i elek-
tri¢ne kablove vlaznim uslovima i nikada ne dirajte
kada suvlazni. Nemojte koristiti kabl da biste izvukli
utikac iz uti¢nice. Elektri¢ni kabl za napajanje nika-
da ne sme biti pod mehani¢kom tenzijom i mora biti
zasti¢en od slucajnog razbijanja.

Elektri¢nu vezu moraju da obavljaju kvalifikovani
tehnicari koji su u mogucnosti da rade u skladu
sa pravilima upravljanja (u skladu sa odredbama
standarda IEC 60364-1) i uputstvima proizvodaca.
Cistacivisokog pritiska sa napajanjem nizim od 3kw
opremljeni su utikacem za priklju¢ak za prikljucak
na elektri¢no snabdevanje. U slu¢aju sumnje, moli-
mo vas da pogledate kvalifikovano osoblje. Ako
uti¢nica i priklju¢ak masine nisu kompatibilni, kvali-
fikovano osoblje ¢e zameniti utika¢ odgovarajuc¢im
tipom. Pre povezivanja masine uverite se da podaci
naznacenina plo¢i odgovaraju onima iz elektricnog
snabdevanja. Nemojte koristiti ekstenzije za napa-
janjeraca visokog pritiska. Ako koristite ekstenziju,
utikac i uti¢nica moraju biti neotesani. Neodgova-
rajue ekstenzije mogu biti opasne. Elektri¢na
bezbednost ove masine moze se uveriti samo kada
je pravilno povezana sa efikasnim sistemom uzem-
ljenja u skladu sa upravnim zakonima za elektricnu
bezbednost (U skladu sa odredbama standarda
IEC 60364-1). Sredstvo za ¢is¢enje visokog pritiska
mora biti povezano sa elektricnim snabdevanjem
pomocu prekidaca sa otvorenim kontaktima od
najmanje 3mm. Ovaj prekida¢ mora da ima elek-
tricne karakteristike koje odgovaraju aparatu (Ovaj
zahtev se ne odnosi na cistace visokog pritiska sa
utikac¢em i elektri¢nim napajanjem nizim od 3 kW).
Preporucuje se da elektricno snabdevanje ove
masine podrazumeva zaostavljeni trenutni uredaj
koji ¢e prekinuti snabdevanje ako curenje struje na
Zemlju prelazi 30mA za 30ms. Pogresna elektri¢na
veza moze prouzrokovati Stetu osobama, Zivotinja-
ma ili stvarima, a proizvodac se ne moze smatrati
odgovornim za to.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA

Nivoi buke prikazani u ovim uputstvima su mak-
simalni nivoi za koris¢enje masine. Nedovoljno
odrzavanje ima znacajan uticaj na vibracije i emis-
iju buke. Shodno tome, neophodno je preduzeti
preventivne korake kako bi se eliminisala mogu¢a
ostecenja usled visokog nivoa buke i stresa od vi-
bracija. Dobro odrzavajte masinu, nosite uredaje
za zastitu usiju, rukavice protiv vibracija i naprav-
ite pauze dok radite.

OPASNOSTI U RADNOJ OBLASTI
Detaljno pregledajte ceo radni prostor i koristite
Cetkicu za grabulje ili dvoriste kako biste ru¢no
olabavili ostatke i uklonili sve sto bi moglo da vam
bude opasan izvor ili da izazove ostecenje masine.
Odrzavajte radni prostor cistim i urednim. Drzi
masinu dalje od zapaljivog materijala. Proverite
da li postoje prolaznici, Zivotinje ili predmeti koji
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mogu biti odteceni u okviru opsega radnji masine.
Nemojte koristiti sredstvo za cis¢enje visokog
pritiska kada su osobe ili Zivotinje u njegovom
akcionom polju. Mlaznjaci visokog pritiska mogu
biti opasni ako se ne koriste pravilno. Mlaznjak
nikada ne sme biti usmeren na osobe ili Zivotinje,
elektri¢ne uredaje ili na sam aparat. Ne usmerava-
jte mlazeve vode na sopstveno ili tude telo u cilju
¢is¢enja odece ili obuce.

Radite samo po dnevnom svetlu, ili uz odgovara-
jucu vestacku svetlost, u dobrim uslovima vidljiv-
osti. Pokusajte da ne izazivate nikakve smetnje u
buci, samo koriste¢i ovu masinu u razumno doba
dana.

Zauzmu ¢vrstu i dobro izbalansiranu poziciju. Gde
je to moguce, izbegavajte rad na vlaznom, kliza-
vom terenu ili u svakom slucaju na neravnomer-
nom ili strmom terenu koji operateru ne garantuje
stabilnost.

Masina se uvek mora koristiti na ¢vrstom i ravnom
tlu. Pored toga, ne sme se pomerati dok radiili je
povezan sa elektri¢nim snabdevanjem.

PREOSTALE OPASNOSTI

Masina je napravljena pomocu savremene teh-
nologije i u skladu sa priznatim bezbednosnim
pravilima. Cak i kada su preduzete sve bezbed-
nosne mere, neke preostale opasnosti, koje jos
uvek nisu evidentne, mogu biti prisutne. Oper-
ater treba da koristi zdrav razum i preduzme ne-
ophodne mere predostroznosti kako bi izbegao
rizik zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENJENA UPOTREBA
Ova masina je dizajnirana i proizvedena za masine
za ¢iscenje, vozila, zgrade i opste povrsine pogod-
ne za tretman sa mlaznim deterdZzentom visokog
pritiskaizmedu 251250 bara (360 -3600 PSI). Ovaj
aparat je dizajniran za upotrebu sa deterdZentima
koje je isporucio ili preporucio proizvodac. Upo-
treba drugih deterdzeta ili hemikalija moZe uticati
na bezbednost aparata.
Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
navedenih mozZe biti opasna, naskoditi ljudima i/ili
ostetiti stvarii samu masinu.

NEPRAVILNA UPOTREBA
Ovaj rac¢unar se ne sme koristiti za:
» Pranje povrsina koje nisu pogodne za ciscenje
mlaznim pritiskom.
» Pranje ljudi, Zivotinja, elektri¢ne opreme ili same

masine.

» Koriste¢i neodgovarajuce deterdzente ili hemika-
lije.

»Blokiranje okidaca (poluge) koplja u poziciji is-
poruke.

Drugi primeri nepravilne upotrebe mogu da ukl-

jucuju, ali nisu ograniceni, na rad racunara:

» Bez originalnog pribora koji je obezbedio proiz-
vodac.

»Saoriginalnim priborom, ali na nekinacin ne u skla-
dusa uputstvima.

» Bez originalnih rezervnih delova.
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»Sa neovlascenim izmenama.
BELESKE
Prema vazeéim zakonima o odgovornosti proizvo-
da, proizvodac uredaja ne preuzima odgovornost za
Stetu na proizvodu ili Stetu nastalu usled proizvoda
do koje dolazi zbog:
» Nepravilno rukovanje nije u skladu sa uputstvima
zarad.
» Popravke od strane trecih lica, a3 ne od strane
ovlaséenih servisnih tehnicara.
» Instalacija ne-originalnih rezervnih delova.
» Nemusta upotreba.
»Kvar na elektricnom sistemu zbog napajanja
masine na nacin koji nije u skladu sa elektri¢nim i
VDE propisima.

TEHNICKI PODACI
Broj ¢lanka 46 424

Model PWH 140 PLUS
Ocenjen napon VvV  230/240
Ocenjena frekvencija Hz 50
Faza Ph 1
Maksimalni operativni priti- - 140
sak

Maksimalna brzina protoka l/h 450
Toplotni kapacitet kw 26
Temperatura vode °C 60
Apsorbovana mo¢ kw 2.4
Motorni stubovi No 2
Brzina rada motora rpm 2.800
Kapacitet rezervoara za l 4
gorivo

Potrosnja goriva kg/h 1,9
Kapacitﬁ*t rezervoara za l 05
deterdZent '
Obeshrabrujudi kapacitet l

rezervoara

Eauiina creva visokog pritis- . 8
Duzina kabla za napajanje m 6
Nivo pritiska zvuka (LPA) dB(A) 82
Nivo napajanja zvuka (LwA)  dB(A) 96
Neizvesnost (K) dB 2
Dimenzije (LxWxH) M 64x48x76
Neto teZina kg 47
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IDENTIFIKACIJA (Sl. 1)

Regulator transporta
Regulator creva
Transportni tocak
Prekidac za iskljucivanje
Kapa rezervoara za gorivo
Koplje visokog pritiska
Crevo visokog pritiska
Utic¢nica za vodu

Dovod vode

VRO NNRWN =

OPERACIJA

PRIPREMA JEDINICE

Raspakivanje i dovrSavanje montaze treba uraditi
na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora
za premestanje masine i njene ambalaze, uvek ko-
riste¢i odgovarajucu opremu.

Sve osnovne delove i sigurnosne uredaje masine
sastavlja proizvodac. Iz razloga pakovanja i trans-
porta, nekisekundarni delovi se snabdevaju odvo-
jeno. Korisnik mora da uklopi ove delove kao $to
je objasnjeno u uputstvima navedenim u svakom
kompletu za montazu (SL. 2, 3).

GORIVO | PODMAZIVANJE

U vreloj vodi cistaci visokog pritiska dizel gorionik

se koristi za zagrevanje vode.

Specifikacije goriva: Dizel za motore.

UPOZORENJE

Nikada ne pusite dok dopunjavate gorivo i drzite
gorivo podalje od svih izvora vatre ili varnica. Izbega-
vajte udisanje isparenja goriva i uvek dopunite gorivo
spoljaidobro provetrenim podrudjima.

Da napunim rezervoar za gorivo (Sl. 4):

1. Uklonite poklopacrezervoara za gorivo (SL. 1.5).
UPOZORENJE
Pazljivo otvorite vrh rezervoara jer je pritisak
mogao da se formira unutra.

2. Dodajte gorivo na gornji nivo rezervoara za
gorivo. Ostavite minimum 5mm prostora
izmedu vrha goriva i unutrasnje ivice rezervo-
ara da biste omogucili prosirenje.

3. Pomerite poklopac rezervoara za gorivo i zate-
gnite na odgovarajudinacin.

UPOZORENJE
Pokusaj koris¢enja cCistaca bez goriva moze prouz-
rokovati ostecenje pumpe za gorivo.

SIGURNOSNI UREDAJI
Sigurnosni uredaji Stite korisnika i aparat. Masina
je fabricki postavljena i svi njeni sigurnosni uredaji
suzapecaceni.Zabranjeno je menjatinjihove vred-
nosti prilagodavanja. One ne smeju biti neovlasce-
noizmenjene ili koris¢ene u druge svrhe.
Sigurnosni ventil za zastitu hidraulicnog kola vi-
sokog pritiska u slucaju kvara ventila za prolaz ili
ako je hidrauli¢no kolo blokirano. Sigurnosni ven-
til je kalibrisan od strane proizvodacaizapecacen.
Operacije koje ukljucuju sigurnosni ventil mora da
obavlja samo tehnicki servisni centar.
Sigurnosni uredaj na ruc¢noj instalaciji koplja kako
bi se sprecilo slu¢ajno upravljanje okidacem na
ruc¢noj instalaciji.

www.ffgroup-tools.com
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Toplotni ise¢ koji zaustavlja pranje visokog pritis-
ka ako se elektri¢ni motor pregreje. Motor se au-
tomatski iskljumi u slumaju preopterexenog tere-
ta. Motor se moze ponovo ukljuciti nakon perioda
hladenja koji moze da varira.

VEZA SA VODENIM SKLOPOM
PovezZite crevo za hranjenje sa glavhom ¢esmom
za snabdevanje vodom (Sl. 5A) i sa repom creva na
C¢istacu (SL. 5B). Proverite da li su pritisak i koli¢ina
vode koju snabdevaju glavnina dovoljni da ¢istac
radi kako treba: 200 do 800 kPa i maksimalna tem-
peratura hranjenja vode 50°C.
Povezite crevo visokog pritiska sa ¢istacem (Sl. 5C)
i sa kopljem (SL. 6).
UPOZORENJE
Cista¢ mora da radi sa ¢istom vodom. Prljava ili
pescana voda, korozivne hemikalije i rastvaraci ili
zapaljivi mogu izazvati ozbiljna ostecéenja.
UPOZORENJE
Postujte uputstva koja je dalo preduzece za vodos-
nabdevanje. Trenutni propisi odreduju da aparat
mozda nije povezan sa snabdevanjem pija¢om
vodom ukoliko nije uklopljen odgovarajuéi sistems-
ki separator. Koristite odgovarajudi znak za razdva-
janje sistema TIPA EN 12729. Voda koja prolazi kroz
sistemski separator vise nije klasifikovana kao voda
za pice.

UPRAVLJANJE JEDINICOM

Kontrolna tabla
Opis kontrola na kontrolnoj tabli:
1. Prekidac za iskljucivanje (Sl. 8.A)
2. Prekida¢ za kontrolu deterdzenta, ako je dos-
tupan (SL. 8.B)

Pokretanje masine
1. Ukljucite slavinu za vodosnabdevanje.
2. Povezite masinu sa glavnim snabdevanjem
elektricnom energijom priklju¢ivanjem utikaca
u uticnicu (SL. 7).
3. Pokrenite masinu tako sto ¢ete ukljuditi pre-
kidac "On-Off" na poziciju "I" (SL. 8.A).

. Pritisni obarac na pistolju i poc¢ni da peres.

. Da biste upravljali vodom za pranje pritiska
toplom vodom, okrenite prekidac "On-Off" na
polozaj tople vode (SL. 8.A).

BELESKE

U peracima pritiska sa sistemom "Total Stop", motor

se pokrece i zaustavlja kada se oslobodi rucica na

drsci koplja.

BELESKE

Da biste eliminisali bilo kakve necistoce ili vazdusne

mehuri¢e iz vodenog kola savetujemo da prvi put

pokrenete ¢istac bez koplja i pustite vodu da ne radi

nekoliko sekundi. Necisto¢e mogu blokirati reznicu i

izazvati kvar.

[N

Koristedéi rotacionu glavu
Pramen visokog pritiska moze da se uklopi sa gla-
vom sa rotacionom rezom kako bi se ocistila tvr-
doglava prljavstina, snabdevena kao opcionalni
pribor.
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UPOZORENJE

Ciljajte mlaznjak sa odredene udaljenosti kako biste
izbegli Stetu izazvanu visokim pritiskom. Ne ciljajte
mlaznjak na ljude, Zivotinje ili elektri¢ne uti¢nice.

Koriséenje deterdzenta (SL. 11)
Iz asortimana preporucenih proizvoda odaberite
onaj koji najvise odgovara poslu pranja koji tre-
ba obaviti i razblazite ga vodom prema uputstvu
na pakovanju. Napunite rezervoar deterdzenta
razblazenim proizvodom. Pitajte vaseg dilera za
katalog deterdzenata koji se mogu koristiti u za-
visnosti od vrste posla pranja koji treba obaviti i
vrste povrsine koju treba tretirati. Nakon upotre-
be deterdzenta, usisni sklop deterdZenta mora da
seistera ¢istom vodom.
BELESKE
Deterdzent se mora isporuciti samo u postavci nis-
kog pritiska.

1. Pripremite rastvor deterdzenta pri koncen-
traciji koji je najpogodniji za vrstu prljavstine i
povrsinu koja treba da se opere.

2. Uklonite produznu cev sa ru¢ne mreze i pricvrs-
tite pribor za sprej za deterdzent (Sl. 12),
operite sredstvo za ¢is¢enje vode i poprskajte
povrsinu da se opere, pocevsi od dna i radedi
navise. U verziji sa usisavanjem deterdZenta
otvorite tap na deterdZent i pomerite reznicu
unapred.

3. Celu povrsinu dobro isperite od vrha do dna
toplom ili hladnom vodom pri visokom pritisku.

4. Nakon upotrebe sa deterdzentom, isperite
vodeni sklop visokog pritiska tako Sto ¢ete na
jedan minut upravljati pumpom sa potpuno za-
tvorenom cesmom deterdzenta.

Zaustavljanje masine

1. Iskljucite pisac tako Sto Cete rotirati prekidac
"On-Off" na poziciju "I'".

2. Neka sera¢ pritiska pokrene hladnom vodom
samo najmanje 30 sekundi da ohladi bojler.

3. Zaustavite pranje pritiska tako Sto cete "On-
Off" prekidac prebaciti na pos. "0".

4. Otpustite pritisak iz creva visokog pritiska
pritiskom tako Sto cete pritisnuti obarac¢ na
pistolj.

5. Iskljucite masinu iz glavhog snabdevanja elek-
tricnom energijom.

6. Iskljucite slavinu za vodosnabdevanje.

UPOZORENJE

Suva upotreba precistaca vode uzrokuje ozbiljna
oStecenja pumpnih gasketa. Ako je upravlja¢ za
pranje pritiska ostavljen, cak i privcemeno, iskljucite
ga pomodu prekidaca ili isklju¢ivanjem utikaca iz
uticnice.

MERE PREDOSTROZNOSTI PROTIV MRAZA

Cista¢ ne sme biti izlozen mrazu. Ako je masina

ostavljena u prostorijama gde je izloZzena mrazu,

kada se radovi zavrsiili za skladistenje, mora se ko-

ristiti antifriz kako bi se sprecilo ozbiljno ostecen-

je hidrauli¢nog kola:

1. Iskljucite vodovod, iskljucite crevo i pokrenite
sredstvo za c¢is¢enje dok se potpuno ne ispraz-
ni.
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2. Zaustavite masinu sa prekidacem "On-Off" na
poziciji "O".

. Pripremite posudu sa rastvorom antifriza.

. Uronite cev u posudu sa rastvorom protiv zam-
rzavanja (Sl. 13).

5. Pokrenite masinu sa prekidacem "On-Off" na

A w

poziciji "I".

6. Pustite ga da radi dok antifriz ne izade kroz ko-
plje.

7. Usisajte antifriz i sa sistemom za unos deter-
dzenta.

8. Iskljucite masinu iz glavhog snabdevanja elek-
tricnom energijom.
BELESKE
Antizamrzavanje moze da izazove zagadenje zivotne
sredine. Uvek sledite uputstva data na pakovanju.

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE

Iskljucite masinu iz glavnog snabdevanja elektricnom
energijom i zatvorite slavinu za vodosnabdevanje
pre nego sto obavljate bilo kakve poslove odrza-
vanja. Kada se odrzavanje zavrsi, uverite se da su za-
vréne ploce pravilno ponovo povezane i usidrene sa
obezbedenim Srafovima pre ponovnog povezivanja
masine sa glavnim.
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KABL ZA NAPAJANJE

Da biste izbegli opasnost od Soka ili pozara, ako je

kabl za napajanje crv ili isecen, ili osteéen na bilo

koji nacin, neka ga odmah zamenite.

Kablovi za elektricnu vezu Cesto trpe oStecenja

izolacije. Mogu¢i uzroci su:

1. Tacke udarca kada se kablovi za povezivanje
protice kroz prozor ili praznine na vratima.

2. Kinks je rezultat neispravnog priloga ili polag-
anja kabla za povezivanje.

3. Rezovinastali prelamanjem kabla za povezivan-
je.

4. Ostecenje izolacije je posledica nasilnog iz-
vlacenja iz zidne uti¢nice.

5. Pukotine kroz starenje izolacije.

Takvi neispravni kablovi za elektricno povezivanje

ne smeju da se koriste jer ih oStecenje izolacije ¢ini

izuzetno opasnim.

FILTER ZA GORIVO
Uklonite i zamenite umetnuti filter goriva (Sl. 14) s
vremena navreme.

FILTER ZA VODU
Redovno cistite filter za unos vode i oslobadajte
ga od bilo kakvih necistoca (Sl. 15).

REZNICA
Reznica visokog pritiska uklopljena na koplje mora
se menjati s vremena na vreme, jer je ova kompo-
nenta podlozna normalnom habanjem tokom up-
otrebe. Habanje se generalno moze otkriti padom
radnog pritiska koraca pritiska. Da biste ga zame-
nili, obratite se dobavljacu i/ili dileru za uputstva.

www.ffgroup-tools.com
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DESKALIRANJE
Deskaling mora da se sprovodi samo po sluzben-
om servisnom centru, s vremena na vreme jer
se skala prisutna u vodi delimi¢no talozi unutar
hidraulickog kola i kalem koji vremenom postaje
zapusen.

CISCENJE

Koristite malu meku cetku za cis¢enje spoljasnjo-
sti jedinice. Ne koristite jake deterdZente. Cistaci
domadinstava koji sadrze aromati¢na ulja kao sto
su bor i limun i rastvaraci kao sto je kerozin mogu
daostete plasti¢na kuciste ili drsku. Obrisite svaku
vlagu mekom krpom. Uklonite prasinuiprljavstinu
sa odgovarajucim usisivacem ako je potrebno.

SKLADISTENJE

UPOZORENJE

Iskljucite prekidac i uklonite utikac iz uti¢nice izvora
napajanja da biste uskladistili racunar. Jedinicu ¢uva-
jte samo u suvim i dobro provetrenim delovima.

U slucaju da ce jedinica biti uskladistena duze

vreme, koristite slede¢u proceduru skladistenja:

1. Temeljno ocistite jedinicu i proverite da li
ima labavih ili ostecenih delova. Popravite ili
zamenite oStecene delove i zategnite labave
Srafove, orahe ili Srafove.

2. Ocedite rezervoare za gorivo i vodu i zastitite
sve delove koji mogu biti osteceni akumulaci-
jom prasine.

3. Podmazite delove koji mogu biti osteceni
su$enjem, kao 3to su creva za snabdevanje.

4. Uskladistite jedinicu u originalnom pakovanju.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirajte sirovine umesto da odlazete kao ot-
pad. Masina, pribor i ambalaza treba da se sorti-
raju za reciklazu pogodnu za zivotnu sredinu. Plas-
ticne komponente su oznacene za kategorizovanu
reciklazu.

Ovaj proizvod ne sme da se odlaze zajedno sa
domacim otpadom u skladu sa relativnim zakono-
davstvom koje se odnosi na otpad elektri¢ne i
elektronske opreme. Ovaj proizvod mora biti
odloZzen na odredenom mestu prikupljanja. Do
toga moze dodi, na primer, predajom na ovlaséen-
om mestu za prikupljanje za reciklazu otpadne
elektri¢ne i elektronske opreme. Nepravilno ru-
kovanje opremom za otpad mozZe imati negativne
posledice po zivotnu sredinu i ljudsko zdravlje
zbog potencijalno opasnih materija koje se cesto
nalaze u elektri¢noj i elektronskoj opremi. Pravil-
nom uklanjanjem ovog proizvoda doprinosite i
efikasnom koris¢enju prirodnih resursa.
Informacije o punktovima za prikupljanje otpadne
opreme mozete dobiti od vase opstinske uprave,
organa za odlaganje javnog otpada, ovlaséenog
tela za odlaganje otpadne elektri¢ne i elektronske
opreme ilivaseg preduzeda za odlaganje otpada.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakonskim
/ drzavnim propisima, koji stupaju na snagu od dana
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kupovine od strane prvog korisnika. Steta koja se
moze pripisati normalnom habanom i cedanju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bice isklju¢ena
iz garancije. U slucaju zahteva, posaljite masinu, pot-
puno okupljenu, vasem dileru ili zvani¢nom servis-
nom centru.
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OPCA UPOZORENJA O SIGURNOSTI

Procitajte i razumite ovaj prirucnik prije upotrebe
ovog proizvoda. Sprijeciti nesreCe mozete pomodi
upoznavanjem kontrola vaseg proizvoda i postivanjem
sigurnih radnih postupaka i sigurnosnih znakova. Uvijek
koristite zdrav razum kako biste izbjegli sve situacije
koje se smatraju izvan vasih moguénosti. Ne koristiti
dok ste umorni ili pod utjecajem droga, alkoholaili bilo
kojih drugih lijekova. DrZite prolaznike i Zivotinje koje
bi mogle biti ozlijedene, kao i predmete koji bi mogli
biti osteceni, dok radite. Nikada ne dopustite djeci ili
ljudima koji nisu upoznati s ovim uputama da koriste
proizvod. Lokalni zakoni mogu ograniciti minimalnu
dob operatera. Imajte na umu da je operater ili korisnik
odgovoran za nesrece ili neocekivane dogadaje koji se
dogadaju drugim ljudima, Zivotinjama ili njihovoj imovi-
ni. Ne izlazite proizvod prekomjernoj vlazi, prasini, pr-
ljavstiniili korozivnim parama. Nemojte montirati opre-
mu ili pribor na stroj koji nisu predvideniili odobreni od
strane proizvodaca. Nikada ne pokusavajte modificirati
proizvod. Neovlastene preinake ili dodaci mogu do-
vesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda ili smrti rukovatelja
ili drugih. Za demontazu i servis, koji nisu obuhvaceni
ovim priru¢nikom, obratite se ovlastenom dobavljacu.
Ako se tijekom rada nesto pokvariilise dogodi nesreca,
odmah iskljucite stroj i odmaknite ga kako biste sprije-
¢ili daljnje ostecenje. U slucaju da je strano tijelo uslo u
stroj, odmah ga zaustavite, pregledajte ga radi odtele-
nja i popravite prije ponovnog pokretanja.

ZASTITNA OPREMA
Obavezno koristite prikladnu i certificiranu zastit-
nu opremu tijekom rada s jedinicom (npr. Zastit-
ne rukavice, naocale, respirator s polumaskom i
zastitu za usi). Uvijek nosite odjecu koja ne ometa
pokrete i zastitne ¢izme protiv smicanja s protukli-
znim potplatom.

OPASNOSTI OD POZARA | OZIGA

Kvarovi na elektri¢noj opremi mogu uzrokovati
iskre koje bi mogle zapaliti zapaljivi materijal.
Pazite da radno podrucje odrzavate Cistim i ured-
nim i ne upotrebljavajte stroj u blizini zapaljivih
materijala. Stroj se ne smije koristiti u prisutnosti
korozivne ili potencijalno eksplozivne atmosfere.
Nikad ne pusite u blizini jedinice. Potencijalne
izvore pozara ili iskre treba drzati podalje. Obra-
tite pozornost na opasnost od pozara prilikom pu-
njenja goriva gorivom. Ako se dogodi poZzar, upo-
trijebite odgovarajudi uredaj za gasenje pozara.

OPASNOSTI OD UGLJIKOG MONOKSIDA

Radite samo na otvorenom. Nikada nemojte po-
kretati stroj u zatvorenom jer dizelski plamenik
izbacuje otrovni uglji¢ni monoksid, plin bez mirisa
i boje. Udisanje ugljicnog monoksida uzrokovat ¢e
mucninu, nesvjesticu ili smrt. Ako se aparat koristi
u zatvorenom prostoru (nije preporucljivo), insta-
lirajte sustav za odvodenje dimnih plinova i zajam-
¢ite odgovarajucu ventilaciju.

Procjena koju je proizveo proizvodac odreduje

proizvodnju ispusnih plinova s udjelom CO nizim
0d 0,04% i udjelom dima koji odgovara tocki dima
br. 2 Shell-Bacharach prema vaze¢im zakonima.

OPASNOSTI OD GORIVA

Gorivo je otrovno i zapaljivo. Slijedite upute sva-
kog proizvodaca prije uporabe.

Pazite da postoji neka udaljenost izmedu bilo
kojeg rezervnog spremnika za gorivo i jedinice,
kako biste sprijecili nepotrebnu opasnost. Tocite
gorivo samo na otvorenom u dobro prozra¢enom
prostoru s isklju¢enim motorom. Ne punite gorivo
tijekom rada. Nemojte previse napuniti spremnik
goriva. Nikad ne pusite u blizini goriva. Drzite po-
dalje izvore vatre i iskre. Prije pokretanja motora
provjerite je li obrisano sve proliveno gorivo. Po-
lako otvorite spremnik za gorivo kako bi se tlak u
unutrasnjosti postupno smanjivao.

SIGURNOSNA UPOZORENJA KATEGORIJE

SIGURAN RAD
Sve operativne poluge i prekidadi stroja moraju
se lako premjestati iz jednog polozaja u drugi i ne
smiju trebati prisiljavanje. Elektri¢ni kabeli, a po-
sebno glavni kabel moraju biti u savrsenom stanju
kako bi se izbjeglo stvaranje iskre ili rizik od elek-
tricnog udara. Drzadi i zastitni uredaji moraju biti
Cistiisuhi, kaoisigurno pri¢vrséeninastroj. Uprav-
ljajte strojem objema rukama. Obavezno koristite
ispravan alat za svaki posao kako biste izbjegli kvar
ili ozljede stroja i izbjegli preopterelenje stroja.
Koristite samo originalnu dodatnu opremu koja
moze omoguditi siguran rad uredaja. Provjerite je
li prekidac stroja isklju¢en kad ga prikljucite kako
biste izbjegli rizik zbog nenamjernog pokretanja.
Izvadite sve kljuceve i kljuceve iz stroja prije rada.
Obavezno zaustavite strojiiskljucite ga iz elektric-
ne mreze:
» Prilikom montiranja ili uklanjanja priboraii alata.
» Kad god stroj ostavite bez nadzora.
» Tijekom ¢iS¢enja ili odrzavanja.
» Tijekom strojnog premjestanja, transporta ili skla-

distenja.

U slucaju kvara ili zaglavljivanja stroja, odmah is-
kljucite stroj i uklonite ga iz izvora napajanja. Stroj
se ne smije ponovno pokretati ako se zaglavljiva-
nje ne ukloni ili se kvar popravi, po potrebi u ovla-
Stenom servisnom centru.
Fleksibilno crijevo koje spaja koplju s visokotla¢-
nim uredajem za ¢is¢enje ne smije se ostetiti. U
slucaju oStecenja, odmah ga zamijenite. Crijeva,
prikljucci i priklju¢ci za visokotla¢ne sustave vrlo
su vazni kako bi se zajamcila sigurnost visokotlac-
nog cistaca.
Mlaz vode pod visokim pritiskom uzrokuje reakcij-
sku snagu na koplju. Snazno drzite koplje. Tijekom
rada zabranjeno je zaustaviti okida¢ (polugu) ko-
plja u poloZaju za isporuku.
Nemojte zacepiti otvore ili ventilacijske resetke i
sustave za odvodenje topline i dima.

OPASNOSTIOD STRUJE
Provjerite jesu li elektri¢ni kabeli stroja i mrezni
utikac na koji je spojen u dobrom stanju i nisu istro-
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Seni. Nikada nemoijte koristiti osteceni stroj ili stroj
s oStecenim ili istrosenim elektri¢nim kabelima i
utikac¢ima. Ne izlazite stroj i elektricne kabele mo-
krim uvjetima i nikada ih ne dodirujte kad su mokri.
Ne koristite kabel za izvlacenje utikaca iz uti¢nice.
Elektri¢ni kabel nikada ne smije biti pod mehanic-
kim naponom i mora biti zasti¢en od slucajnog pri-
gnjecenja.

Elektri¢cno povezivanje moraju izvoditi kvalificirani
tehnicari koji su sposobni raditi u skladu s vazec¢im
pravilima (u skladu s odredbama IEC 60364-1 nor-
me) i uputama proizvodaca. Visokotla¢ni cistaci
snage nize od 3kW opremljeni su utikacem za spa-
janje na elektri¢nu mrezu. U slu¢aju dvojbe obrati-
te se kvalificiranom osoblju. Ako uti¢nica i utikac
stroja nisu kompatibilni, neka kvalificirano osoblje
zamijeni utika¢ odgovaraju¢im tipom. Prije spaja-
nja stroja provjerite da podaci navedeni na plocici
odgovaraju podacima o elektrichom napajanju.
Nemojte koristiti nastavke za napajanje visokotla¢-
ne perace. Ako koristite produzetak, utikac i utic¢-
nica moraju biti nepropusni za vodu. Neprikladna
prosirenja mogu biti opasna. Elektri¢na sigurnost
ovog stroja moze se osigurati samo ako je pravil-
no povezan s ucinkovitim sustavom uzemljenja u
skladu s vazeéim zakonima o elektri¢noj sigurnosti
(uskladu s odredbama IEC 60364-1 norme). Visoko-
tlacni Cistac mora biti spojen na elektricnu mrezu
pomocu prekidaca s kontaktima za otvaranje naj-
manje 3mm. Ovaj prekida¢ mora imati elektricne
znacajke koje su u skladu s uredajem (Ovaj se uvjet
ne odnosi na visokotlac¢ne Cistace s utikacem i elek-
tricnom snagom manjom od 3 kW). Preporucuje se
da elektri¢no napajanje ovog stroja ukljucuje ure-
daj zaostale struje koji ¢e prekinuti napajanje ako
struja curenja na zemlju prelazi 30 mA tijekom 30
ms. Pogresan elektri¢ni priklju¢ak moze nastetiti
osobama, Zivotinjama ili stvarima i proizvodac se
ne moze smatrati odgovornim za to.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA

Razine buke prikazane u ovim uputama maksi-
malne su razine za koriStenje stroja. Nedovoljno
odrzavanje ima znacajan utjecaj na vibracije i emi-
siju buke. Slijedom toga, potrebno je poduzeti
preventivne korake kako bi se eliminirale mogude
Stete zbog visoke razine buke i stresa od vibracija.
Dobro odrzavajte stroj, nosite uredaje za zastitu
usiju, antivibracijske rukavice i pravite pauze tije-
kom rada.

OPASNOSTI NA RADNOM PODRUCJU
Temeljito pregledajte cijelo radno podrudje i po-
mocu grablja ili dvorisne cetke ru¢no otpustite
ostatke i uklonite sve sto bi moglo predstavljati
opasan izvor ili ostetiti stroj. Neka radno podrucje
bude cisto i uredno. Stroj drzite podalje od zapa-
ljivih materijala. Provjerite nema li posmatraca,
Zivotinja ili predmeta koji bi mogli biti odteceni u
krugu djelovanja stroja. Nemojte koristiti visoko-
tlacni Cistac kada su osobe ili Zivotinje u tom po-
dru¢ju djelovanja. Mlaznice pod visokim tlakom
mogu biti opasne ako se ne koriste pravilno. Mlaz
nikada ne smije biti usmjeren na osobe ili Zivotinje,
elektri¢ne uredaje ili na sam uredaj. Ne usmjera-
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vajte mlazove vode na svoje ili tude tijelo kako bi-
ste odistili odjecuili obucu.

Radite samo na dnevnom svjetlu ili s prikladnom
umjetnom svjetlos¢u, u uvjetima dobre vidljivosti.
Pokus$ajte ne uzrokovati nikakve smetnje bukom,
koristeci ovaj stroj samo u razumno doba dana.
Zauzmite ¢vrst i uravnotezen polozaj. Gdje je mo-
guce, izbjegavajte raditi na mokrom, skliskom tlu
ili u svakom slucaju na neravnomilistrmom terenu
koji ne jam¢i stabilnost rukovatelja.

Stroj se uvijek mora koristiti na ¢vrstom i ravnom
tlu. Nadalje, ne smije se pomicati dok radi ili pri-
kljucen na elektri¢nu mrezu.

PREOSTALE OPASNOSTI

Stroj je izraden primjenom moderne tehnologije
i u skladu s priznatim sigurnosnim pravilima. Cak
i kada su na snazi sve sigurnosne mjere, mogu
postojati neke preostale opasnosti, koje jo$ nisu
evidentne. Operater treba koristiti zdrav razum i
poduzeti potrebne mjere predostroznosti kako bi
izbjegao rizik zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMJENA UPOTREBE

Ovaj je stroj dizajniran i proizveden za ¢is¢enje
strojeva, vozila, zgrada i op¢ih povrsina pogod-
nih za obradu visokotla¢nim mlazom otopine de-
terdzenta izmedu 25 i 250 bara (360 - 3600 PSI).
Ovaj je uredaj dizajniran za upotrebu s deterdzen-
tima koje je isporucio ili preporucio proizvodac.
Upotreba ostalih deterdzenata ili kemikalija moze
utjecatina sigurnost uredaja.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
spomenute moze biti opasna, nastetiti ljudima i/
ili ostetiti stvari i sam stroj.

NEPRAVILNA UPOTREBA
Ovaj se stroj ne smije koristiti za:
» Povrsine za pranje nisu pogodne za ¢is¢enje mla-
zom visokog pritiska.
» Pranje ljudi, Zivotinja, elektricne opreme ili samog
stroja.
» KoriStenje neprikladnih deterdzenata ili kemikali-
ja.
» Blokiranje okidaca (poluge) koplja u polozaju za
isporuku.
Ostali primjeri nepravilne uporabe mogu ukljudi-
vati, ali nisu ograniceni, na rad stroja:
»Bez originalnog pribora koji je isporucio proizvo-
dac.
» S originalnim dodacima, ali na nacin koji nije u skla-
dusuputama.
» Bez originalnih rezervnih dijelova.
» Uz neovlastene preinake.
BILJESKA
Prema vazeéim zakonima o odgovornosti za proi-
zvod, proizvodac uredaja ne preuzima odgovornost
za Stetu na proizvodu ili Stetu nastalu proizvodom
koja nastaje uslijed:
» Nepravilno rukovanje nije u skladu s uputama za
uporabu.
» Popravke trecih strana, a ne ovlastenih servisera.
» Ugradnja neoriginalnih rezervnih dijelova.
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» Nenamjenska upotreba.
» Kvar elektri¢nog sustava uslijed snage stroja na na-
¢in koji nije u skladu s elektri¢nim i VDE propisima.

TEHNICKI PODACI
Broj artikla 46 424

Model PWH 140 PLUS
Nazivni napon VvV  230/240
Ocijenjena frekvencija Hz 50
Faza Ph 1
Maksimalni radni tlak bar 140
Maksimalna brzina protoka l/h 450
Toplinski kapacitet kw 26
Izlazna temperatura vode °C 60
Apsorbirana snaga kw 2,4
Motorni stupovi No 2
Radna brzina motora rpm 2.800
Kapacitet spremnika za l 4
gorivo

Potro3nja goriva ka/h 1,9
Kapacitet spremnika za l 05
deterdzent !
Ispustanje kapaciteta l

spremnika

S;(Ualna crijeva visokog pri- m 8
Duljina kabela za napajanje m 6
Razina zvucnog tlaka (LpA) dB(A) 82
Razina zvucne snage (LWA) dB(A) 96
Nesigurnost (K) dB 2
Dimenzije (Dx5xV) cm  64x48x76
Neto tezina kg 47

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)

. Transportna rucka

Rucka namotaja crijeva
Transportni kotac

Prekidac¢ za On-Off

Poklopac spremnika za gorivo
Koplja visokog pritiska
Crijevo visokog tlaka

Izlaz za vodu

Ulaz vode

WR NN WN =
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OPERACIJA

PRIPREMA JEDINICE

Raspakiranje i dovrsavanje sklopa treba obaviti na rav-
noj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora za pomica-
nje stroja i njegove ambalaze, uvijek koristedi prikladnu
opremu.

Sve temeljne dijelove i sigurnosne uredaje stroja sa-
stavlja proizvodac. Zbog pakiranja i transporta, neki se
sekundarni dijeloviisporucuju odvojeno. Korisnik mora
ugraditi ove dijelove kako je objasnjeno u uputama
isporucenim u svakom kompletu za montazu (Sl. 2, 3).

GORIVENJE | PODMAZIVANJE

U visokotlacnim ¢istacima tople vode dizelski plamenik

koristi se za zagrijavanje vode.

Specifikacije goriva: Dizel za motore.

UPOZORENJE

Nikad ne pusite tijekom punjenja gorivom i drZite gorivo
podalje od svih izvora vatre ili iskri. Izbjegavajte udisati
isparenja goriva i uvijek tocite gorivo u vanjskim i dobro
provjetrenim prostorima.

Za punjenje spremnika za gorivo (Sl. 4):

1. Uklonite poklopac spremnika za gorivo (SL. 1.5).
UPOZORENJE
Pazljivo otvorite gornji dio spremnika jer se unutra
mogao stvoriti pritisak.

2. Dodajte gorivo u gornju razinu spremnika za gorivo.
Ostavite najmanje 5mm prostora izmedu vrha gori-
va i unutarnjeg ruba spremnika kako biste omogu-
cili Sirenje.

3. Vratite poklopac spremnika za gorivo i prikladno
zategnite.

UPOZORENJE
Pokusaj upotrebe sredstva za cis¢enje bez goriva moze
prouzrociti oSte¢enje pumpe za gorivo.

SIGURNOSNI UREDAJI
Sigurnosni uredaji stite korisnika i aparat. Stroj je tvor-
nicki postavljen i svi njegovi sigurnosni uredaji su zape-
Caceni. Zabranjeno je mijenjati njihove vrijednosti po-
desavanja. Ne smiju se neovlasteno mijesatiili koristiti
udruge svrhe osim u namjenu.
Sigurnosni ventil za zastitu visokotlacnog hidrauli¢-
kog kruga u slucaju kvara premosnog ventila ili ako je
hidraulicki krug blokiran. Sigurnosni ventil kalibrira
proizvodac i brtvi. Operacije koje ukljucuju sigurnosni
ventil mora izvoditi samo tehnicki servisni centar.
Sigurnosni uredaj na rukohvatu koplja koji sprjecava
nehoti¢no aktiviranje okidaca na rukohvatu.
Termicki odsjecak koji zaustavlja visokotlacnu perac
ako se elektromotor pregrije. Motor se automatski
iskljucuje u slucaju preopterecenja. Motor se moze
ponovno ukljuciti nakon razdoblja hladenja koje moze
varirati.

PRIKLJUCAK NA VODNI KRUG

Spojite dovodno crijevo na slavinu mreznog vodovoda
(SL. 5A) i na rep crijeva na uredaju za ciscenje (SL. 5B).
Provijerite jesu li tlak i koli¢ina vode koja se isporucuje
iz mreZe dovoljni za Cistilo za ispravan rad: 200 do 800
kPa i maksimalna temperatura napojne vode 50°C.
Spojite visokotla¢no crijevo na Cistac (SL. 5C) i na cijev
(SL.6).

www.ffgroup-tools.com
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UPOZORENJE

Cista¢ mora raditi s ¢istom vodom. Prljava ili pjesko-
vita voda, nagrizajuce kemikalije i otapala ili zapaljivi
materijali mogu prouzrociti ozbiljnu Stetu.
UPOZORENJE

Postujte upute vodovodnog poduzeda. Trenutni pro-
pisi odreduju da aparat ne smije biti prikljucen na op-
skrbu pitkom vodom ako nije ugraden odgovarajudi
separator sustava. Upotrijebite prikladni separator
sustava BA tipa EN 12729. Voda koja prolazi kroz se-
parator sustava vise se ne klasificira kao voda za pice.

UPRAVLJANJE JEDINICOM

Upravljacka ploca
Opis kontrola na upravljackoj ploci:
1. Prekidac¢ za On-Off (Sl. 8.A)
2. Prekidac za upravljanje deterdzentom, ako je
dostupan (Sl. 8.B)

Pokretanje stroja
1. Otvorite slavinu za dovod vode.
2. Spojite stroj na elektri¢cnu mrezu prikljuciva-
njem utikaca u uti¢nicu (SL. 7).
3. Pokrenite stroj okretanjem prekidaca “On-Off”
u polozaj “I” (Sl. 8.A).
4. Pritisnite okidac na pistolju i zapocnite pranje.
5. Za rad uredaja za pranje pod visokim pritiskom
s vru¢om vodom, okrenite prekidac¢ "On-Off" u
polozaj za vrucu vodu (SL. 8.A).
BILJESKA
U uredajima za pranje pod pritiskom sa sustavom
"Total Stop", motor se pokrece i zaustavlja kad se ot-
pustirucica na rucki koplja.
BILJESKA
Da biste uklonili necistoce ili mjehurice zraka iz vode-
nog kruga, savjetujemo da prvi put pokrenete cistac
bez koplja i pustite da voda istjece nekoliko sekundi.
Necistoce mogu blokirati mlaznicu i prouzrociti kvar.

Koristenje okretne glave
Visokotla¢ni uredaj za pranje moze biti opremljen
glavom s rotacijskom mlaznicom za ¢is¢enje naj-
tvrdokornije prljavstine, isporucuje se kao dodat-
naoprema.
UPOZORENJE
Usmjerite mlaz s odredene udaljenosti kako biste
izbjegli ostecenja uzrokovana visokim pritiskom. Ne
usmjerite mlaz na ljude, Zivotinje ili elektri¢ne utic-
nice.

Koristenje deterdZenta (SL. 11)
Iz asortimana preporucenih proizvoda odaberite
onaj koji najvise odgovara poslu pranjairazrijedite
ga vodom prema uputama na pakiranju. Napunite
razrijedeni proizvod u spremnik deterdzenta. Pi-
tajte svog dobavljaca za katalog deterdzenata koji
se mogu koristiti, ovisno o vrsti pranja koje treba
obaviti i vrsti povrsine koja se obraduje. Nakon
upotrebe deterdzenta, krug za unos deterdzenta
mora se isprati ¢istom vodom.

BILJESKA

Deterdzent se smije isporucivati samo u postavkama

niskog tlaka.
1. Otopinu deterdZenta pripremite u koncentra-
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ciji koja je najprikladnija za vrstu prljavstine i
povrsinu koju treba oprati.

2. Izvadite produznu cijev iz rukohvata i pricvrsti-
te komplet za rasprsivanje deterdzenta (Sl. 12),
pritisnite uredaj za cis¢enje vode i poprskajte
povrsinu koja se pere, pocevsi od dna i radedi
prema gore. U verziji s usisavanjem deterdzen-
ta otvorite slavinu za deterdzent i pomaknite
mlaznicu prema naprijed.

3. Isperite cijelu povrsinu odozgo prema dolje vru-
¢omiili hladnom vodom pod visokim pritiskom.

4. Nakon upotrebe s deterdzentom, isperite viso-
kotla¢ni krug vode radedi pumpu jednu minutu
s potpuno zatvorenom slavinom za deterdzent.

Zaustavljanje stroja

1. Iskljucite plamenik okretanjem prekidaca "On-
Off" u polozaj "I".

2. Uredaj za pranje pod pritiskom pustite da radi
hladnom vodom samo najmanje 30 sekundi
kako bi se kotao ohladio.

3. Zaustavite visokotla¢nu pera¢ okretanjem pre-
kidaca “On-Off" u poz."0".

4. Ispraznite pritisak iz visokotla¢nog crijeva priti-
skom na okidac¢ na pistolju.

5. Odspojite stroj iz elektricne mreze.

6. Zatvorite slavinu za dovod vode.

UPOZORENJE

Suha uporaba sredstva za ¢is¢enje vode uzrokuje oz-
biljna ostecenja na brtvama pumpe. Ako je uredaj za
pranje pod pritiskom, ¢ak i privremeno, iskljucite ga
pomocu prekidaca ili izvlacenjem utikaca iz uticnice.

UPOZORENJA PROTIV MRAZA
Cista¢ ne smije biti izlozen mrazu. Ako je stroj
ostavljen u prostorijama gdje je izlozen mrazu,
kada je posao zavrden ili za skladistenje, mora se
koristiti antifriz kako bi se sprijecilo ozbiljno oste-
¢enje hidraulickog kruga:
1. Iskljucite dovod vode, odvojite crijevo i pustite
¢ista¢ dok se potpuno neisprazni.
2. Zaustavite stroj prekidacem “On-Off” u polo-
7aju "0".
3. Pripremite posudu s otopinom antifriza.
4. Uronite epruvetu u posudu s otopinom protiv
smrzavanja (Sl. 13).
5. Pokrenite stroj prekidacem “On-Off” u poloza-
ju .
6. Pustite da radi dok antifriz ne izade kroz koplje.
7. Usisite antifriz i sustavom za unos deterdzenta.
8. Odspojite stroj iz elektricne mreze.
BILJESKA
Sredstva protiv smrzavanja mogu prouzrociti zaga-
denje okolisa. Uvijek slijedite upute na pakiranju.

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE

Prije bilo kakvih poslova odrzavanja odvojite stroj od
mreznog napajanja i zatvorite slavinu za dovod vode.
Nakon zavrsetka odrzavanja, osigurajte da su ploce
za zatvaranje pravilno ponovno sastavljene i pric¢vr-
$¢ene vijcima koji su osigurani prije ponovnog spaja-
nja stroja na mrezu.
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KABEL ZA NAPAJANJE

Da biste izbjegli opasnost od $oka ili pozara, ako je

kabel za puz ili pukotina ili na bilo koji nac¢in ostecen,

odmah ga zamijenite.

Elektri¢ni priklju¢nikabeli ¢esto trpe ostecenjaizola-

cije. Mogudi uzroci su:

1. Probijte tocke kada se priklju¢ni kabeli provode
kroz prozore ilivrata.

2. Kinks koji nastaju zbog nepravilnog pricvricivanja
ili polaganja priklju¢nog kabela.

3. Rezovinastali prolaskom preko spojnog kabela.

4. Ostecenjaizolacije nastala nasilnimizvlacenjemiz
zidne uticnice.

5. Pukotine starenjem izolacije.

Takvi neispravni elektricni kabeli ne smiju se koristiti

jerihizolacijska osteéenja Cine izuzetno opasnima.

FILTER GORIVA
Povremeno uklonite i zamijenite ugradeni filtar za
gorivo (Sl. 14).

FILTER ZA VODU
Redovito Cistite filtar za usis vode i oslobadajte ga
od necistoca (Sl. 15).

MLAZNICA

Visokotla¢na mlaznica postavljena na koplju mora
se povremeno mijenjati, jer je ova komponenta
podlozna normalnom trosenju tijekom uporabe.
Trosenje se opéenito moze otkriti padom radnog
tlaka visokotla¢ne perilice. Da biste je zamijenili,
obratite se svom dobavljacu i / ili dobavljacu za
upute.

UKLANJANJE KALJENJA
Skidanje kamenca s vremena na vrijeme mora
provoditi samo sluzbeni servisni centar, jer se ka-
menac prisutan u vodi djelomi¢no talozi unutar
hidraulickog kruga i zavojnice koja se s vremenom
zacepi.

CISEENJE

Upotrijebite malu mekanu ¢etku za ¢is¢enje vanj-
ske strane jedinice. Ne koristite jake deterdzente.
Sredstva za cis¢enje u domadinstvu koja sadrze
aromati¢na ulja poput bora i limuna te otapala
poput kerozina mogu ostetiti plasti¢no kuciste ili
drsku. Obrisite vlagu mekom krpom. Po potrebi
uklonite ostatke prasine i necistoce odgovaraju-
¢im usisavacem.

SKLADISTENJE

UPOZORENJE

Iskljucite prekidac i izvadite utikac¢ iz uti¢nice kako
biste spremili uredaj. Skladistite jedinicu samo na su-
him i dobro prozracenim mjestima.

U slucaju da ¢e se jedinica Cuvati dulje vrijeme,

upotrijebite sljede¢i postupak skladistenja:

1. Temeljito ocistite jedinicu i pregledajte ima li
labavih ili osteéenih dijelova. Popravite ili zami-
jenite ostecene dijelove i zategnite labave vijke,
matice ili vijke.

2. Ispraznite spremnike za gorivo i vodu i zastitite
sve dijelove koji bi mogli biti oSteéeni nakuplja-
njem prasine.

3. Podmazite dijelove koji bi se mogli ostetitiisusi-
vanjem, poput dovodnih crijeva.

4. Skladistite jedinicu u originalnom pakiranju.

ZASTITA OKOLISA

Reciklirajte sirovine, umjesto da ih odlazete kao
otpad. Stroj, pribor i ambalazu treba razvrstati
radi recikliranja prihvatljivog za okolis. Plasti¢ne
komponente su oznacene za kategoriziranu reci-
klazu.



Ovaj se proizvod ne smije odlagati zajedno s ku¢-
nim otpadom u skladu s odgovaraju¢om zakon-
skom regulativom koja se odnosi na otpad elek-
tricne i elektroni¢ke opreme. Ovaj se proizvod
mora odloziti na odredeno mjesto za sakupljanje.
To se moze dogoditi, na primjer, predajom na ovla-
Stenom sabirnom mjestu za recikliranje otpadne
elektri¢ne i elektroni¢ke opreme. Nepravilno ru-
kovanje otpadnom opremom moze imati nega-
tivne posljedice na okolis i ljudsko zdravlje zbog
potencijalno opasnih tvari koje se ¢esto nalaze u
elektri¢noj i elektronickoj opremi. Pravilnim odla-
ganjem ovog proizvoda pridonosite i ucinkovitoj
upotrebi prirodnih resursa.

Informacije o mjestima sakupljanja otpadne opre-
me mozete dobiti od vase opcinske uprave, javnog
tijela za zbrinjavanje otpada, ovlastenog tijela za
zbrinjavanje otpada elektricne i elektronicke
opreme ili vaSe tvrtke za zbrinjavanje otpada.

JAMSTVO

Ovaj je proizvod zajamcen u skladu sa zakonskim pro-
pisima / propisima specifi¢nim za drzavu, koji stupaju
na snagu od datuma kupnje od strane prvog korisni-
ka. Ostecenja koja se pripisuju uobic¢ajenom trosenju,
preopterecenjuilinepravilnom rukovanju bit ¢e isklju-
¢ena iz jamstva. U slucaju potrazivanja, posaljite stroj
u potpunosti montiranom prodavacu ili sluzbenom
servisnom centru.

ROMANA

AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA

Cititi siintelegeti acest manual al proprietaruluiinainte
de a utiliza acest produs. Puteti ajuta la prevenirea ac-
cidentelor familiarizandu-va cu controalele produsului
dvs.sirespectdnd procedurile de operare sisemnele de
siguranta. Foloseste-ti intotdeauna bunul simt pentru
a evita toate situatiile considerate dincolo de capaci-
tatea ta. Nu utilizati in timp ce sunteti obosit sau sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a oricarui alt me-
dicament. In timpul functionarii, pastrati spectatorii
si animalele care ar putea fi ranite, precum si obiecte-
le care ar putea fi deteriorate. Nu permiteti niciodata
copiilor sau persoanelor care nu sunt familiarizati cu
aceste instructiuni sa utilizeze produsul. Legile locale
pot restrictiona varsta minima a operatorului. Retineti
ca operatorul sau utilizatorul este responsabil pentru
accidentele sau evenimentele neasteptate care apar
la alte persoane, animale sau proprietatea acestora.
Nu expuneti produsul la umiditate excesiva, praf, mur-
darie sau vapori corozivi. Nu montati echipamente sau
accesorii pe masina neprevdzute sau aprobate de pro-
ducator. Nu incercati niciodata sa modificati produsul.
Modificarile sau accesoriile neautorizate pot duce la
vdtdmari corporale grave sau la moartea operatorului
sau a altor persoane. Consultati distribuitorul autorizat
pentru dezasamblare siservice, care nu sunt prevazute
n acest manual. Daca se rupe ceva sau apare un acci-
dentin timpul lucrului, opriti imediat masina siindepar-
tati-o pentru a preveni deteriorarea ulterioar. in cazul
n care corpul strdin a intrat in masind, opriti-l imediat,
inspectati-l pentru eventuale deteriorari si faceti repa-
ratii inainte de a porni din nou.

ECHIPAMENT DE PROTECTIE

Asigurati-vd ca utilizati echipament de protectie
adecvat si certificat atunci cand utilizati unitatea
(de exemplu, manusi de protectie, ochelari de
protectie, mascd respirator si protectie pentru
urechi). Purtatiintotdeaunaimbracaminte care nu
impiedica miscarile si cizme de siguranta anti-for-
fecare cu tdlpi antiderapante.

PERICOLUL DE INCENDIU SI DE ARSURA

Defectiunile echipamentelor electrice pot provo-
ca scantei care ar putea aprinde materiale infla-
mabile.
Asigurati-vd ca pdstrati zona de lucru curata si
ordonata si nu folositi masina langd material in-
flamabil. Masina nu trebuie utilizatd in prezenta
atmosferelor corozive sau potential explozive. Nu
fumatiniciodatd [dnga unitate. Sursele potentiale
de foc sau scanteie trebuie tinute departe. Acor-
dati atentie pericolelor de incendiu atunci cand
realimentati unitatea. Daca apare un incendiu,
utilizati un stingator adecvat.

PERICOLURI CU MONOXID DE CARBON
Operati numai in aer liber. Nu folositi niciodata
masina in interior, deoarece arzatorul diesel eva-
cueaza monoxid de carbon otravitor, un gaz ino-
dorsiincolor. Inhalarea monoxidului de carbon va



PWH 140 PLUS

provoca greatd, lesin sau moarte. Dacd aparatul
trebuie utilizat intr-un spatiu inchis (nu este reco-
mandabil), instalati un sistem de extractie a gaze-
lor arse si garantati o ventilatie adecvata.
Evaluarea realizatd de producator determina o
productie de gaze de esapament cu un continut
de CO mai mic de 0,04% si un continut de fum co-
respunzator unuipunctde fumnr.2 Shell-Bachara-
ch conform legislatiei in vigoare.

PERICOLE DE COMBUSTIBIL

Combustibilul este toxic si inflamabil. Urmati in-
structiunile furnizate de fiecare producator fnain-
te de utilizare.

Asigurati-va cd existd o anumitd distantd intre
rezervorul de combustibil de rezerva si unitate,
pentru a preveni pericolele inutile. Realizati com-
bustibil numai in aer liber, intr-o zond bine venti-
latd, cu motorul oprit. Nu realimentati in timpul
functionarii. Nu umpleti prea mult rezervorul de
combustibil. Nu fumati niciodata ldnga combusti-
bil. Pastratisursele de foc siscanteia departe. Asi-
gurati-va ca orice combustibil varsat a fost sters
fnainte de a porni motorul. Deschidetiincet rezer-
vorul de combustibil pentru a permite presiunii
dininterior sa scada treptat.

AVERTISMENTE DE SIGURANTA CATEGORIE

FUNCTIONARE SIGURA
Toate parghiile si intrerupatoarele operationale
ale masinii trebuie sa se deplaseze usor dintr-o
pozitie in cealaltd si nu trebuie sa fie fortate. Ca-
blurile electrice si, in special, cablul prizei princi-
pale trebuie sa fie in stare perfecta pentru a evita
generarea de scantei sau riscul de electrocutare.
Manerele si dispozitivele de protectie trebuie sa
fie curate si uscate, precum si fixate in siguranta
la masind. Actionati masina cu ambele maini. Asi-
gurati-va cd utilizati intotdeauna instrumentul
corect pentru fiecare lucrare pentru a evita defec
tarea sau rdnirea masinii si pentru a evita suprain-
carcarea masinii. Utilizati numai accesorii origina-
le care pot permite functionarea in siguranta a
aparatului. Asigurati-va ca intrerupdtorul masinii
este oprit atunci cand il conectati, pentru a evita
riscul cauzat de pornirea neintentionatd. Scoateti
orice cheie si cheie din masina inainte de a utiliza.
Asigurati-vad ca opriti aparatul si deconectati-l de
laretea:
» Cand montati sau scoatetiaccesorii si scule.
» Ori de cate ori ldsati masina nesupravegheata.
»in timpul curétarii sau intretinerii.
»in timpul repozitionarii, transportului sau depozi-

tdrii masinii.

in cazul unei defectiuni sau blocaj al masinii, opriti
imediat masina si scoateti-o din sursa de alimenta-
re. Masina nu trebuie pornita din nou daca bloca-
julnu este eliminat sau daca se modifica defectiu-
nea, la un centru de service autorizat atunci cand
este necesar.
Furtunul flexibil care leaga lancea de curatatorul
de fnalts presiune nu trebuie deteriorat. in caz de
avarie, Tnlocuiti-l imediat. Furtunurile, racordurile
si armaturile pentru sistemele de inalta presiune
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sunt foarte importante pentru a garanta siguran-
ta curatatorului de inalta presiune.

Jetul de apd deinaltd presiune provoaca o putere
de reactie pe lance. Tineti manerul lancei cu pute-
re.n timpul lucrului este interzisa oprirea declan-
satorului (parghiei) lanceiin pozitia de livrare.

Nu infundati deschiderile sau grilele de ventilatie
sisistemele de extractie a caldurii si fumului.

PERICOLUL ELECTRICITA]'II

Asigurati-va ca cablurile electrice ale masinii si
priza de retea, la care este conectatd, sunt in sta-
re bund si nu sunt uzate. Nu folositi niciodata o
masina deterioratd sau o masina cu cabluri si prize
electrice deteriorate sau uzate. Nu expuneti masi-
na si cablurile electrice la conditii de umezeala si
nu atingeti niciodatd cand sunt umede. Nu folositi
cablulpentruascoate stecheruldin prizd. Cablulde
alimentare electricd nu trebuie s fie niciodata sub
tensiune mecanica si trebuie protejat impotriva
strivirii accidentale.

Conexiunea electrica trebuie realizatd de tehni-
cieni calificati care pot lucra respectand regulile
de reglementare (in conformitate cu prevederile
standardului IEC 60364-1) si cu instructiunile pro-
ducdtorului. Curatatoarele de inaltd presiune cu
putere mai micd de 3kW sunt echipate cu o priza
pentru conectarea la sursa electrici. In caz de indo-
iald, vd rugam sd va adresati personalului calificat.
Daca priza si fisa masinii nu sunt compatibile, faceti
inlocuirea fisei cu un tip adecvat de catre personal
calificat. Tnainte de a conecta masina, asigurati-va
cd datele indicate pe placd corespund cu cele ale
sursei de alimentare electrica. Nu utilizati extensii
pentru alimentarea masinii de spalat cu presiune
naltd. Daca utilizati o extensie, mufa si mufa trebu-
ie sd fie etanse la apa. Extensiile necorespunzatoa-
re pot fi periculoase. Siguranta electricd a acestei
masini poate fi asiguratd numai atunci cand este
conectatad corespunzator la un sistem de impdman-
tare eficient, in conformitate cu legile care regle-
menteaza siguranta electricd (in conformitate cu
prevederile standardului IEC 60364-1). Curatatorul
de inalta presiune trebuie conectat la sursa de ali-
mentare electrica prin intermediul unui intrerupa-
tor cu contacte de deschidere de cel putin 3mm.
Acest comutator trebuie sa aiba caracteristici elec-
trice care sd fie compatibile cu aparatul (Aceasta
cerinta nu se aplica curatatorilor de inalta presiune
cu priza si putere electrica mai mica de 3 kw). Se re-
comandd ca alimentarea electricd a acestei masini
sd includa un dispozitiv de curent rezidual care sa
intrerupa alimentarea daca curentul de scurgere la
pamant depdseste 30mA pentru 30ms. O conexi-
une electricd gresitd poate provoca daune persoa-
nelor, animalelor sau lucrurilor, iar producatorul nu
poate fi considerat responsabil pentru acestea.

PERICOLE DE ZGOMOT SI VIBRATII

Inspectati cu atentie intreaga zona de lucru si
folositi o perie de grebla sau curte pentru a sla-
bi manual resturile si a indeparta orice poate fi o
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sursa periculoasa pentru dvs. sau poate provoca
deteriorarea masinii. Pdstrati zona de lucru cura-
td si ordonata. Tineti masina departe de material
inflamabil. Verificati daca nu existda spectatori,
animale sau obiecte care ar putea fi deteriorate in
raza de actiune a masinii. Nu utilizati produsul de
curdtat de Tnaltd presiune atunci cdnd persoanele
sau animalele se afla in cdmpul de actiune. Jetu-
rile de inaltd presiune pot fi periculoase dacd nu
sunt utilizate corespunzator. Jetul nu trebuie sa
fie niciodata indreptat catre persoane sau anima-
le, aparate electrice sau catre aparatul propriu-zis.
Nuindreptatijeturile de apa citre corpuldumnea-
voastra sau al altor persoane pentru a curata hai-
nele sauincaltamintea.

Lucrati numai la lumina zilei sau cu lumina arti-
ficiald adecvata, in conditii de vizibilitate buna.
Incercati s& nu provocati nicio perturbare a zgo-
motului, utilizdnd acest aparat doar la momente
rezonabile ale zilei.

Asumad o pozitie ferma si bine echilibratd. Unde
este posibil, evitatilucrul pe teren umed, alunecos
sau, in orice caz, pe teren neuniform sau abrupt
care nu garanteaza stabilitatea operatorului.
Masina trebuie folositd intotdeauna pe un teren
ferm si plat. Mai mult, nu trebuie mutat in timp ce
functioneaza sau conectat la sursa electrica.

RISCURI RESTANTE

Masina a fost construitd folosind tehnologia mo-
dernd si in conformitate cu normele de siguranta
recunoscute. Chiar si atunci cand toate masurile
de sigurantd suntin vigoare, pot fi prezente unele
pericole ramase, care nu sunt inca evidente. Ope-
ratorul ar trebui sa foloseasca bunul simt si sa ia
masurile de precautie necesare pentru a evita ris-
curile din cauza pericolelor rdmase.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZAREA PREVAZUTA

Aceastd masinad este proiectatd si fabricatd pentru
curdtarea masinilor, vehiculelor, cladirilor si su-
prafetelor generale adecvate pentru tratarea cu
un jet de Tnaltd presiune de solutie de detergent
intre 25 si 250 bari (360 - 3600 PSI). Acest aparat
a fost proiectat pentru a fi utilizat cu detergentii
furnizati sau recomandati de producator. Utiliza-
rea altor detergenti sau substante chimice poate
influenta siguranta aparatului.

Orice alta utilizare diferita de cele mentionate mai
sus poate fi periculoasa, poate dduna oamenilor si
/sau deteriora lucrurile si masina.

UTILIZARE NEAPROPATA

Aceastd masind nu trebuie utilizata pentru:

» Spélarea suprafetelor nu este adecvata pentru cu-
ratarea cujet deinaltd presiune.

»Spalarea oamenilor, animalelor, echipamentelor
electrice sau a masiniiin sine.

» Folosind detergenti sau substante chimice inadec
vate.

»Blocarea declansatorului (parghiei) lanceiin po-
zitia de livrare.

Alte exemple de utilizare necorespunzatoare pot
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include, dar nu sunt limitate, la functionarea ma-
sinii:
» Fara accesoriile originale furnizate de producator.
» Cu accesorii originale, dar intr-un fel nu conform
instructiunilor.
» Fard piese de schimb originale.
» Cu modificdri neautorizate.
NOTA
in conformitate cu legile aplicabile privind rdspun-
derea produsului, producdtorul dispozitivului nu isi
asuma raspunderea pentru daunele produse sau da-
unele cauzate de produs care apar din cauza:
»Manipularea necorespunzatoare nu a fost respec
tatd cuinstructiunile de utilizare.
» Reparatii de cdtre tertisi nu de catre tehnicieni de
service autorizati.
» Instalarea pieselor de schimb neoriginale.
» Utilizare neintentionata.
» Defectiunea sistemului electric datorita puterii
masinii intr-un mod care nu este conform cu regle-
mentdrile electrice si VDE.

DATE TEHNICE

Numarul articolului

Model PWH 140 PLUS
Tensiune nominala VvV  230/240
Frecventa nominalad Hz 50
Faza Ph 1
FPI'eSiL}nEB maxima de bar 140
unctionare
Debitul maxim l/h 450
Capacitate termica kw 26
I(ae?;peratura apei de evac- oc 60
Puterea absorbitd kw 2,4
Polii motorului No 2
Viteza de lucru a motorului rpm 2.800
Capacitatealrgzervorului l 4
de combustibil
Consum de combustibil kg/h 1,9
Capacitatea rezervorului l 05
de detergent !
Dezvaluirea capacitatii l B
rezervorului
Lungimea furtunului de
inaltd presiune 0 8
Lungimea cablului de ali- - 6

mentare
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DATE TEHNICE
Numarul articolului 46 424

Model PWH 140 PLUS
Nivelul presiunii sonore
(LoA) dB(A) 82
Nivel de putere sonora
(LwA) dB(A) 96
Incertitudine (K) dB 2
Dimensiuni (LXWxH) M 64x48x76
Greutate netd kg 47
IDENTIFICARE (Fig. 1)

1. Maner de transport

2. Maner tambur furtun

3. Roatd de transport

4. Comutator On-Off

5. Capaculrezervorului de combustibil

6. Lance deinalta presiune

7. Furtun deinalta presiune

8. lesirea apei

9. De alimentare cu apa

OPERATIUNE

PREGATIREA UNITATII

Despachetarea si finalizarea ansamblului trebuie
facute pe o suprafatd pland si stabila, cu suficient
spatiu pentru deplasarea masinii si a ambalaju-
lui acesteia, folosind intotdeauna echipamentul
adecvat.

Toate piesele fundamentale si dispozitivele de si-
gurantd ale masinii sunt asamblate de producator.
Din motive de ambalare si transport, unele piese
secundare sunt furnizate separat. Utilizatorul tre-
buie sa monteze aceste piese asa cum se explicdin
instructiunile furnizate in fiecare kit de asamblare
(Fig. 2, 3).

ALIMENTARE SI LUBRIFICARE
Tninstalatiile de curdtat cu ap& calda de fnalts pre-
siune se foloseste un arzdtor pe motorind pentru
incalzirea apei.
Specificatii combustibil: Diesel pentru motoare.
AVERTIZARE
Nu fumati niciodatd in timp ce realimentati si pas-
trati combustibilul departe de toate sursele de foc
sau scantei. Evitati inhalarea gazelor de combustibil
sirealimentatiintotdeaunain zone exterioare si bine
ventilate.
Pentru a umple rezervorul de combustibil (Fig. 4):
1. Scoateti capacul rezervorului de combustibil
(Fig. 1.5).
AVERTIZARE
Deschideti cu grija partea superioard a rezervo-
rului, deoarece s-ar fi putut forma presiune in
interior.
2. Addugati combustibil la nivelul superior al re-
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zervorului de combustibil. Ldsati un spatiu mi-
nim de 5mm intre partea superioara a combus-
tibilului si marginea interioara a rezervorului
pentru a permite expansiunea.
3. Repozitionati capacul rezervorului de combus-
tibil si strangeti-l corespunzator.
AVERTIZARE
incercarea de a utiliza produsul de curdtare fird
combustibil poate cauza deteriorarea pompei de
combustibil.

DISPOZITIVELE DE SIGURANTI\
Dispozitivele de sigurantd protejeaza utilizatorul
si aparatul. Masina este setata din fabrica si toa-
te dispozitivele sale de sigurantd sunt sigilate.
Este interzisd modificarea valorilor lor de reglare.
Acestea nu trebuie manipulate sau utilizate in alt
scop decét cel desemnat.
Supapa de siguranta pentru protejarea circuitului
hidraulic de inalta presiune in cazul unei defecti-
uni a supapei de by-pass sau in cazulin care circui-
tul hidraulic este blocat. Supapa de siguranta este
calibratd de producdtor si sigilatd. Operatiunile
care implicd supapa de siguranta trebuie efectua-
te numai de un centru de service tehnic.
Dispozitiv de sigurantd pe manerul lancei pentru
a impiedica actionarea accidentala a declansato-
rului manerului.
Deconectare termicd care opreste masina de spa-
lat de inalta presiune dacd motorul electric este
supraincalzit. Motorul este oprit automat in caz
de suprasarcind. Motorul poate fi pornit din nou
dupd o perioada de racire care poate varia.

CONEXIUNEA LA CIRCUITUL DE APA
Conectati furtunul de alimentare la robinetul de
alimentare cu apa de la retea (Fig. 5A) si la coada
furtunului de pe dispozitivul de curatare (Fig. 5B).
Verificati daca presiunea si cantitatea de apa fur-
nizate de retea sunt suficiente pentru ca agentul
de curdtare sa functioneze corect: 200 pana la
800 kPa si temperatura maxima a apei de alimen-
tare 50°C.
Conectati furtunul de Tnalta presiune la dispoziti-
vul de curdtare (Fig. 5C) sila lance (Fig. 6).
AVERTIZARE
Curdtatorul trebuie sa functioneze cu apd curata.
Apa murdara sau nisipoasd, substantele chimice co-
rozive si solventii sau inflamabili pot provoca daune
grave.
AVERTIZARE
Respectati instructiunile furnizate de compania de
apa. Reglementdrile actuale specifica faptul cd apa-
ratul nu poate fi conectat la alimentarea cu apa pota-
bila decat daca este montat un separator de sistem
adecvat. Utilizati un separator de sistem EN 12729
adecvat. Apa care trece printr-un separator de sis-
tem nu mai este clasificata ca apa potabila.

FUNCTIONAREA UNITZ\'!'II
Panou de control
Descrierea comenzilor de pe panoul de control:

1. Comutator On-Off (Fig. 8.A)
2. Comutator de control al detergentului, daca
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este disponibil (Fig. 8.B)

Pornirea aparatului

1. Porniti robinetul de alimentare cu apa.

2. Conectati aparatul la reteaua electrica conec
tand fisa la priza (Fig. 7).

3. Porniti masina rotind comutatorul ,On-Off” in
pozitia,I"” (Fig. 8.A).

4. Apdsati pe trdgaci pe pistol si incepeti sa spa-
lati.

5. Pentru a actiona masina de spalat cu presiune
cu apa fierbinte, rotiti comutatorul ,On-Off" in
pozitia de apa fierbinte (Fig. 8.A).

NOTA

in masinile de spalat cu presiune cu sistemul ,Total
Stop”, motorul porneste si se opreste atunci cand
maneta de pe manerul lancei este eliberata.

NOTA

Pentru a elimina impuritdtile sau bulele de aer din
circuitul de ap4, va recomandam sa porniti curdtato-
rul pentru prima data fara lance sisa ldsatiapasa cur-
ga cateva secunde. Impuritatile ar putea bloca duza
si pot provoca defectiuni.

Utilizarea capului rotativ
Masina de spalat de inalta presiune poate fi echi-
patd cu un cap cu duza rotativa pentru a curdta
murdaria cea mai incapatdnata, furnizata ca acce-
soriu optional.
AVERTIZARE
indreptati jetul de la o anumitd distantd pentru a
evita deteriorarea cauzatd de presiunea ridicata.
Nu indreptati jetul spre persoane, animale sau prize
electrice.

Utilizarea detergentului (Fig. 11)

Din gama de produse recomandate, alegeti-l pe

cel mai potrivit pentru lucrarea de spalat de fa-

cut si diluati-l cu apa conform instructiunilor de
pe ambalaj. Umpleti rezervorul de detergent cu
produsul diluat. Adresati-va distribuitorului pen-
tru catalogul detergentilor care pot fi folositi in
functie de tipul de spalare care trebuie efectuat
si de tipul de suprafata de tratat. Dupa utilizarea
unui detergent, circuitul de admisie a detergentu-
lui trebuie spalat cu apa curata.

NOTA

Detergentul trebuie livrat numai in regim de joasd

presiune.

1. Pregatiti solutia de detergent la concentratia
cea mai potrivitd pentru tipul de murdarie si
suprafata care urmeaza sa fie spalata.

2. Scoateti tubul de extensie din méaner si atasati
setul de pulverizare cu detergent (Fig. 12), acti-
onaticuratatorulde apasipulverizatisuprafata
de spélat, incepand de jos si lucrand in sus. In
versiunea cu aspiratie detergent, deschideti
robinetul pentru detergent si deplasati duza
inainte.

3. Clatiti bine toatd suprafata de susin jos cu apa
fierbinte sau rece la presiune ridicata.

4. Dupa utilizare cu detergent, clatiti circuitul de
apa de Tnaltd presiune actiondnd pompa timp
de un minut cu robinetul pentru detergent
completinchis.
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Oprirea aparatului

1. Opritiarzédtorul rotind comutatorul ,,On-OFff”in
pozitia ,I".

2. Ldsati masina de spalat cu presiune sa functio-
neze cu apa rece numai timp de cel putin 30 de
secunde pentru a raci cazanul.

3. Opriti masina de spalat cu presiune rotind co-
mutatorul,,On-Off” in pozitia. 0"

4. Descarcati presiunea din furtunul de inalta pre-
siune apdsand pe tragaci pe pistol.

5. Deconectatiaparatul de la reteaua electrica.

6. inchideti robinetul de alimentare cu ap3.

AVERTIZARE

Utilizarea uscatd a curdtdtorului de apd provoacd
daune grave la garniturile pompei. Dacd masina de
spalat cu presiune este ldsatd, chiar si temporar,
opriti-o folosind comutatorul sau deconectand fisa
de la priza.

PRECAUTII iMPOTRIVA GELULUI

Produsul de curatat nu trebuie expus la inghet.

Daca masina este ldsata in spatii in care este ex-

pusd la Tnghet, cand lucrarile s-au terminat sau

pentru depozitare, trebuie utilizat antigel pentru

aprevenideteriorarea gravd a circuitului hidraulic:

1. Opriti alimentarea cu apa, deconectati furtu-
nul si rulati aspiratorul pana cand acesta este
complet gol.

2. Opriti aparatul cu comutatorul ,On-Off" in po-
zitia ,O".

3. Pregatiti un recipient cu solutia de antigel.

4. Introduceti tubul in recipient cu solutia antigel
(Fig. 13).

5. Porniti aparatul cu comutatorul ,On-OFff” in
pozitia ,I".

6. Ldsati-l sa ruleze pand cand antigelul iese prin
lance.

7. Sugetiantigelsi cu sistemul de admisie a deter-
gentului.

8. Deconectatiaparatul de la reteaua electrica.
NOTA
Antigelul poate cauza poluarea mediului. Urmati in-
totdeauna instructiunile date pe ambalaj.

INTRETINERE S| CURATARE

AVERTIZARE

Deconectati aparatul de la reteaua electrica si in-
chideti robinetul de alimentare cu apa inainte de a
efectua lucrdri de intretinere. Dupé finalizarea intre-
tinerii, asigurati-va ca panourile de inchidere au fost
reasamblate siancorate corect cu suruburile furniza-
te Tnainte de a reconecta masina la retea.
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PROGRAM DE iNTRETINERE

Frecventd o
E [ [ [ [
N [} o el o hel
S| |¢ |¢g |g |e
S |2 S S S S
E [e] (] [} [ [
o | @ o o o o
eS8 ,.8.8,.8
T | @= 2N Ym in P
@ v ™ O OV U OV ©
o - Ccl- Cc|ls Ccls Cls C
v |32/323832323.08
c |2 T2 Ble oL oD
£ < gle gle gl gl g
Elemente c|83232/32|32|832
Unitate Inspectie J
completd vizuala
M3 | .
INETEE 1 Verifica v
de control
luri .
Cébur\ de Verifica V*
alimentare
Tevi Verifica V*
Conexiuni
deinaltd Verifica V*
presiune
Filtru de Verificati-
combus: | ¢ ot v
tibil o
Filtru de Verificati- J
apa Curdtati
Rezervor
de combus- | Curat v
tibil
Bobina Curat VEx
cazanului | petartraj E*
Pompati
uleiul si Schimbare VEE
garniturile
Pompa de
combus- Curat VEHE
tibil
Duzade
combus- Schimbare VEE
tibil
Regle- Y
Electrozi | menta
Schimbare VEE
Dispozi- Verifica v
tivele de
i ek
sigurant3 Calibra V
Lance duza | Schimbare v

* Aceste articole trebuie inlocuite, daca este necesar.

** Aceste componente trebuie reparate sireparate numai
de un centru de service autorizat, care are instrumentele si
expertiza corespunzatoare.
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CABLU DE ALIMENTARE

Pentru a evita pericolul de soc sau incendiu, in ca-
zulin care cablul de alimentare este un vierme sau
este tdiat sau este deteriorat in vreun fel, puneti-l
inlocuit imediat.

Cablurile de conectare electricd suferd deseori

deteriorari ale izolatiei. Cauzele posibile sunt:

1. Puncte de perforare atunci cand cablurile de
conectare sunt trecute prin golurile ferestrelor
sau usilor.

2. Rasuciri rezultate din atasarea incorectd sau
asezarea cablului de conectare.

3. Taieturi rezultate din trecerea peste cablul de
conectare.

4. Deteriorarea izolatiei rezultata din extragerea
cu fortd a prizei de perete.

5. Crapaturi prin imbatranirea izolatiei.

Astfel de cabluri de conectare electricad defecte

nu trebuie utilizate, deoarece deteriorarea izola-

tiei le face extrem de periculoase.

FILTRU DE COMBUSTIBIL
Scoatetisiinlocuitidin cdnd in cand filtrul de com-
bustibilin linie (Fig. 14).

FILTRU DE APA
Curatati regulat filtrul de admisie a apei si elibe-
rati-l de orice impuritdti (Fig. 15).

DUZA

Duzd de inaltd presiune montatd pe lance trebu-
ie schimbata din cdnd in cand, deoarece aceasta
componenta este supusa uzurii normale in timpul
utilizarii. Uzura poate fi in general detectata prin
scaderea presiunii de lucru a masinii de spalat cu
presiune. Pentru a-l inlocui, consultati furnizorul
si/sau distribuitorul pentru instructiuni.

DESCARCARE
Detartrajul trebuie efectuat numai de catre cen-
trul de service oficial, din cdnd in cdnd, deoarece
scara prezentdin apa se depune partialin circuitul
hidraulic siin bobina care cu timpul se infunda.

CURATAREA

Utilizati o perie micd moale pentru a curdta ex-
teriorul unitatii. Nu folositi detergenti puternici.
Produsele de curdtat pentru uz casnic care contin
uleiuriaromatice precum pinul sildmaia si solventi
precum kerosenul pot deteriora carcasa sau ma-
nerul din plastic. Stergeti umezeala cu o carpa
moale. Daca este necesar, indepartati reziduurile
de praf simurdarie cu un aspirator adecvat.

DEPOZITARE
AVERTIZARE
Opriti comutatorul si scoateti stecherul din priza
pentru a stoca aparatul. Depozitati unitatea numai
in zone uscate si bine ventilate.
in cazul in care unitatea va fi stocat3 pentru o
perioadad mai lungd de timp, utilizati urmatoarea
procedurd de stocare:
1. Curdtati temeinic unitatea si verificati dacd
existd parti libere sau deteriorate. Reparati
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sau inlocuiti piesele deteriorate si strangeti su-
ruburile, piulitele sau suruburile.

2. Scurgeti rezervoarele de combustibil si apd si
protejatiorice piese care ar putea fi deteriorate
prinacumularea de praf.

3. Ungeti piesele care ar putea fi deteriorate prin
uscare, cum ar fi furtunurile de alimentare.

4. Depozitati unitateain ambalajul original.

PROTECTIA MEDIULUI

Recicleazd materiile prime in loc sd le arunci ca
deseuri. Masina, accesoriile si ambalajele trebuie
sortate pentrureciclare ecologica. Componentele
din plastic sunt etichetate pentru reciclare clasi-
ficata.

Acest produs nu trebuie eliminat impreund cu
deseurile menajere, in conformitate cu legislatia
relativa referitoare la deseurile de echipamente
electrice si electronice. Acest produs trebuie eli-
minat [a un punct de colectare desemnat. Acest
lucru se poate intdmpla, de exemplu, prin pre-
darea la un punct de colectare autorizat pentru
reciclarea deseurilor de echipamente electrice
si electronice. Manipularea necorespunzdtoare a
deseurilor de echipamente poate avea consecin-
te negative asupra mediului si sdndtdtii umane
din cauza substantelor potential periculoase care
sunt adesea continute in echipamentele electrice
si electronice. Elimindnd in mod corespunzétor
acest produs, contribuiti si la utilizarea eficientd a
resurselor naturale.

Puteti obtine informatii despre punctele de colec-
tare a echipamentelor de deseuri de la adminis-
tratia dvs. municipald, autoritatea publica de eli-
minare a deseurilor, un organism autorizat pentru
eliminarea deseurilor de echipamente electrice
si electronice sau de la firma dvs. de eliminare a
deseurilor.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementarile legale / specifice tarii, incepand cu
data cumpadrarii de cdtre primul utilizator. Daunele
atribuite uzurii normale, suprasolicitarii sau manipu-
larii necorespunzatoare vor fi excluse din garantie.
in cazul unei reclamatii, va rugdm s3 trimiteti masina,
complet asamblatd, la dealerul dvs. sau la centrul de
service oficial.
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MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEK

termék hasznélata elétt olvassa el és értse meg ezt a
hasznalati Gtmutatét. Segithet megeldzni a balese-
teket, ha ismeri terméke kezelGszerveit, és betartja
a biztonsdgos Gzemeltetési eljdrdsokat és a bizton-
sagi jelzéseket. Mindig hasznélja a jézan eszét, hogy
elkerljon minden olyan helyzetet, amely meghaladja
képességeit. Ne hasznélja, ha faradt vagy kabitdszer,
alkoholvagy barmilyen mas gydgyszer hatdsa alatt all.
Mkodés kozben tartsa tdvolaszemléléddket és az al-
latokat, amelyek megsérilhetnek, valamint azokat a
targyakat, amelyek megsérilhetnek. Soha ne enged-
je, hogy gyermekek vagy olyan személyek hasznaljak
a terméket, akik nem ismerik ezeket az utasitdsokat.
A helyi torvények korldtozhatjak az izemeltetd alsé
korhatarat. Ne feledje, hogy az Gzemeltetd vagy a
felhasznald felelés a més embereket, allatokat vagy
azok tulajdondt érinté balesetekért vagy vératlan
eseményekért. Ne tegye ki a terméket tulzott nedves-
ségnek, pornak, szennyez6désnek vagy korroziv géz-
nek. Ne szereljen a gépre olyan berendezéseket vagy
tartozékokat, amelyeket a gyarté nem tervezett vagy
nem hagyott jéva. Soha ne kisérelje meg moédositani
a terméket. A nem engedélyezett médositdsok vagy
tartozékok stlyos személyi sérilést vagy a kezeld vagy
masok halalat okozhatjak. A jelen kézikonyvben nem
szerepld szétszereléssel és szervizeléssel kapcsolat-
ban forduljon hivatalos forgalmazéjdhoz. Ha munka
kézben valami eltorik vagy baleset torténik, azonnal
kapcsoljakia gépet ésvigye el, hogy elkerilje a tovéb-
bi kdrosodast. Ha idegen test ker(lt a gépbe, azonnal
dllitsa le, ellendrizze, hogy nem sérilt-e, és javitsa
meg, mielétt Gjrainditana.

VEDO FELSZERELES
Ugyeljen arra, hogy megfeleld és mindsitett véds-
felszerelést hasznéljon a készilék miikodtetésekor
(pl. védbkesztyl, védészemiiveg, féldlarcos légzé-
készulék és fulvédd). Mindig viseljen olyan ruhéza-
tot, amely nem akadélyozza a mozgast, és csiszas-
mentes talpy, nyirdsgatlé biztonsdgi csizmat.

TUZ- ES EGESI VESZELYEK
Az elektromos berendezések meghibdsodésa
szikrakat okozhat, amelyek meggyujthatjdk a gyu-
ékony anyagokat.
Ugyeljen arra, hogy a munkateriilet tiszta és ren-
dezett legyen, és ne hasznélja a gépet gyulékony
anyagok kozelében. A gépet nem szabad korroziv
vagy potencidlisan robbandsveszélyes kérnyezet-
ben hasznalni. Soha ne dohadnyozzon a készilék
kozelében. Az esetleges tliz- vagy szikraforrdsokat
tévol kell tartani. Az egység tankoldsakor tigyeljen
a tlizveszélyre. Ha tiiz keletkezik, hasznéljon meg-
feleld tlizoltd késziléket.

SZEN-MONOXID VESZELYEK
Csak a szabadban mikddtesse. Soha ne mikod-
tesse a gépet beltérben, mert a dizelégé mérgezd
szén-monoxidot, szagtalan és szintelen gdzt bo-
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csét ki. A szén-monoxid belélegzése hanyingert,
4juldst vagy haldlt okozhat. Ha a késziléket zart
térben kivanja hasznalni (nem tandcsos), szereljen
fel fistgdzelvezetd rendszert és biztositson meg-
felels szell6zést.

A gyarté altal végzett mindsités a hatélyos jogsza-
balyok szerint 0,04%-néal alacsonyabb CO-tartalmu
és a 2-es szdmU Shell-Bacharach fistpontnak meg-
feleld fusttartalommal rendelkezé kipufogdégazok
termelését hatdrozza meg.

UZEMANYAG VESZELYEK

Az (izemanyag mérgez$ és gyulékony. Hasznalat
elétt kovesse az egyes gyartok utasitésait.
Gy6z6djon meg arrdl, hogy a tartalék Gzemanyag-
tartaly és az egység kozott van némi tévolsag, hogy
elkerllje a szikségtelen veszélyeket. Csak a sza-
badban tankoljon, jol szell6z6 helyen, kikapcsolt
motor mellett. Uzem kézben ne tankoljon. Ne tolt-
se tll az Gzemanyagtartalyt. Soha ne dohanyozzon
az Gzemanyag kozelében. Tartsa tavol a tliz- és szik-
raforradsokat. A motor beinditdsa el6tt gy6zEdjon
meg arrél, hogy minden kiomlétt Gzemanyagot le-
torolt. Lassan nyissa ki az Gizemanyagtartalyt, hogy
a belsé nyomas fokozatosan csokkenjen.

KATEGORIA BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEK

BIZTONSAGOS MUKODES

gép Osszes mikodtets karjdnak és kapcsoléjanak
kénnyen kell mozognia egyik helyzetbél a mésikba,
és nem kell eréltetni. Az elektromos kabeleknek és
kilonosen a f6 csatlakozdkdbelnek kifogastalan
allapotban kell lennitik, hogy elkerdiljik a szikrakép-
z68dést vagy az dramités veszélyét. A fogantyUk-
nak és a véddeszkozoknek tisztdnak és szdraznak
kell lennitik, valamint biztonsdgosan kell régziteni
a géphez. Miikddtesse a gépet két kézzel. Ugyel-
jen arra, hogy minden munkdhoz mindig a meg-
felel§ szerszdmot hasznélja, hogy elkerilje a gép
meghibdsodasat vagy sérilését, és elkerilje a gép
tilterhelését. Csak eredeti tartozékokat haszndl-
jon, amelyek lehetévé teszik a késziilék biztonsa-
gos mikodését. Gyéz6djon meg arrél, hogy a gép
kapcsoldja ki van kapcsolva, amikor bedugja, hogy
elkerilje a véletlen inditasbél eredd kockazatokat.
Hasznélat elétt tdvolitson el minden kulcsot és csa-
varkulcsot a gépbél.

Gy6zEdjon meg arrél, hogy leéllitotta a gépet, és
huzta ki a konnektorbdl:

» Tartozékok és szerszémok felszerelésekor vagy

eltavolitasakor.

» Amikor feligyelet nélkil hagyja a gépet.

» Tisztitas vagy karbantartas kozben.

» A gép dthelyezése, szallitdsa vagy taroldsa sorén.
A gép meghibdsoddsa vagy elakadasa esetén azon-
nal kapcsolja ki a gépet, és hlzza ki az dramfor-
rasbél. A gépet nem szabad Ujra beinditani, ha az
elakadast nem szintették meg, vagy ha a meghiba-
soddst nem javitjak, sziikség esetén egy hivatalos
szervizk6zpontban.

A ldndzsat a nagynyomas( tisztitéhoz 6sszekotd
rugalmas tomlé nem sérilhet meg. Sérilés esetén
azonnal cserélje ki. A nagynyomasu rendszerek
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tomléi, csatlakozasai és szerelvényei nagyon fon-
tosak a nagynyomasu tisztité biztonsdgénak garan-
tdldsdhoz.

A nagynyomdasU vizsugar reakcidéerdt valt ki a lan-
dzsan. Erésen fogja meg a landzsa markolatat.
Munka kozben tilos a ldndzsa kioldéjat (karjat) sz4l-
litasi helyzetben leallitani.

Ne tomitse el a nyildsokat vagy a szellé6zéracsokat,
valamint a hé- és fstelvezetd rendszereket.

ELEKTROMOS VESZELYEK

Gy6z6djon meg arrél, hogy a gép elektromos ka-
belei és a haldzati csatlakozd, amelyhez csatlakoz-
tatva van, jé 4llapotban vannak és nem kopottak.
Soha ne hasznéljon sérilt gépet, vagy olyan gépet,
amelynek elektromos kabelei és csatlakozdi séril-
tek vagy elhasznédlédtak. Ne tegye ki a gépet és az
elektromos kabeleket nedves korilményeknek, és
sohane érintse meg, ha nedves. Ne akabellel hiizza
ki a dugét a konnektorbél. Az elektromos tépkabel
soha nem lehet mechanikai fesziltség alatt, és vé-
denikell a véletlen benyomés ellen.

Az elektromos bekotést szakképzett technikusnak
kell elvégeznie, aki képes az irdnyadé szabalyok (az
IEC 60364-1 szabvany el&irdsainak megfeleléen) és
a gyarté utasitasai szerint dolgozni. A 3 kW-nél ki-
sebb teljesitményi nagynyomasu tisztitok dugdval
vannak felszerelve az elektromos halézathoz vald
csatlakoztatdshoz. Kétség esetén forduljon szak-
képzett személyzethez. Ha a készilék aljzata és
csatlakozdja nem kompatibilis, cseréltesse ki a du-
gét egy megfeleld tipusira képzett szakemberrel.
A gép csatlakoztatasa elétt gyéz6djon meg arrdl,
hogy a tablan feltiintetett adatok megegyeznek
az elektromos hélézat adataival. Ne hasznéljon
hosszabbitékat a nagynyomasd mosé aramella-
tdsédra. Ha hosszabbitét hasznél, a csatlakozédu-
gdnak és az aljzatnak vizallénak kell lennie. A nem
megfelel6 hosszabbitok veszélyesek lehetnek. A
gép elektromos biztonsdga csak akkor garantalt,
ha megfelel6en csatlakoztatva van egy hatékony
foldelési rendszerhez az elektromos biztonsdgra
vonatkozé irdnyad6 toérvényeknek megfelel6en
(Az IEC 60364-1 szabvany el6irdsainak megfele-
[8en). A nagynyomdasu tisztitot legaldbb 3 mm-es
nyitéérintkezékkel rendelkezé kapcsoldval kell
az elektromos hélézathoz csatlakoztatni. Ennek
a kapcsoldonak olyan elektromos jellemzdékkel kell
rendelkeznie, amelyek 6sszhangban vannak a ké-
sztlékkel (Ez a kovetelmény nem vonatkozik a 3
kW-nal kisebb dugés és elektromos teljesitmény
nagynyomasd tisztitékra). Javasoljuk, hogy ennek a
gépnek az elektromos téplélasa tartalmazzon egy
maradékdram-védsét, amely megszakitja a tapla-
last, ha a szivargasi dram a fold felé 30 ms-on ke-
resztil meghaladja a 30 mA-t. A hibas elektromos
csatlakoztatds személyekben, allatokban vagy tar-
gyakban kérokat okozhat, és ezekért a gyarté nem
tehetd felelGssé.

ZAJ ES REZGESVESZELY
Az ebben az Gtmutatéban feltintetett zajszintek a
gép hasznalatdnak maximalis szintjei. A nem meg-
felel§ karbantartas jelent8s hatdssal van a rezgés-
és zajkibocsdtdsra. Kévetkezésképpen megel6zd
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[épéseket kell tenni a magas zajszint és a vibracié-
bél eredé terhelés miatti esetleges karok kikiiszo-
bolésére. Gondosan karbantartsa a gépet, viseljen
falvédot, rezgéscsillapitd kesztydit és tartson szl-
neteket a munkavégzés soran.

A MUNKATERULET VESZELYEI
Alaposan ellendrizze az egész munkateriletet, és
hasznéljon gereblyét vagy kerti kefét a tormelék
kézi fellazitdsdhoz, és tavolitson el mindent, ami
veszélyes forrds lehet az On szadméra vagy kart
okozhat a gépben. Tartsa tisztdn és rendben a
munkateriletet. Tartsa tdvol a gépet gyulékony
anyagoktél. Ellenérizze, hogy nincsenek-e kivilal-
6k, dllatok vagy targyak, amelyek megsérilhetnek
a gép m(ikodési tartomanydban. Ne hasznélja a
nagynyomasu tisztitoét, ha személyek vagy allatok
tartézkodnak a miikédési terileten. A nagynyoma-
sG flvdkak veszélyesek lehetnek, ha nem megfele-
[6en hasznaljak Sket. A flvékét soha nem szabad
személyekre vagy allatokra, elektromos készilé-
kekre vagy magara a készilékre irdnyitani. Ne ira-
nyitsa a vizsugarat sajat vagy masok testére ruhak
vagy cipék tisztitdsa céljgbol.

Csak nappali fényben vagy megfelelé mestersé-
ges megvildgitds mellett, jé (&tési viszonyok kozott
dolgozzon. Torekedjen arra, hogy ne okozzon zajt,
csak a nap ésszer(iid6szakaban hasznélja a gépet.
Vegyen fel szildrd és kiegyensilyozott poziciot.
Lehetdség szerint kerllje a nedves, csiszds talajon
végzett munkat, vagy minden esetben egyenetlen
vagy meredek talajon, amely nem garantalja a sta-
bilitast a kezeld szdméra.
A gépet mindig szilard és sik talajon kell hasznalni.
Tovdbbd nem szabad mozgatni, mikozben m(iko-
dik, vagy ha az elektromos halézatra van csatlakoz-
tatva.

FENNTARTO VESZELYEK

A gépet modern technolégidval és az elismert
biztonsdgi szabalyok betartdsédval épitették. Még
akkor is, ha minden biztonsédgi intézkedés megvan,
jelen lehet néhédny fennmaradd, még nem nyilvén-
vald veszély. A kezelének jozan eszét kell kovetnie,
és meg kell tennie a szikséges 6vintézkedéseket a
fennmaradé veszélyek miatti kockézatok elkertlé-
se érdekében.

TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Ezt a gépet olyan gépek, jarmivek, épiletek és
altaldnos fellletek tisztitdséra tervezték és gyar-
tottdk, amelyek alkalmasak 25 és 250 bar (360 -
3600 PSI) kozotti nagynyomasi mosdszer-sugarral
torténd kezelésre. Ezt a késziléket a gyarté altal
széllitott vagy ajénlott mosészerekkel vald haszna-
latra tervezték. Mas tisztitészerek vagy vegyszerek
hasznélata befolyasolhatja a késziilék biztonsagat.
A fent emlitettektél eltéré barmely méas hasznélat
veszélyes lehet, embereket és/vagy térgyakat és
magét a gépet karosithatja.

HELYTELEN HASZNALAT
Ezt a gépet nem szabad hasznalni:
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» Nagynyomasu sugarral torténd tisztitdsra nem
alkalmas feltletek mosasa.
» Emberek, allatok, elektromos berendezések vagy
maganak a gépnek a mosasa.
» Nem megfeleld tisztitdszerek vagy vegyszerek
hasznalata.
» Alandzsa kioldéjanak (karjdnak) blokkoldsa szal-
litasi helyzetben.
Ahelytelen hasznalat egyéb példai kdzé tartozhat,
de nem kizarélagosan, a gép Gzemeltetése:
» gyarto altal szallitott eredeti tartozékok nélkal.
» Eredeti tartozékokkal, de a haszndlati utasits-
nak nem megfelel6 médon.
» Eredetialkatrészek nélkal.
» Engedély nélkili médositdsokkal.
JEGYZET
A hatélyos termékfelel8sségi torvények értelmében
a készllék gyértdja nem véllal felelésséget a termék-
ben bekovetkezett vagy a termék altal okozott karo-
kért, amelyek az aldbbiak miatt kévetkeznek be:
» A szakszer(tlen kezelés nem tartotta be a hasz-
nélati utasitast.
» Harmadik felek, nem pedig felhatalmazott szer-
viztechnikusok éltal végzett javitdsok.
» Nem eredeti alkatrészek beszerelése.
» Nem rendeltetésszer( hasznélat.
» Az elektromos rendszer meghibdsoddsa a gép
dramelldtdsa miatt, amely nem felel meg az elekt-
romos és VDE el8irdsoknak.

MUSZAKI ADATOK

Modell PWH 140 PLUS
Névleges fesziltség VvV  230/240
Névleges frekvencia Hz 50
Fézis Ph 1
Maximalis Gzemi nyomas bar 140
QAe%ﬂsn;glgis dramlési Uh 450
Termikus kapacitas kw 26
Kilép6 viz hémérséklete °C 60
Elnyelt teljesitmény kw 2,4
Motoroszlopok No 2
Motor munkasebessége rpm 2.800
Uzemanyagtartaly kapa- l 4
citas

Uzemanyag fogyasztés ka/h 1,9
IS\Aaosc’)szer tartaly kapacita- l 05
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MUSZAKI ADATOK

Modell PWH 140 PLUS
A tartdly kapacitasanak l

ledllitdsa

ﬁonszgggnyomasu tomlé i 3
Tapkéabel hossza m 6
Hangnyomdasszint (LpA) dB(A) 82
I(—li_wg)teljesftmény szint dB(a) 9%
Bizonytalansag (K) dB 2
Méretek (HxSzxH) M 64x48x76
Netto tomeg kg 47

AZONOSITAS (1. abra)

Sz4llitd Fogantyl
TémlStekercs Fogantyl
Sz4llit6 kerék
Be-Kikapcsold
Uzemanyagtartély sapka
Nagynyomasu ldndzsa
Nagynyomasi tomlé
Vizkivezetés

Vizbefolyd

MUVELET

VRN UTRWN =

AZ EGYSEG ELOKESZITESE

A kicsomagoldst és az dsszeszerelést sik és stabil
fellleten kell végezni, elegendd hely legyen a gép
és a csomagolds mozgatasahoz, mindig megfeleld
felszerelést hasznélva.

gép 0Osszes alapvetd alkatrészét és biztonsagi be-
rendezését a gyarto szereli 6ssze. Csomagolasi és
sz4llitdsi okokbdl néhany mésodlagos alkatrészt
kilon szallitunk. Ezeket az alkatrészeket a felhasz-
nalénak kell felszerelnie az egyes Gsszeszerelési
készletekhez mellékelt utasitdsok szerint (2., 3.
abra).

TANITAS ES KENES
A melegvizes nagynyomdasi mosékban dizel ti-
zeléanyag égét hasznélnak a viz melegitésére.
Uzemanyag jellemzék: Dizel motorokhoz.
FIGYELEM
Soha ne dohdnyozzon tankolés kézben, és tartsa tavol
az Gzemanyagot minden tlz- vagy szikraforrastol. Ke-
rilje az lzemanyaggdz belélegzését, és mindig szaba-
don ésjélszell6z6 helyen tankoljon.
Az Gzemanyagtartaly feltoltéséhez (4. dbra):
1. Tavolitsa el az zemanyagtartaly sapkajat (1.5.
&bra).
FIGYELEM
Ovatosan nyissa ki a tartaly tetejét, mert nyo-
mas keletkezhetett benne.
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2. Toltsén Gzemanyagot az Gzemanyagtartély fel-
sé szintjéhez. Hagyjon legaldbb 5 mm helyet az
Gzemanyag teteje és a tartdly belsd széle kozott,
hogy lehetévé tegye a tdgulast.

3. Helyezze vissza az izemanyagtartély sapkajat és
huzza meg megfelel&en.

FIGYELEM
Ha a tisztitét Gzemanyag nélkil prébaélja meg hasznal-
ni, az karosithatja az tzemanyag-szivattyut.

BIZTONSAGI ESZKOZOK
A biztonsdgi berendezések védik a felhasznélét és
a készlléket. A gép gyarilag be van éllitva, és min-
den biztonsagi berendezése le van zarva. A bedl-
litdsi értékek megvaltoztatasa tilos. Nem szabad
meghamisitanivagy a rendeltetésiktdl eltérd célra
hasznélni.
Biztonsagi szelep a nagynyomds( hidraulika kor
védelmére a bypass szelep meghibdsodasa vagy
a3 hidraulikus kér blokkoldsa esetén. A biztonségi
szelepet a gyarté kalibrélja és lezarja. A biztonsagi
szeleppel kapcsolatos mUveleteket csak mUszaki
szervizkdzpont végezheti.
Biztonsagi eszkéz a landzsa fogantyGjan, amely
megakadalyozza a fogantyln évé ravasz véletlen-
szer( mékodtetését.
Hékapcsold, amely ledllitja a nagynyomast mosot,
ha az elektromos motor tdlmelegszik. A motor tal-
terhelés esetén automatikusan lekapcsol. A motor
egy eltérd lehilési idészak utan Gjra bekapcsolha-
té.

CSATLAKOZTATAS ViZKORRE
Csatlakoztassa az adagolétomlét a haldzati viz-
csaphoz (5A. &bra) és a tisztitd tomlévégéhez (5B.
abra). Ellenérizze, hogy a halézati viz nyomdasa és
mennyisége elegendd-e a tisztité megfelelé ma-
kodéséhez: 200-800 kPa és a tdpviz maximalis hé-
mérséklete 50°C.
Csatlakoztassa a nagynyomasi tomlét a tisztitéhoz
(5C. &bra) és alandzsédhoz (6. dbra).
FIGYELEM
A tisztiténak tiszta vizzel kell miikédnie. A piszkos
vagy homokos viz, a korroziv vegyszerek és az old6-
szerek vagy gyulékony anyagok sulyos karokat okoz-
hatnak.
FIGYELEM
Tartsa be a vizikozm(i térsasdg utasitdsait. A jelenlegi
szabélyozas eldirja, hogy a késziilék nem csatlakoz-
tathaté az ivévizelldtdshoz, hacsak nincs felszerelve
megfeleld rendszerlevélasztd. Hasznaljon megfeleld
EN 12729 tipusl BA rendszerlevalasztot. A rendszer-
levalasztén thaladd viz mér nem mindsilivoviznek.

AZ EGYSEG MUKODTETESE

Vezérlépult
Akezel6panel vezérlbinek lefrasa:
1. Be-kikapcsold (8.A dbra)
2. Mosészer-vezérlé kapcsold, ha van (8.B dbra)

A gép inditasa
1. Nyissa meg a vizcsapot.

2. Csatlakoztassa a gépet az elektromos halézat-
hoz Ggy, hogy a dugét bedugja a konnektorba
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(7. &bra).

3. Inditsa el a gépet az ,On-Off” kapcsold 1" &llas-
ba forgatédsaval (8.A abra).

4. Nyomja meg a ravaszt a pisztolyon, és kezdje el
a mosast.

5. A nagynyomdsi mos6 melegvizzel torténd ma-
kodtetéséhez forditsa a ,Be-Ki” kapcsolét me-
legviz 4llasba (8.A 4bra).

JEGYZET

JTotal Stop” rendszerrel rendelkez6 magasnyomasu
mosokban a motor elindul és leall, amikor a ldndzsa
fogantydjén lévé kart elengedik.

JEGYZET

A szennyez6dések vagy légbuborékok eltévolitasa ér-
dekében a vizkorbéljavasoljuk, hogy elészorinditsa el
a tisztitét a ldndzsa nélkal, és hagyja néhdny masod-
percig kifolyni a vizet. A szennyez8dések eltomithetik
a favokét és hibds mikodést okozhatnak.

A Forg6fej hasznalata
A nagynyomdsG moso forgéfejes fejjel felszerel-
hetd a legmakacsabb szennyez&dések tisztitasara,
opcionalis tartozékként szallitjuk.
FIGYELEM
Irdnyitsa a flvékét bizonyos tdvolsagbdl, hogy elke-
rilje a magas nyomas okozta kdrosodast. Ne irdnyitsa
a fivékat emberekre, dllatokra vagy elektromos aljza-
tokra.

Mosészer hasznalata (11. abra)

Az ajanlott termékek kozil valassza ki az elvég-

zendd mosasi munkanak leginkdbb megfelelét és

higitsa fel vizzel a csomagoldson taldlhaté utasita-
sok szerint. Toltse fel a mosdszer-tartalyt a higitott

termékkel. Az elvégzendd mosési munkatol és a

kezelendé felllet tipusatél Figgben a hasznalhatd

mosdszerek katalégusét kérje meg kereskedsjétél.

Mosészer haszndlata utdn a mosdszer-bevezetd

kort tiszta vizzel ki kell obliteni.

JEGYZET
A mososzert csak alacsony nyomdasu beallitéssal sza-
bad kiadni.

1. A szennyez8dés tipusdnak és a mosni kivant fe-
liletnek leginkdbb megfelelé koncentraciéban
készitse el a mosészer oldatat.

2. Tavolitsa el a hosszabbitd csovet a fogantyurdl,
és helyezze fel a mosészer spray készletet (12.
&bra), mlkddtesse a viztisztitt és permetezze
be a mosandé feluletet alulrél felfelé haladva.
A moso6szerszivasi véltozatnal nyissa ki a mosé-
szercsapot, és mozgassa eldre a fivokat.

3. JOl oblitse le az egész feliletet felulrél lefelé
meleg vagy hideg vizzel magas nyomason.

4. Moso6szeres hasznélat utdn oblitse kia nagynyo-
masu vizkort Ggy, hogy a szivattylt egy percig
teljesen zért mosdszercsap mellett mkodteti.

A gép leallitasa

1. Kapcsolja ki az égét az ,On-OFff” kapcsold 1" 8l
lasba forgatdsaval.

2. A nagynyomas( mosot csak hideg vizzel hagyja
mUkodnilegaldbb 30 mésodpercig, hogy a kazén
lehdljon.

3. Allitsa le a nagynyomé&sd mosot a ,Be-Ki” kap-

"

csol6 pozicidba forgatédsaval. ,0".
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4. Engedje le anyomdast a nagynyomdast témlébdla
pisztoly ravaszdnak megnyomaséval.

5. Vélassza le a gépet az elektromos halézatrol.

6. Zarja el a vizellatd csapot.
FIGYELEM
A viztisztitd szdraz hasznalata sulyos karokat okoz a
szivatty( tomitéseiben. Ha a magasnyomasi mosot
még ideiglenesen is elhagyta, kapcsolja ki a kapcso-
léval vagy a csatlakozddugé kihGzaséval a konnektor-
bél.

FAGY ELLENI OVINTEZKEDESEK
tisztitdészert nem szabad fagynak kitenni. Ha a gé-
pet olyan helyiségben hagyjék, ahol fagynak van
kitéve, a munka befejeztével vagy a tarolas alatt,
fagyallét kell hasznalni a hidraulikakér salyos karo-
soddsanak elkerilése érdekében:
1. Zérja el a vizellatast, valassza le a tomlSt, és mi-
kodtesse a tisztitot, amig az teljesen kinem Grdl.
2. Allitsa le a gépet az ,On-Off” kapcsold ,0” &lla-
sban.
3. Készitsen egy tartalyt fagyallé oldattal.
4. Meritse a csovet a fagyalld oldatot tartalmazé
tartalyba (13. dbra).
5. Inditsa el a gépet az ,On-Off” kapcsold ,1” &lla-
sdban.
6. Hagyja m(kodni, amig a fagyallé kinemjonalan-
dzsan keresztil.
7. Afagydllétis szivja fel a mosészer-beszivé rend-
szerrel.
8. Vélassza le a gépet az elektromos héalézatrél.
JEGYZET
A fagyallé kérnyezetszennyezést okozhat. Mindig ko-
vesse a csomagoldson talalhaté utasitdsokat.

KARBANTARTAS ES TISZTITAS

FIGYELEM

karbantartasi munkak elvégzése elétt vélassza le a gé-
pet az elektromos héalézatrdl, és zérja el a vizcsapot.
Akarbantartés befejezése utdn gy6z6djon meg arrél,
hogy a zarépanelek megfeleléen vissza lettek szerel-
ve, és a mellékelt csavarokkal rogzitették-e, mielStt a
gépet Ujra csatlakoztatnd az elektromos hdlézathoz.

KARBANTARTASI UTEMTERV
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* Ezeket az elemeket szikség esetén ki kell cserélni.

**Ezeket az alkatrészeket csak a megfelels szerszémokkal
és szakértelemmel rendelkez6 hivatalos szervizkézpont
javithatja és javithatja.

TAPKABEL

Az dramités vagy tlizveszély elkerllése érdekében,

ha a tépkabel férges vagy elvdgddott, vagy barmi-

lyen médon megsérilt, azonnal cseréltesse ki.

Az elektromos csatlakozékabelek gyakran szigete-

|ési sérilést szenvednek. Lehetséges okok a kévet-

kez6k:

1. Lyukasztasi pontok, amikor a csatlakozékabelek
ablak- vagy ajtérésen vannak dtvezetve.

2. A csatlakozdkabel helytelen rogzitésébdl vagy
fektetésébéladdédd megtorések.

3. Vagasok a csatlakozé kabelen valé atfutasbol.

4. Szigetelési sérilés a fali konnektorbdl valé erd-
teljes kihtzasbol.

5. Repedések a szigetelés eléregedése miatt.

Azilyen hibas elektromos csatlakozdkabeleket nem

szabad hasznalni, mivel a szigetelés sérilése rendki-

vilveszélyessé teszi Gket.
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UZEMANYAGSZURO
Idénként tavolitsa el és cserélje ki a soros tizem-
anyagszUrét (14. abra).

vizszUr6O
Rendszeresen tisztitsa meg a vizbevezetd szlrét,
és tavolitsa el a szennyez&désektdl (15. abra).

SZOROFEJ
A ldndzsara szerelt nagynyomasu favokat idénként
cserélnikell, mivel ez az alkatrész hasznélat kbzben
normal kopasnak van kitéve. A kopds éltaldban a
nagynyomas( mosé zemi nyomasanak csokkené-
sével érzékelhetd. A cseréhez forduljon a szallité-
hoz és/vagy a keresked6h6z az utasitasokért.

ViZKOMENTESITES
A vizkémentesitést csak a hivatalos szervizben kell
idénként elvégezni, mert a vizben lévd vizks rész-
ben lerakédik a hidraulikus korben és a tekercsben,
amely idével eltomadik.

TISZTITAS

Hasznaljon kis puha kefét a készilék kilsejének
tisztitdsdhoz. Ne hasznaljon erds tisztitészereket.
Az aromas olajokat, példdul fenys- és citromola-
jat és olddészereket, példaul kerozint tartalmazo
haztartasi tisztitészerek karosithatjak a mianyag
hdzat vagy a fogantydt. Puha ruhdval torélje le a
nedvességet. Szikség esetén tavolitsa el a port és
a szennyez6désmaradvanyokat megfelel§ porszi-
voval.

TAROLAS

FIGYELEM

gép taroldsdhoz kapcsolja ki a kapcsolot, és hizza ki
a dugdbtaz dramforrdsbol. A késziléket csak szaraz és
jélszell6z6 helyen tarolja.

Ha a készlléket hosszabb ideig tarolja, kovesse az

alabbi tarolési eljarast:

1. Alaposan tisztitsa meg az egységet, és ellenériz-
ze, hogy nincsenek-e laza vagy sérilt részek. Ja-
vitsa meg vagy cserélje ki a sérilt alkatrészeket,
és hizza meg a meglazult csavarokat, anyakat
vagy csavarokat.

2. Uritse le az (izemanyag- és viztartélyokat, és
védje meg azokat a részeket, amelyek a felgyi-
lemlett por miatt kdrosodhatnak.

3. Zsirozza be azokat a részeket, amelyek a kisza-
radas miatt megsérilhetnek, példaul az ellatd
tomléket.

4. Tarolja a késziiléket az eredeti csomagoldsaban.

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobna el. A gépet, a tartozékokat és
a csomagolést szét kell vdlogatni a kérnyezetbarat
Gjrahasznositas érdekében. A miéanyag alkatrészek
kategorizalt Gjrahasznositds céljabél vannak fel-
cimkézve.

Ezt a terméket nem szabad a haztartasi hulladék-
kal egyutt kidobni az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékaira vonatkozé jogszaba-
lyoknak megfeleléen. Ezt a terméket a kijeldlt gyj-
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téhelyen kell leadni. Ez térténhet példaul az elekt-
romos és elektronikus berendezések hulladékainak
Gjrahasznositasara kijelolt gyUjtShelyen torténd le-
adésaval. A hulladék berendezések nem megfelelé
kezelése negativ kovetkezményekkel jarhat a kor-
nyezetre és az emberi egészségre az elektromos és
elektronikus berendezésekben gyakran el6forduld
potencidlisan veszélyes anyagok miatt. A termék
megfeleld drtalmatlanitésdval On a természetiers-
forradsok hatékony felhasznédlasdhoz is hozzéjarul.

A hulladékok gyijtéhelyeirél téjékozddhat az 6n-
korményzattél, a hulladékkezelésért felelds hatéd-
sagtdl, az elektromos és elektronikus berendezé-
sek hulladékainak artalmatlanitdsdval megbizott
szervezettélvagy a hulladékértalmatlanitd cégtol.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszagspecifikus el6-
frdsoknak megfelel§ garanciét vallalunk, amely az
elsé felhasznald 4ltali vésarlds napjatél érvényes.
A normal kopasbdl, tulterhelésbél vagy szaksze-
rlitlen kezelésbél eredé kdrok nem tartoznak a ga-
rancia hatalya ala. Reklamdcié esetén kérjik, kildje
el a gépet teljesen 6sszeszerelve a keresked6hoz
vagy a hivatalos szervizkézponthoz.

PWH 140 PLUS
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BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMALI

Pries naudodami §j gaminj perskaitykite ir supraskite
§j savininko vadova. Galite padéti iSvengti nelaim-
ingy atsitikimy susipazine su savo gaminio valdikliais
ir laikydamiesi saugaus naudojimo procediry bei
saugos zenkly. Visada vadovaukités sveiku protu, kad
iSvengtumeéte visy situacijy, kurios virsija jasy galimy-
bes. Nenaudokite, kai esate pavarge arba apsvaige
nuo narkotiky, alkoholio ar kity vaisty. Darbo metu
pasalinius asmenis ir gyvanus, kurie gali bati suZalo-
ti, taip pat daiktus, kurie gali bati sugadinti, laikykite
atokiau. Niekada neleiskite vaikams ar Zmonéms,
kurie néra susipazine su Siomis instrukcijomis, nau-
doti gaminj. Vietiniai jstatymai gali apriboti minimaly
operatoriaus amziy. Turékite omenyje, kad operato-
rius arba naudotojas yra atsakingas uz nelaimingus
atsitikimus ar netikétus jvykius, jvykusius kitiems
Zmonéms, gyvinams ar jy turtui. Saugokite gaminj
nuo per didelés drégmeés, dulkiy, purvo ar koroziniy
gary. Ant masinos nemontuokite jrangos ar priedy,
kuriy nenumaté arba nepatvirtino gamintojas. Nieka-
da nebandykite modifikuoti gaminio. Neleistini pa-
keitimai ar priedai gali sukelti rimty kdno suzalojimy
arba operatoriaus ar kity asmeny mirtj. Kreipkités j
savo jgaliotajj platintojg déliSmontavimo ir techninés
prieziGros, kuriy Siame vadove neaprasyta. Jei kas
nors sulGzty arba jvykty nelaimingas atsitikimas dir-
bant, nedelsdami i$junkite masing ir nuneskite ja, kad
iSvengtumeéte tolesniy pazeidimy. Jeij masing pateko
svetimkdnis, nedelsdami ja sustabdykite, patikrinkite,
ar nepazeista, ir pries vél paleisdami pataisykite.

APSAUGINE IRANGA

Naudodami jrenginj jsitikinkite, kad naudojate
tinkamas ir sertifikuotas apsaugines priemones
(pvz., apsaugines pirstines, akinius, puskaukés
respiratoriy ir ausy apsaugos priemones). Visa-
da dévékite drabuzius, kurie nevarzo judesiy, ir
dévékite apsauginius batus su neslystanciais pa-
dais.

GAISRO IR NUDEGIMO PAVOJUS

Dél elektros jrangos veikimo sutrikimy gali atsiras-
ti kibirksciy, kurios gali uzdegti degias medziagas.
Jsitikinkite, kad darbo vieta yra $vari ir tvarkinga,
ir nenaudokite masinos 3alia degiy medziagy.
Masinos negalima naudoti korozinéje arba poten-
cialiai sprogioje aplinkoje. Niekada nerGkykite Salia
jrenginio. Galimi ugnies ar kibirksties saltiniai turi
bati laikomi atokiai. Pildydami degalus, atkreipkite
démesj j gaisro pavojy. Kilus gaisrui, naudokite
tinkama gesintuva.

ANGLIES MONOKSIDO PAVOJAI
Eksploatuoti tik lauke. Niekada nenaudokite
masinos patalpose, nes dyzelinis degiklis iSskiria
nuodinga anglies monoksida — bekvapias ir be-
spalves dujas. Jkvépus anglies monoksido gali at-
sirasti pykinimas, alpimas arba mirtis. Jei prietaisas
bus naudojamas uzdaroje patalpoje (nerekomen-
duojama), jrenkite iSmetamuyjy dujy istraukimo sis-
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temgq ir uztikrinkite tinkama védinima.

Gamintojo atliktas jvertinimas nustato iSmetamy-
ju dujy, kuriy CO kiekis yra mazesnis nei 0,04%, o
damy kiekis atitinka damy taska Nr.2 Shell-Bacha-
rach pagal galiojancius jstatymus.

DEGALY PAVOJUS

Kuras toksiskas ir degus. Prie$ naudodami vado-
vaukités kiekvieno gamintojo pateiktomis instruk-
cijomis.

Jsitikinkite, kad tarp atsarginio kuro bako ir jrengi-
nio yra tam tikras atstumas, kad iSvengtumeéte
nereikalingo pavojaus. Degaly pildymas tik lauke,
gerai védinamoje vietoje, isjungus variklj. Nepild-
ykite degaly eksploatacijos metu. Neperpildykite
degaly bako. Niekada nertkykite 3alia kuro. Laik-
ykite atokiai nuo ugnies ir kibirksciy saltiniy. Pries
galai buvo nuvalyti. Létai atidarykite degaly baka,
kad slégis viduje palaipsniui mazéty.

KATEGORIJOS SAUGOS |SPEJIMAI

SAUGI EKSPLOATACIJA

Visos masinos valdymo svirtys ir jungikliai turi
lengvai judéti i$ vienos padeéties j kitg ir neturi badti
ver¢iami. Elektros laidai, ypa¢ pagrindinio kistu-
ko kabelis, turi biti nepriekaistingos baklés, kad
bty iSvengta kibirksciy susidarymo arba elektros
smUgio pavojaus. Rankenos ir apsaugos jtaisai turi
badti Svards ir sausi, taip pat patikimai pritvirtinti
prie masinos. Valdykite masing abiem rankomis.
Jsitikinkite, kad kiekvienam darbui visada naudo-
jate tinkama jrankj, kad iSvengtuméte masinos
gedimo ar suzeidimy ir iSvengtuméte masinos per-
krovos. Naudokite tik originalius priedus, kurie gali
uztikrinti saugy prietaiso veikima. Jsitikinkite, kad
masinos jungiklis yra isjungtas, kai jj prijungiate,
kad iSvengtuméte netycinio paleidimo rizikos.
Prie$ naudodami masing, iSimkite visus raktus ir
verzliarakdius.

Jsitikinkite, kad sustabdéte masing ir istraukéte
kiStuka is elektros tinklo:

» Montuojant arba nuimant priedus ir jrankius.

» Kai paliekate masing be priezitros.

» Valymo ar priezidros metu.

» Masinos perkélimo, transportavimo ar sandélia-

vimo metu.

Jei masina sugenda arba uzstringa, nedelsdami is-
junkite aparata ir atjunkite jj nuo maitinimo Saltin-
io. Jeireikia, jgaliotajame techninés priezidros cen-
tre masinos negalima paleisti i$ naujo, jei strigtis
nepasalinta arba gedimas nepataisytas.

Lanksti zarna, jungianti pistoleta su auksto slégio
plovimo jrenginiu, neturi bati pazeista. Pazeidus,
nedelsdami pakeiskite. Auksto slégio sistemy Zar-
nos, jungtys ir jungiamosios detalés yra labai svar-
bios auksto slégio siurblio saugumui uztikrinti.
Auksto slégio vandens ciurkslé sukelia reakci-
jos galia ant pistoleto. Stipriai laikykite pistoleto
rankena. Dirbant draudZiama stabdyti pistoleto
gaiduka (svirtj) tiekimo padétyje.

Neuzkimskite angy ar ventiliacijos groteliy bei Silu-
mos ir dimy $alinimo sistemuy.
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ELEKTROS PAVOJUS

Jsitikinkite, kad masinos elektros laidai ir maitin-
imo kistukas, prie kurio jis prijungtas, yra geros
baklés ir nenusidévéje. Niekada nenaudokite sug-
adintos masinos arba masinos su paZeistais arba
susidévéjusiais elektros laidais ir kistukais. Nelaiky-
kite masinos ir elektros laidy drégnoje aplinkoje ir
niekada nelieskite, kai jie $lapi. Nenaudokite laido
kisStuko istraukimui is lizdo. Elektros maitinimo ka-
belis niekada neturi bati mechaniskai jtemptas ir
turi bdti apsaugotas nuo atsitiktinio suspaudimo.

Elektros prijungima turi atlikti kvalifikuoti tech-
nikai, galintys dirbti pagal galiojancias taisykles
(laikantis IEC 60364-1 standarto nuostaty) ir gam-
intojo instrukcijy. Auksto slégio valytuvuose, kuriy
galia mazesné nei 3 kW, yra kistukas, skirtas pri-
jungti prie elektros tinklo. Jei kyla abejoniy, kreip-
kités j kvalifikuota personala. Jei masinos lizdas ir
kistukas nesuderinami, pakeiskite kistuka tinkamo
tipo kvalifikuotam personalui. Prie$ prijungdami
masing jsitikinkite, kad lenteléje nurodyti duome-
nys atitinka elektros tiekimo duomenis. Auksto
slégio plovimo jrenginiui maitinti nenaudokite il-
gintuvy. Jei naudojate ilgintuva, kistukas ir lizdas
turi bati nepralaidis vandeniui. Netinkami plétiniai
gali bati pavojingi. Sios masinos elektrinis saugu-
mas gali bati uztikrintas tik tada, kai jis tinkamai
prijungtas prie efektyvios jZeminimo sistemos pa-
gal galiojancius elektros saugos jstatymus (atitinka
IEC 60364-1 standarto nuostatas). Auksto slégio
plovimo jrenginys turi biti prijungtas prie elektros
tinklo per jungiklj, kurio kontaktai yra ne maZzesni
kaip 3 mm. Sis jungiklis turi turéti elektrines savy-
bes, kurios atitikty prietaiso charakteristikas (Sis
reikalavimas netaikomas auksto slégio valytuvams,
kuriy kistukas ir elektros galia mazesné nei 3 kW).
Rekomenduojama, kad j Sio jrenginio elektros tiek-
ima baty jtrauktas liekamosios srovés jtaisas, kuris
nutraukty tiekima, jei nuotékio srové j zeme virsys
30 mA 30 ms. Neteisingas elektros prijungimas gali
pakenkti Zmonéms, gyvinams ar daiktams, todél
gamintojas negali bati laikomas uz tai atsakingas.

TRIUKSMO IR VIBRACIJA PAVOJUS

Siose instrukcijose nurodyti triukémo lygiai yra
didZiausi masinos naudojimo lygiai. Nepakankama
priezidra turi didele jtaka vibracijos ir triuksmo
emisijai. Vadinasi, butina imtis prevenciniy prie-
moniy, kad bty pasalinta galima Zala dél didelio
triuk$mo ir vibracijos jtempimo. Gerai prizidrékite
masing, maveékite ausy apsaugos priemones,
antivibracines pirstines ir dirbdami darykite per-
traukas.

PAVOJAI DARBO ZONOJE
Kruopsciai apziGrékite visa darbo zona ir nau-
dokite grébljarba kiemo Sepetj, kad rankiniu badu
atlaisvintuméte Siuksles ir pasalintuméte viska,
kas gali buti jums pavojingas $altinis arba sugad-
inti masing. Laikykite darbo vieta Svarig ir tvark-
inga. Laikykite masing toliau nuo degiy medziagy.
Patikrinkite, ar masinos veikimo zonoje néra pasa-
liniy asmeny, gyvany ar daikty, kurie galéty bati
pazeisti. Nenaudokite auksto slégio ploviklio, kai
joveikimo lauke yra Zzmoniy ar gyvany. Auksto slé-
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gio purkstukai gali bati pavojingi, jei jie netinka-
mai naudojami. Purkstukas niekada negali bati
nukreiptas j Zzmones ar gyvinus, elektros prietais-
us arba j patj prietaisg. Nenukreipkite vandens
sroviyjsavo arkity Zzmoniy kiing, norédamiisvalyti
drabuzius ar batus.

Dirbkite tik dienos Sviesoje arba esant tinkamam
dirbtiniam ap3vietimui, esant geram matomumui.
Stenkités nekelti triukSmo, naudodami §j jrenginj
tik tinkamu paros metu.

Uzimkite tvirtg ir gerai subalansuota pozicija. Jei
jmanoma, nedirbkite ant Slapios, slidzios zemés
arba bet kokiu atveju nelygioje ar stacioje vietoje,
kuri negarantuoja operatoriui stabilumo.

Masina visada turi bati naudojama ant tvirtos ir
plokscios Zemés. Be to, jo negalima judinti, kol jis
veikia arba prijungtas prie elektros tinklo.

LIKUSI PAVOJAI

Masina buvo pagaminta naudojant Siuolaikines
technologijas ir laikantis pripazinty saugos tai-
sykliy. Net ir jgyvendinus visas saugos priemo-
nes, gali kilti tam tikry pavojy, kurie dar néra
akivaizdds. Operatorius turi vadovautis sveiku
protu ir imtis bdtiny atsargumo priemoniy, kad
iSvengty rizikos dél likusiy pavojy.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Si masina sukurta ir pagaminta masinoms, trans-
porto priemonéms, pastatams ir bendriems
pavirsiams, tinkamiems apdoroti auksto slégio
ploviklio tirpalo srove nuo 25 iki 250 bary (360 -
3600 PSI), valymui. Sis prietaisas skirtas naudoti
su gamintojo pateiktais arba rekomenduojamais
plovikliais. Kity plovikliy ar cheminiy medziagy
naudojimas gali turéti jtakos prietaiso saugai.
Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo
pirmiau minéty, gali bdti pavojingas, paken-
kti Zzmonéms ir (arba) sugadinti daiktus ir pacia
masing.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS
Sios masinos negalima naudoti:
» Plauti pavirsius, netinkamus valyti auksto slégio
srove.
»Zmoniy, gyviny, elektros jrangos ar pacios
masinos plovimas.
» Netinkamy plovikliy ar cheminiy medziagy nau-
dojimas.
» Lanceto gaiduko (svirties) blokavimas tiekimo
padétyje.
Kiti netinkamo naudojimo pavyzdziai gali apimti,
bet tuo neapsiribojant, masinos veikima:
» Be originaliy gamintojo pateikty priedy.
» Su originaliais priedais, bet ne pagalinstrukcijas.
» Be originaliy atsarginiy daliy.
» Su neleistinais pakeitimais.
PASTABA
Pagal galiojancius gaminio atsakomybés jstatymus,
jrenginio gamintojas neprisiima atsakomybés uz ga-
minio Zalg ar gaminio sukeltus pazeidimus, atsiradu-
sius del:
» Netinkamai elgiantis, nesilaikyta naudojimo in-
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strukcijy.

» Remonta atlieka treciosios Salys, o ne jgalioti tech-
ninés priezitros specialistai.

» Neoriginaliy atsarginiy daliy montavimas.

» Naudojimas ne pagal paskirt;.

» Elektros sistemos gedimas dél masinos galios, ne-
atitinkancio elektros ir VDE taisykliy.

TECHNINIAI DUOMENYS

Modelis PWH 140 PLUS
Nominali jtampa V. 230/240
Vardinis daznis Hz 50
Fazée Ph 1
Maksimalus darbinis slégis bar 140
Maksimalus srautas l/h 450
Silumineé talpa kw 26
Ipséer;dtafamo vandens tem- oc 60
Sugerta galia kw 2,4
Variklio poliai No 2
Variklio darbo greitis rpm 2.800
Kuro bako talpa l 4
Degaly sanaudos ka/h 1,9
Ploviklio bako talpa [ 0,5
Bako talpos pasalinimas l

Auksto slégio Zarnos ilgis m 8
Maitinimo kabelio ilgis m 6
Garso slégio lygis (LpA) dB(A) 82
Garso galios lygis (LwA) dB(A) 96
Neapibreéztis (K) dB 2
Matmenys (IxPxH) cm  64x48x76
Grynas svoris kg 47

IDENTIFIKACIJA (1 pav.)

Transportavimo rankena
Zarnos rités rankena
Transportavimo ratas
Jjungimo-isjungimo jungiklis
Kuro bako dangtelis

Auksto slégio pistoletas

kW=
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7. Aukstoslégio zarna
8. Vandensisleidimo anga
9. Vandens jvadas

OPERACIJA

IRENGINIO PARUOSIMAS
I$pakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirsiaus, turint pakankamai
vietos masinai ir jos pakuotéms perkelti, visada
naudojant tinkama jranga.
Visas pagrindines masinos dalis ir saugos jtaisus
surenka gamintojas. Pakavimo ir transportavimo
sumetimais kai kurios antrinés dalys tiekiamos
atskirai. Naudotojas turi sumontuoti Sias dalis,
kaip paaiskinta kiekvieno surinkimo komplekto
instrukcijose (2, 3 pav.).

DEGALVY PILDYMAS IR TEPIMAS

Karsto vandens auksto slégio valymo jrenginiu-

ose vandens sildymui naudojamas dyzelinio kuro

degiklis.

Degaly specifikacijos: Dyzelinas varikliams.

|SPEJIMAS

Niekada nerdkykite pildydami degalusir laikykite de-
galus nuo visy ugnies ar kibirks¢iy Saltiniy. Venkite
ikveéptikuro gary ir visada pilkite degalus lauke ir ge-
rai védinamose vietose.

Norédami uzpildyti degaly baka (4 pav.):

1. Nuimkite degaly bako dangtelj (1.5 pav.).
ISPEJIMAS
Atsargiai atidarykite bako dangtelj, nes viduje
galéjo susidarytislégis.

2. |pilkite degaly iki virsutinio kuro bako lygio.
Palikite maziausiai 5 mm tarpa tarp degaly
bako virsaus ir vidinio bako krasto, kad galéty
iSsiplésti.

3. Vel uzdékite degaly bako dangtelj ir tinkamai
priverzkite.

|SPEJIMAS
Bandymas naudoti valiklj be degaly gali sugadinti
kuro siurblj.

SAUGOS PRIETAISAI
Apsaugos jtaisai apsaugo vartotoja ir prietaisa.
Masina nustatyta gamykloje, visi jos saugos jtaisai
yra sandards. Draudziama keisti jy reguliavimo
vertes. Jy negalima sugadinti arba naudoti ne pa-
gal paskirtj.
Apsauginis voztuvas, skirtas apsaugoti auksto
slégio hidrauline grandine, jei sugenda apéjimo
voztuvas arba jei hidrauliné grandiné uzsiblokuo-
ja. Apsauginj voztuva sukalibruoja gamintojas ir
uzsandarina. Darbus su apsauginiu voztuvu gali
atlikti tik techninés priezidros centras.
Saugos jtaisas ant pistoleto rankenos, neleidziant-
is atsitiktinai paspausti rankenos gaiduko.
Siluminis i&jungimas, kuris sustabdo auksto slegio
plovimo jrenginj, jei elektros variklis perkaito. Perk-
rovos atveju variklis automatiskai issijungia. Variklis
gali bati vél jjungtas po ausinimo laikotarpio, kuris
gali skirtis.

PRIJUNGIMAS PRIE VANDENS GRANDINES
Prijunkite tiekimo zarna prie vandens tiekimo Ciau-
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po (5A pav.) ir prie siurblio Zarnos galo (5B pav.). Pa-
tikrinkite, ar tiekiamo vandensslégis ir kiekis yra pa-
kankami, kad valiklis tinkamai veikty: 200-800 kPa
ir maksimali tiekiamo vandens temperatdra 50°C.
Auksto slégio zarng prijunkite prie valiklio (5C pav.)
irantgalio (6 pav.).
ISPEJIMAS
Valiklis turi veikti Svariu vandeniu. Nesvarus arba
smeélétas vanduo, ésdinancios cheminés medziagos
ir tirpikliai arba degiosios medziagos gali padaryti
didele Zala.
ISPEJIMAS
Laikykités vandens tiekimo jmonés pateikty nuro-
dymy. Dabartiniai reglamentai nurodo, kad prietaisas
negalibati prijungtas prie geriamojo vandens tiekimo,
nebentyra sumontuotas tinkamas sistemos separato-
rius. Naudokite tinkama EN 12729 tipo BA sistemos
separatoriy. Vanduo, einantis per sistemos separa-
toriy, nebéra priskiriamas geriamajam vandeniui.

IRENGINIO VALDYMAS

Kontrolés skydelis
Valdymo skydelyje esanciy valdikliy aprasymas:
1. Jjungimo-isjungimo jungiklis (8.A pav.)
2. Ploviklio valdymo jungiklis, jei yra (8.B pav.)

Masinos paleidimas

1. UZsukite vandens tiekimo ¢iaupa.

2. Prijunkite masing prie elektros tinklo, jkisdami
kistuka j lizda (7 pav.).

3. Jjunkite masing, pasukite ,On-OFff" jungiklj j 1"
padétj (8.A pav.).

4. Paspauskite pistoleto gaiduka ir pradékite skal-
bti.

5. Norédami naudoti auksto slégio plovimo
jrenginj su kardtu vandeniu, pasukite jungiklj
JJjungimas-isSjungimas” j karsto vandens padétj
(8.Apav.).

PASTABA

Sléginése plovyklose su ,Total Stop” sistema variklis
paleidziamas ir sustoja, kai atleidziama svirtis ant ant-
galio rankenos.

PASTABA

Norédami pasalinti neSvarumus ar oro burbuliukus
i$ vandens grandinés, patariame pirma karta paleis-
ti valiklj be antgalio ir leisti vandeniui nubégti kelias
sekundes. NeSvarumai gali uzkimsti antgal;j ir sukelti
gedima.

Sukamosios galvutés naudojimas
Auksto slégio plovimo masinoje gali bati sumon-
tuota galvuté su sukamuoju antgaliu, kad bity
galima iSvalyti labiausiai jsisenéjusius neSvarumus,
tiekiama kaip papildomas priedas.

ISPEJIMAS

Nukreipkite purkstuka i$ tam tikro atstumo, kad

nepazeistuméte didelio slégio. Nenukreipkite srovés

izmones, gyvinus ar elektros lizdus.

Ploviklio naudojimas (11 pav.)
IS rekomenduojamy produkty asortimento is-
sirinkite labiausiai tinkantj atliekamam plovimo
darbui ir atskieskite vandeniu pagal instrukcijas
ant pakuoteés. Pripildykite ploviklio baka atski-
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estu produktu. Paprasykite savo pardavéjo plov-

ikliy, kuriuos galima naudoti, atsizvelgiant j plov-

imo tipa ir apdorojamo pavirsiaus tipa, kataloga.

Panaudojus ploviklj, ploviklio jsiurbimo kontdra

reikia i$plauti $variu vandeniu.

PASTABA
Ploviklis turi bati tiekiamas tik esant Zzemo slégio
nustatymui.

1. Paruoskite ploviklio tirpala, kurio koncentraci-
ja labiausiai tinka neSvarumams ir plaunamam
pavirsiui.

2. Nuimkite ilginamajj vamzdelj nuo rankenos
ir pritvirtinkite ploviklio purskimo rinkinj (12
pav.), jjunkite vandens valytuva ir apipurkskite
plaunama pavirsiy, pradedant nuo apacios ir
kilnodami aukstyn. Modelyje su ploviklio siur-
bimu atidarykite ploviklio ¢iaupa ir pastumkite
antgaljj priek;.

3. Visa pavirsiy nuo virsaus iki apacios gerai
nuplaukite karStu arba 3altu auksto slégio
vandeniu.

4. Panaudoje su plovikliu, iSskalaukite auksto sle-
gio vandens kontdra, vieng minute jjungdami
siurblj visiskai uzdare ploviklio ¢iaupa.

Masinos sustabdymas

1. 15junkite degiklj, pasukdami jjungimo-isjungi-
mo jungikljj padeétj .

2. Leiskite auksto slégio plovimo jrenginiui veikti
tik Saltu vandeniu bent 30 sekundziy, kad ka-
tilas atvesty.

3. Sustabdykite auksto slégio plovimo jrenginj,
pasukdami jungiklj ,Jjungimas-isjungimas” j
padétj. 0"

4. I3leiskite slégj is auksto slégio Zarnos paspaus-
dami pistoleto gaiduka.

5. Atjunkite masing nuo elektros tinklo.

6. Uzsukite vandens tiekimo Ciaupa.

|SPEJIMAS

Sausas vandens valiklio naudojimas rimtai pazeidzia
siurblio tarpiklius. Jei auksto slégio plovimo masina
palikta net laikinai, iSjunkite ja naudodami jungiklj
arbaistraukite kistuka i$ lizdo.

ATSARGUMO PRIEMONES NUO SALCIY
Valiklis neturi bati veikiamas $alcio. Jei masina
paliekama patalpoje, kur ji yra veikiama $alcio,
pasibaigus darbui arba sandéliuojant, reikia nau-
dotiantifriza, kad bty iSvengta rimty hidraulinés
grandinés pazeidimy:
1. ISjunkite vandens tiekima, atjunkite zarng ir pa-
leiskite valiklj, kol jis visiskai istustes.
2. Sustabdykite masing, kai ,On-OFff" jungiklis yra
,O" padétyje.
3. Paruoskite inda su antifrizo tirpalu.
4. Jmerkite mégintuvelj j inda su antifrizo tirpalu
(13 pav.).
5. Jjunkite masing, kai ,On-Off" jungiklis yra 1"
padétyje.
6. Leiskite veikti, kol antifrizas iSeis pro jtvara.
7. Taip pat siurbkite antifriza su ploviklio jsiurbi-
mo sistema.
8. Atjunkite masing nuo elektros tinklo.
PASTABA
Antifrizas gali uztersti aplinka. Visada laikykités
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nurodymuy, pateikty ant pakuotés.
PRIEZIURA IR VALYMAS

ISPEJIMAS

Prie$ atlikdami bet kokius prieziGros darbus, at-
junkite masina nuo elektros tinklo ir uzsukite van-
dens tiekimo ciaupa. Baige technine prieZilrg,
prie$ vél prijungdami masing prie elektros tinklo jsi-
tikinkite, kad uzdarymo skydai buvo tinkamai surinkti
ir pritvirtinti pridedamais varztais.

PRIEZIUROS GRAFIKAS
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* Jeireikia, Siuos elementus reikia pakeisti.

**§juos komponentus turéty prizidretiir taisyti tik jgaliotasis
techninés prieziGros centras, turintis tinkamus jrankius ir
patirtj.

MAITINIMO LAIDAS

Kad isvengtumeéte smigio ar gaisro pavojaus, jei

maitinimo laidas yra sliekinis, perpjautas arba kok-

iu nors badu pazeistas, nedelsdami pakeiskite jj.

Elektros prijungimo kabeliai daznai pazeidziaizoli-

acija. Galimos priezastys yra $ios:

1. Perforavimo taskai, kai jungiamieji laidai yra
nuvesti per langy ar dury tarpus.

2. Sulenkimai, atsirade dél netinkamo prijungimo
kabelio pritvirtinimo arba klojimo.

3. Jpjovimai, atsirade perbégus jungiamajj laida.

4. 1zoliacijos pazeidimas, atsirades deél jégos
iStraukimo is sieninio lizdo.

5. Jtrdkimai délizoliacijos senéjimo.

Tokiy sugedusiy elektros jungciy kabeliy naudoti

negalima, nes dél izoliacijos pazeidimo jie yra itin

pavojingi.

KURO FILTRAS
Retkarciais iSimkite ir pakeiskite degaly filtra (14
pav.).

VANDENS FILTRAS
Reguliariai valykite vandens jsiurbimo filtrg ir
iSvalykite jj nuo neSvarumy (15 pav.).

ANTGALIS

Retkarciais reikia keisti ant pistoleto pritvirtinta
auksto slégio antgalj, nes naudojant Sis kompo-
nentas paprastai susidévi. Susidévéjima paprastai
galima aptikti sumazéjus auksto slégio plovimo
jrenginio darbiniam slégiui. Norédami jj pakeisti,
kreipkités j tiekéjg ir (arba) pardavéja dél instruk-
cijy.

KALKIY NUSALINIMAS
Kartkartémis kalkes pasalintituri tik oficialus tech-
ninés prieziGros centras, nes vandenyje esancios
nuosédos i$ dalies nuséda hidraulinés grandinés
viduje ir rite, kuri laikui bégant uzsikemsa.

VALYMAS
Nedidelj minksta Sepeteélj valykite jrenginio iSore.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai,
kuriy sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz., pusy ir
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citriny, ir tirpikliy, tokiy kaip Zibalas, gali pazeisti
plastikinj korpusa arba rankena. Drégme nuval-
ykite minksta Sluoste. Jei reikia, dulkes ir purvo
likucius pasalinkite tinkamu dulkiy siurbliu.

SANDELIAVIMAS

ISPEJIMAS

ISjunkite jungiklj ir istraukite kidtuka i$ maitinimo
altinio lizdo, kad galétumeéte laikyti masing. Laiky-
kite jrenginj tik sausose ir gerai védinamose patal-
pose.

Jei jrenginys bus saugomas ilgesnj laika, nau-

dokite $ig saugojimo procedira:

1. Kruopsciai iSvalykite jrenginj ir patikrinkite, ar
néra palaidy ar pazeisty daliy. Pataisykite arba
pakeiskite pazeistas dalis ir priverzkite atsilais-
vintus varztus, verzles arba varztus.

2. Istustinkite kuro ir vandens bakus ir ap-
saugokite visas dalis, kurias gali pazeisti
susikaupusios dulkés.

3. Sutepkite dalis, kurios gali bati pazeistos isdzia-
vus, pvz., tiekimo Zarnas.

4. Laikykite jrenginj originalioje pakuotéje.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuoteés turi bati risiuojamos,
kad bty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Plastikiniai komponentai yra pazenklinti, kad juos
baty galima perdirbti.

Sio gaminio negalima i$mesti kartu su buitinémis
atliekomis, laikantis atitinkamy teisés akty, regla-
mentuojanciy elektros ir elektroninés jrangos at-
liekas. §j gaminj reikia iSmesti j tam skirta surinki-
mo punkta. Tai gali jvykti, pavyzdziui, atiduodant
jiiigaliota elektros ir elektroninés jrangos atlieky
surinkimo punkta. Netinkamas jrangos atlieky
tvarkymas gali turéti neigiamy pasekmiy aplinkai
ir zmoniy sveikatai dél potencialiai pavojingy
medziagy, kurios daznai bina elektros ir elektron-
inéje jrangoje. Tinkamai iSmesdami $j gaminj taip
pat prisidedate prie efektyvaus gamtos istekliy
naudojimo.

Informacija apie jrangos atlieky surinkimo vietas
galite gauti i$ savo savivaldybés administracijos,
valstybinés atlieky $alinimo institucijos, jgaliotos
elektros ir elektroninés jrangos atlieky salinimo
jstaigos arba atlieky iSvezimo jmonés.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios $alies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
Zalai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo, per-
krovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite pretenzijy,
visiskai surinkta masing nusiyskite pardavéjui arba
oficialiam aptarnavimo centrui.
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EU DECLARATION OF CONFORMITY Wegeclare undler our: S(l)lle relspo&sibility that th? liﬁteé] l
N products comply with all applicable provisions of the below
EN HOT WATER HIGH-PRESSURE CLEANER directives and are also in conformity with the following
. standards. Production year and serial number are on the
MODEL Article number product. The relative techical file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nouds déc(ljarons sous notref propre responslabilété que les
N produits décritss sont conformes a toutes les dispositions
FR NETTOYANT HAUTE PRESSION A EAU applicables des directives ci-dessous et sont également
CHAUDE conformes aux normes suivantes. L'année de production et le
N , T numéro de série figurent sur le produit. Le dossier technique
MODELE Numéro de l'article correspondant est a l'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Did;]iariamg| sotto la nostr? piena respolnsgbilité chei
prodotti indicati sono conformi a tutte le disposizioni
T DROPULITRICE AD ACQUA CALDA applicabili delle seguenti direttive e sono inoltre conformi
alle sequenti norme. Anno di produzione e numero di serie
MODELLO Codice prodotto _socT_o_ sul prodotto. La relativa scheda tecnica € al seguente
indirizzo.
AHAQIH SYMMOP®QOIHS EK AnAdvoupe pe anokAeloTtkn pag eubovn, 6t IG)\
avagepdpeva Npoidvta GUUHOPPUVOVTAL PE BAEG TIG
EL MAYZTIKO MHXANHMA YWHAHE NIEZHE OXETKEG OlATAEELG Twv KATWOL 00NYILY Kat eivat eniong
ZEXTOY NEPOY ouucpwvu Je ta akéAouba npotunu To érog| napa\/wvnc Kat
i 0 oelplakds apbu6s avaypdeovtal oTo npoidv. O TEXVIKOG
MONTEAO ‘ Kwbwog npoidvtog @akeoc elval oty napakdtw SletBuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopsdtvenu odgovornost izjaa/ljué%m(d), Tla naveg]enih
< < proizvodi postuju sve vazece odredbe dole navedeni
SR | KOMPRESORSKI CISTACA NA VRELU VODU direktivg ida Sléj takode u iklgdu sa slede¢im séandar{dima
. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu. Relativna
MODEL ‘ Broj predmeta tehnoloska datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Poﬂlpémom odgovornos¢u izja\(/jljujéegwo dadn?yedenigroiﬁvodi
X < ) u skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedeni
HR | VISOKOTLACNI CISTAC VRUCOM VODOM dir(éktiva, El takodder suu sk&agu sa sliedecim st%ndard{ima
A Godina proizvodnje i serijski broj su na proizvodu. Relativna
MODEL ‘ Broj artikla tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declaram pe proprie raspundere ca produsele mentionate
APARAT DE CURATAT CU INALTA PRESIUNE respecta toate prevederile aplicabile din directivele de
RO PN mai jos si sunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele
CU INCALZIRE standarde. Anul de productie si numarul de serie sunt pe
MODEL ‘ Numar articol produs. Fisierul tehnic relativ se afla la adresa de maijos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelen;jukk kizégéllalgoifelelfﬁsti’sbégmkrel, hokgy El Felsoroltk
P Py termékek megfelelnek az aldbbi irdnyelvek dsszes vonatkozd
HU | MELEGVIZES NAGYNYOMASU MOSO rendelkezésének, és megfelelnek a kdvetkezd szabvanyoknak
’ < is. A gyartési év és a sorozatszam a terméken taldlhatd. A
MODELL Cikk szam relativ miszaki F4jl az aldbbi cimen talalhaté.
ES ATITIKTIES DEKLARACLA Mes, prisiimdami visa atsakomybe, pareiskiame, kad iévardyti
AUKETO SLEGIO KARSTO VANDENS produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
LT nuostatas ir taip pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai

PLOVYKLA

ir serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis

MODELIS Straipsnis Numeris failas yra Zemiau nurodytu adresu.
EN 12100-10
2006/42/CE EN 60335-1
EN 60335-2-79
EN 55014-1
2014/30/UE
PWH 140 PLUS 46 424 EN 61000
2000/14/CE EN 3744
EN 13445
2014/68/UE EN 13480
2011/65/UE EN 50581
FF GROUP
Aimilios G. Theodorou TOOL
Electrical Engineer, INDUSTRIES
Safety Officer 9,5km
Attiki Odos,
Aspropyrgos
28/9/2022 19300, Athens,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel. +30210 55
98400
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